
МИКОЛАЇВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ 

В.О.СУХОМЛИНСЬКОГО 

 

 

 

 

 

 

 

Є.П. ГНАТЕНКО  

 

 

АНАЛІЗ ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

НАВЧАЛЬНИЙ ПОСІБНИК  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Миколаїв 2016



 

УДК 658.51(477) (075.8) 

ББК 65.9 (4 УКР) 291 Я 73 

Г 56 

 

Рецензенти: І. І. Червен – доктор економічних наук Миколаївського 

національного аграрного університету;  

Л. В. Назарова – доктор економічних наук Миколаївського 

національного університету імені В. О. Сухомлинського; 

А. М. Ужва– кандидат економічних наук Миколаївського 

національного університету імені В. О. Сухомлинського. 

 

 

Гнатенко Є. П. 

Аналіз господарської діяльності: Навчальний посібник. / Є. П. Гнатенко – 

Миколаїв: МНУ, 2016. – 163 с. 

 

Навчальний посібник містить теоретичний матеріал, питання для 

самоперевірки знань, тестові та практичні завдання з дисциплін: «Аналіз 

господарської діяльності», призначений для студентів денної та заочної форм 

навчання, може бути використаний викладачами для проведення лекційних та 

практичних занять зі студентами Вузів. 

Рекомендований для студентів економічних спеціальностей, аспірантів, 

викладачів вищих навчальних закладів. 

 

 
Розглянуто на засіданні кафедри обліку та оподаткування 

протокол №17 від 29.04.2016р. 

 
Рекомендовано навчально-методичною комісією факультету економіки 

протокол №10 від 10.05.2016 р. 

 

Рекомендовано вченою радою факультету економіки 

протокол №11 від 20.05.2016 р. 

 
 

 
УДК 658.51(477) (075.8) 

ББК 65.9 (4 УКР) 291 Я 73 

Г 56 

© Гнатенко Є.П., 2016



2 

 

ЗМІСТ 

 

Мета та завдання навчальної дисципліни…………………………………….…..3 

Програма навчальної дисципліни………………………………...........................5 

Навчально - методичне забезпечення дисципліни……………………………...8 

Змістовний модуль 1.Управлінський аналіз 

Тема 1.1. Сутність та види аналізу господарської діяльності………………………..8 

Тема 1.2. Методичний інструментарій аналізу господарської діяльності…....18 

Тема 1.3. Аналіз реалізації продукції …………………………………………..31 

Тема 1.4. Аналіз виробництва продукції …………………………………………35 

Тема 1.5. Аналіз використання основних засобів ………………………………..58 

Тема 1.6.Аналіз використання матеріальних ресурсів………………………......71 

Тема 1.7. Аналіз використання трудових ресурсів ……………………………81 

Тема 1.8. Аналіз собівартості продукції………………………………………….96 

Змістовний модуль 2. Аналіз фінансових результатів та фінансового стану 

підприємствпа 

Тема 2.1. Аналіз фінансових результатів підприємства……………………….106 

Тема 2.2. Аналіз фінансового стану підприємства ……………………….....114 

Тема 2.3. Аналіз інвестиційної діяльності підприємства ………………………125 

Питання до іспиту………………………………………………………………144 

Література……………………………………………………………………….147 

Додатки………………………………………………………………………….149 

 

 

 

 

 

 

 

 



3 

 

Мета та завдання навчальної дисципліни 

 

Курс "Аналіз господарської діяльності" належить до циклу профільних 

дисциплін для всіх економічних спеціальностей. Він пов'язаний з такими 

дисциплінами, як "Економічна теорія", "Макроекономіка", "Мікроекономіка", 

"Маркетинг", "Менеджмент", "Статистика", "Бухгалтерський облік", 

"Економіка підприємства", "Фінанси підприємства", "Математика", "Теорія 

економічного аналізу" та ін. Викладання дисципліни "Аналіз господарської 

діяльності" ґрунтується на попередньому вивченні перелічених дисциплін. 

Знання, отримані з курсу "Аналіз господарської діяльності", студенти 

використовують при вивченні таких дисциплін, як "Фінансовий аналіз"," 

Стратегічний аналіз", "Аудит" тощо. 

Мета дисципліни - розкрити суть та роль економічного аналізу в 

управлінні виробництвом, ознайомити студентів з теоретичними основами 

економічного аналізу, навчити застосовувати технічні прийоми для вирішення 

аналітичних задач. 

Предметом курсу „Аналіз господарської діяльності ” (АГД) є 

дослідження інформаційного потоку господарської діяльності підприємства 

для обґрунтування управлінських рішень. 

Основними задачами вивчення дисципліни є: 

-одержання теоретичних знань щодо проведення аналізу господарської 

діяльності підприємства; 

-формування практичних навичок по виявленню факторів і оцінка їхнього 

впливу на основні економічні показники роботи підприємства; 

-підготовка інформаційної бази для проведення аналізу господарської 

діяльності і використання її в прийнятті управлінських рішень; 

-оволодіння методичним апаратом проведення аналізу господарської 

діяльності з урахуванням досягнень економічної науки. 

Перелік знань і умінь, яких набуває студент після опанування даної 

дисципліни: курс „Аналіз господарської діяльності” формує аналітичне 
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мислення майбутнього фахівця; розкриває системні зв'язки між різними 

показниками діяльності підприємства, що дозволяє дати інтегральну оцінку 

діяльності підприємства за конкретний період.У результаті вивчення 

дисципліни фахівець повинен: 

ЗНАТИ:  

1) на ознайомчо-орієнтовному рівні: основні види аналізу і принципи 

його проведення; систему взаємозалежних аналітичних показників; способи 

обробки економічної інформації; способи виміру впливу факторів у 

детермінованих моделях; 

2) на понятійно-аналітичному рівні: методику факторного аналізу; 

методику проведення комплексного економічного аналізу на підставі 

системного підходу; методику виявлення і визначення резервів у діяльності 

підприємства; методику функціонально-вартісного аналізу; методику 

проведення аналізу виробництва і реалізації продукції; методику проведення 

аналізу використання трудових, матеріальних ресурсів і основного капіталу; 

методику проведення аналізу собівартості продукції; методику проведення 

аналізу фінансових результатів діяльності підприємства і його фінансового 

стану. 

УМІТИ: проводити комплексний аналіз господарської діяльності 

підприємства; обробляти економічну інформацію для проведення аналізу; 

оцінювати вплив технічних факторів на економічні показники; користуватися 

способами вивчення стохастичних взаємозв'язків між економічними 

показниками і процесами; виявляти і розраховувати резерви підприємства; 

проводити функціонально-вартісний аналіз; користуватися методикою аналізу 

основних результатів господарської діяльності підприємства; обґрунтовувати 

управлінські рішення на підставі маржинального аналізу. 
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Програма навчальної дисципліни 

Змістовний модуль І. Управлінський аналіз 

 

Тема 1.1. Сутність та види аналізу господарської діяльності 

Економічний аналіз в управлінні підприємством. Аналіз господарської 

діяльності в системі управління підприємством. Предмет, мета і завдання 

аналізу господарської діяльності. Види аналізу господарської діяльності. 

Основні принципи аналізу господарської діяльності. Напрями розвитку аналізу 

господарської діяльності в умовах ринкової економіки. 

 

Тема 1.2. Методичний інструментарій економічного аналізу 

Сутність методу аналізу господарської діяльності. Методи обробки 

економічної інформації в аналізі. Формування методики аналізу 

господарської діяльності. Загальний аналіз господарської діяльності. Методика 

факторного аналізу. Методика виявлення і підрахунку резервів 

виробництва. 

Тема 1.3. Аналіз реалізації продукції  

Зміст, завдання та об'єкти аналізу реалізації продукції. Аналіз динаміки 

обсягу реалізації продукції за складом і структурою продукції. 

Аналіз ринків збуту продукції. Чинники, що обумовлюють зміну обсягу і 

структури реалізованої продукції. Аналіз реалізації продукції. Стохастичні та 

детерміновані факторні моделі в аналізі реалізації продукції. Аналіз 

конкурентоспроможності продукції. 

 

Тема 1.4. Аналіз виробництва продукції  

Мета і завдання аналізу виробництва продукції. Організаційно-

інформаційна модель аналізу виробництва промислової продукції. Зміст, 

завдання і джерела інформації щодо аналізу виробництва продукції. Аналіз обсягів 

і динаміки виробництва продукції. Аналіз структури та асортименту продукції, що 

випускається. Аналіз ритмічності виробництва. 
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Тема 1.5. Аналіз використання основних засобів  

Зміст, завдання та об'єкти аналізу забезпеченості підприємства 

основними засобами виробництва. Аналіз ефективності використання основних 

засобів. Аналіз якісного стану основних засобів. 

Аналіз ефективності використання основних засобів. Аналіз 

використання виробничої потужності підприємства. Резерви збільшення 

виробничої потужності та фондовіддачі основних засобів. 

 

Тема 1.6.Аналіз використання матеріальних ресурсів 

Зміст, завдання та об'єкти аналізу забезпеченості підприємства 

матеріальними ресурсами. Оцінка забезпеченості підприємства матеріальними 

оборотними ресурсами та ефективності їх використання. Аналіз використання 

матеріальних ресурсів. Резерви зменшення матеріалоємності продукції. Аналіз 

ефективності використання матеріальних оборотних ресурсів. 

 

Тема 1.7. Аналіз використання трудових ресурсів 

Організаційно-інформаційна модель аналізу ресурсного потенціалу 

підприємства. Зміст, завдання та об'єкти аналізу забезпеченості підприємства 

персоналом. Оцінка забезпеченості підприємства трудовими ресурсами та 

аналіз їх динаміки. Аналіз трудомісткості продукції. Аналіз використання 

фонду робочого часу. Аналіз руху робочої сили. Аналіз продуктивності праці. 

Аналіз фонду заробітної плати. 

 

Тема 1.8. Аналіз собівартості продукції 

Основи класифікації витрат підприємств. Зміст, завдання та об'єкти аналізу 

собівартості продукції. Аналіз загальної суми витрат на виробництво продукції. 

Аналіз собівартості окремих видів продукції. Аналіз витрат за центрами 

відповідальності. Визначення резервів зниження собівартості продукції. 
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Змістовий модуль 2. Аналіз фінансових результатів та фінансового стану 

підприємства 

 

Тема 2.1. Аналіз фінансових результатів підприємства 

Зміст, завдання та джерела інформації. Формування доходів, витрат і 

прибутків підприємства. Аналіз прибутку від реалізації продукції. Аналіз 

рентабельності продукції. Аналіз розподілу чистого прибутку. 

 

Тема 2.2. Аналіз фінансового стану підприємства 

Аналіз складу майна та джерел його утворення. Аналіз ліквідності та 

платоспроможності підприємства. Аналіз оборотності оборотних коштів. Аналіз 

фінансової стійкості. Аналіз використання капіталу. 

 

Тема 2.3. Аналіз інвестиційної діяльності підприємства 

Аналіз інвестиційної діяльності підприємства. Методика порівняльного 

аналізу інвестиційних проектів. Аналіз фінансових інвестицій та їх ефективності. 
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Навчально - методичне забезпечення дисципліни 

Змістовний модуль І. Управлінський аналіз 

 

Лекція 1. ТЕМА 1.1. СУТНІСТЬ ТА ВИДИ АНАЛІЗУ ГОСПОДАРСЬКОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ 

1. Суть господарської діяльності 

2. Суть та роль аналізу  

3. Предмет, мета і завдання аналізу 

4. Види і напрямки аналізу 

 

1. Суть господарської діяльності 

 Специфічним способом взаємодії людини із природою є діяльність. Все, 

що має людина - це результат  діяльності. 

 Господарська діяльність - це діяльність, організована на підприємствах та 

індивідуальна трудова діяльність людей по виготовленню засобів праці, 

добуванню природних не відновлюваних матеріальних речей (корисних 

копалин), по промисловій та сільськогосподарській переробці відновлюваної 

рослинної і тваринної сировини. Господарська діяльність включає постачання, 

виробництво та реалізацію продукції. Вона характеризується в технічному та 

соціально-економічному аспектах. Технічний стан господарської діяльності 

характеризує продуктивні сили, що використовуються в процесі господарчої 

діяльності. Він вивчається природничими та технічними науками. Економічний 

стан господарської діяльності характеризує виробничі відносини, що 

складаються в процесі постачання, виробництва та реалізації продукції. Цю 

сторону  вивчають економічні науки. 

 Результати господарської діяльності залежать від процесів та явищ, на які 

впливають більше 500 факторів. Фактори господарської діяльності - це рушійні 

сили процесів і явищ. Вони класифікуються: 

- за ознаками - фактори ресурсів і фактори використання ресурсів; 
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- за характером участі у процесі виробництва - трудові, засобів праці, 

предметів праці; 

- за змістом - соціально-економічні, техніко-виробничі, фізіологічні, 

біологічні, інші; 

- за характером впливу на результати господарської діяльності - основні-

другорядні; постійні-змінні; внутрішні-зовнішні; об’єктивні-суб’єктивні; 

екстенсивні-інтенсивні; загальні-специфічні. 

Всі процеси і явища господарської діяльності виражаються показниками. 

Показники мають числовий вираз, що характеризує конкретний вимір об’єкта 

або його економічний зміст. Показники діляться на кількісні та якісні. Кількісні 

показники характеризують величину параметрів процесів або явищ, якісні - 

особливості процесів і явищ. За характером відображення процесів і явищ 

показники господарської діяльності діляться на абсолютні та відносні. 

Абсолютні показники характеризують господарську діяльність у натуральних 

вимірах, а відносні - у співвідношенні одних показників до інших. Показники 

господарської діяльності, які об’єднані в систему, разом з інформацією 

складають зміст її аналізу. Аналіз господарської діяльності  виявляє резерви 

виробництва. Резерви виробництва - це невикористані можливості процесів та 

явищ, які структуруються: 

- за видами ресурсів - резерви засобів праці, предметів праці, трудові;   

- за мотивацією -  планові,  непланові; 

- за часом  -  поточні,  перспективні;  

- за місцем - зовнішні,  внутрішні. 

 

2. Суть та роль аналізу 

 Аналіз - це метод пізнання явищ, предметів та процесів шляхом їх 

розкладання на складові частини. Аналіз, як метод пізнання, безпосередньо 

пов’язаний з мисленням, свідомим, активним сприйманням людиною реальної 

дійсності. Зворотньою стороною аналізу є синтез. Синтез - це метод пізнання 

явищ, предметів і процесів шляхом їх об’єднання з метою пізнання як єдиного 
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цілого. Аналіз і синтез являють собою діалектичну єдність. Вони є засобами 

пізнання виробничо-господарської діяльності. 

 Аналіз привчає до дисципліни, упорядкування інформації, оцінки впливу 

різних факторів на результати діяльності. Щоб добитись успіху, потрібен 

аналіз. Тільки на підставі аналізу факторів, цифр, даних та практичного досвіду 

спеціаліст зможе заявити: помилка там-то, виправити її потрібно так-то. 

Основні етичні принципи аналітика - незалежність, чесність, об’єктивність, 

безперечне дотримування загальних, технічних та професійних стандартів, 

ввічливість і безпристрасність у відношеннях з колегами, кооперація, 

підтримання авторитету та високого громадського статусу професії. 

 

3. Предмет, мета і завдання аналізу 

 Об’єктами економічного аналізу є постачальна, виробнича, збутова та 

фінансова сторони господарчої діяльності. Сукупність об’єктів економічного 

аналізу визначають його предмет. Предмет економічного аналізу складають  

процеси та явища, які утворюють господарську діяльність. Його дослідження 

спрямоване на досягнення мети виробництва - підвищення матеріального та 

культурного рівня життя людей, раціонального використання ресурсів, високої 

якості продукції. Комплексне дослідження процесів та явищ в їх взаємозв’язку і 

взаємообумовленості складає зміст  економічного аналізу. Воно ґрунтується на 

об’єктивних законах, направлене на виявлення непродуктивних витрат 

трудових, матеріальних і фінансових ресурсів, обґрунтування управлінських 

рішень. 

 Мета економічного аналізу - це всебічне підсилення дії продуктивних сил 

та виробничих відносин на розвиток підприємства та поліпшення показників 

його роботи. Головне завдання економічного аналізу - це підвищення 

ефективності господарської діяльності, раціоналізація використання 

виробничого потенціалу, економія ресурсів, удосконалення системи управління 

підприємством. Відштовхуючись від головного завдання економічного аналізу, 

випливають його задачі: 
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-  визначення реальності  виробничих завдань та  частоти їх зміни, 

обґрунтованості норм споживання матеріальних, трудових та фінансових 

ресурсів; 

-  оцінка виконання бізнес-плану і напрямків його відхилень; 

-  оцінка забезпеченості підприємства матеріальними, трудовими та 

фінансовими ресурсами; 

-  виявлення факторів і вимірювання їх впливу на відхилення 

фактичних результатів від базових (планових); 

-  виявлення резервів підвищення ефективності виробництва; 

-  відпрацювання заходів для використання виявлених резервів та 

здійснення контролю за цим  процесом. 

 

4. Види і напрямки аналізу 

 Економічний аналіз - це  наука, яка всесторонньо досліджує господарську 

діяльність в межах як  окремого робочого місця, так і народного господарства в 

цілому. Ним користуються різні організації та особи. В залежності від глибини 

дослідження та призначення результатів економічного аналізу виділяють такі 

його види: загальноекономічний, техніко-економічний, функціонально-

вартісний. 

Залежність видів економічного аналізу від рівня управління, об’єктів 

аналізу та їх деталізації, інтервалу та повноти охоплення, призначення 

результатів аналізу структурно викладена на рис.1.  

Загальноекономічний аналіз виконують керівники та спеціалісти 

підприємств, вищестоящих, фінансових, кредитних і статистичних органів за 

даними загальної звітності. Його метою є оцінка господарської діяльності, 

виявлення основних напрямків і тенденцій її розвитку, шляхів підвищення 

ефективності використання наявних ресурсів і якості роботи. Результати 

загальноекономічного аналізу використовуються для загального контролю за 

роботою аналізуємого об’єкта і планування перспектив його розвитку. За 

характером проведення і охоплених питань склалось два напрямки проведення 
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загальноекономічного аналізу: фінансово-економічний, статистико-

економічний.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1. Класифікація видів і напрямків економічного аналізу 

 

Техніко-економічний аналіз виконують робітники, технічні та економічні  

служби, інші органи управління за даними оперативної та періодичної 

звітності. Його метою є оцінка господарчої діяльності, виявлення причинних 

взаємозв’язків і взаємодії різних факторів, техніки і економіки, резервів 

виробництва, відпрацювання заходів раціоналізації використання ресурсів. 

Види 
за формою 

Види та напрямки 
єкономічного 

аналізу 

Види 
за змістом 

Попередній 

Загально- 
економічний 

За часом 

проведення 

Оперативний 

Наступний (заключний) 

Перспективний 

Внутрішньогосподар- 
ський 

Техніко- 
економічний 

За місцем 
проведення 

Міжгосподарський 

Галузевий 

Міжгалузевий 

Комплексний (повний) 

Тематичний  
(частковий) 

Функціональ- 
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Функціонально-вартісний аналіз проводиться з метою виявлення резервів 

зниження витрат за рахунок більш ефективних  варіантів виробництва, 

визначення кращого співвідношення між споживчою вартістю виробу і 

витратами на його виготовлення. Він базується на пошуку шляхів зниження 

матеріаломісткості, енерго- і працемісткості продукції. Функціонально-

вартісний аналіз передбачає мінімізацію витрат ресурсів в процесі виробництва 

за рахунок поліпшення конструкції виробів, удосконалення способів 

виготовлення деталей і вузлів, виявлення “додаткових” чи “зайвих” витрат, 

раціоналізації технології та  використання ефективних матеріалів. Для 

здійснення  цього аналізу використовується  звітна, облікова, конструкторсько-

технологічна, нормативна і позаоблікова інформація. 

Економічний аналіз господарської діяльності за часом дослідження 

процесів і явищ поділяють на попередній, оперативний, наступний 

(заключний), перспективний. 

Попередній аналіз вивчає майбутні процеси і явища. Він проводиться для 

відпрацювання проектів, обґрунтованих бізнес-планів, встановлення 

оптимальних розмірів виробництва, раціонального використання наявних 

ресурсів, підвищення ефективності виробництва, з метою запобігання 

прийняттю неефективних, хоч і технічно прогресивних, рішень. 

Оперативний аналіз проводиться безпосередньо в ході господарської 

діяльності або слідом за її здійсненням, з метою оперативного впливу на 

техніко-економічні показники підприємства і його структурних підрозділів. Він 

дозволяє безпосередньо в процесі господарської діяльності виявити негативні 

фактори та установити їх вплив на виробництво, оцінити можливі наслідки 

цього впливу  і застосувати засоби для усунення або попередження  небажаних 

наслідків. Іншими словами, цей аналіз дає можливість оперативно обґрунтувати 

управлінські рішення та координувати виробництво.  

Наступний /заключний/ аналіз проводиться після здійснення  

господарської діяльності і одержання звітності. Його мета - це всебічне  

вивчення економіки підприємства, об’єктивна оцінка результатів діяльності, 
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виявлення закономірностей і тенденцій розвитку господарства, викриття 

внутрішньогосподарських резервів і відпрацювання конкретних заходів їх 

реалізації. 

Перспективний аналіз застосовується для виявлення основних 

довгострокових, майбутніх тенденцій і факторів розвитку господарської 

діяльності. Його метою є прогнозування напрямків подальшого розвитку 

економічних районів, галузей та народного господарства  в цілому. Він 

забезпечує вибір найбільш оптимальних рішень на перспективу. 

Види і напрямки аналізу доповнюють один одного. 

За місцем проведення економічний аналіз поділяється на 

внутрішньогосподарський і міжгосподарський; галузевий і міжгалузевий. 

Внутрішньогосподарський аналіз вивчає показники діяльності 

підприємства та його структурних підрозділів. 

Міжгосподарський аналіз вивчає показники роботи підприємства в 

порівнянні з показниками інших підприємств. Він направлений на виявлення 

відмінностей в роботі співставних підприємств, розповсюдження передового 

досвіду, викриття і мобілізацію глибинних резервів, найбільш об’єктивну 

оцінку господарської діяльності. 

За обсягом дослідження і мірою охоплення господарської діяльності 

економічний аналіз поділяється на комплексний /повний/ і тематичний 

/частковий/. 

Повний /комплексний/ аналіз охоплює всі сторони господарської 

діяльності, частковий - досліджує найбільш актуальні для даного часу її 

сторони  /аналіз трудової дисципліни, аналіз роботи цеху, каси,  тощо/. 

 

Практичне заняття 

 

Основні питання для самоконтролю 

1. Поняття, “економічний аналіз”, його задачі і призначення. 

2. Предмет і зміст економічного аналізу. 
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3. Основні напрямки економічного аналізу. 

4. Види економічного аналізу і їхнє використання на практиці. 

 

Тести 

1.Метою економічного аналізу є: 

а) вивчення результатів діяльності підприємства; 

б) визначення впливу факторів на результати діяльності підприємства; 

в) просування товару на ринок; 

г) правильні відповіді а та б. 

2.Економічний аналіз як наукова дисципліна це: 

а) система відносних показників діяльності підприємства; 

б) система методів дослідження результатів діяльності підприємства; 

в) система заходів для підвищення рентабельності підприємства; 

г) система спеціальних знань, пов’язана з дослідженням існуючих економічних 

процесів. 

3.В  СРСР економічний аналіз почав формуватися: 

а) в 60-70-х роках минулого століття; 

б) в 80-90-х роках минулого століття; 

в) в 20-30-х роках минулого століття; 

г) на початку 21-ого століття. 

4.Об’єкти аналізу це: 

а) основні засоби підприємства 

б) окремі економічні явища, процеси, проблеми, питання, показники; 

в) активи підприємства; 

г) господарська діяльність підприємства. 

5.Предметом економічного аналізу є: 

а) фінансово-господарська діяльність підприємства; 

б) господарська діяльність підприємства; 

в) окремі економічні явища, процеси, проблеми, питання, показники; 

г) економічні закони та категорії. 
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6.Основними категоріями економічного аналізу є: 

а) ресурси, фактори, резерви; 

б) абсолютні та відносні показники; 

в) ціни, витрати, прибуток; 

г) правильна відповідь відсутня. 

7.Поняття “резерв” це: 

а) сукупність матеріальних запасів; 

б) запас ресурсів, який свідомо не витрачається; 

в) невикористана або згаяна можливість чогось; 

г) правильні відповіді б та в. 

8.Фінансово-економічний аналіз це: 

а) оцінка доходів та витрат підприємства; 

б) процедура, яка здійснюється після закінчення кварталу або року на підставі 

відповідного звіту; 

в) дослідження та оцінка абсолютних значень фінансових показників; 

г) вірна відповідь відсутня. 

9.Функціонально-вартісний аналіз пов’язаний з: 

а) випуском та експлуатацією нових видів продукції; 

б) маркетинговою діяльністю підприємства; 

в) правильні відповіді а та б; 

г) правильна відповідь відсутня. 

10. Аналіз господарської діяльності підприємства – це :  

а) дослідження економічних зв'язків між підприємствами 

б) наука про споживачів і фірми 

в) система спеціальних знань по статистиці, економічній теорії, 

бухгалтерському обліку й фінансовому аналізі 

г) система спеціальних знань, пов'язаних з дослідженням економічних процесів 

на підприємств 
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Практичні завдання 

Завдання 1 

1. Розкрити зв'язок аналізу і синтезу як логічних прийомів мислення з 

іншими розумовими операціями: абстрагуванням, узагальненням, формуванням 

висновків. 

2. Висловити своє розуміння логіки аналітичного дослідження як методу 

сходження від абстрактного до конкретного. 

3. Навести приклади використання методу сходження від абстрактного до 

конкретного в аналізі господарської діяльності. 

 

Завдання 2. У вигляді схеми зобразити взаємозв'язки економічного аналізу з 

бухгалтерським обліком, аудитом, статистикою. 

Рекомендована форма виконання завдання (на прикладі взаємозв'язку 

економічного аналізу з економічною теорією): 

 

 
 

Самостійне написання рефератів по темі 

1. Сучасні види економічного аналізу. 

2. Зв’язок економічного аналізу з іншими науками і навчальними 

дисциплінами. 

3. Сутність аналізу господарської діяльності як засобу дослідження 

економічних явищ та обґрунтування  управлінських рішень. 

Економічна 

теорія: 

вивчає 

специфічні, 

загальні, 

особливі 

закони, що 

визначають 

економічні 

процеси в 

будь-якому 

суспільстві 

 

Економічний 

аналіз:дослід

жує дію 

економічних 

законів, які 

виражають 

головний 

напрям 

розвитку 

господарства 

 

 
є базисом для економічного аналізу, озброює 

його відповідною системою економічних 

показників і понять 

 

є базисом для економічного аналізу, озброює 

його відповідною системою економічних 

показників і понять 

 

нагромаджує статистичні дані при вияві тих 

або інших економічних законів; вивчення цих 

даних уможливлює відкриття нових законів, 

створення глобальних прогнозів розвитку 

економіки країни 

 

нагромаджує статистичні дані при вияві тих 

або інших економічних законів; вивчення цих 

даних уможливлює відкриття нових законів, 

створення глобальних прогнозів розвитку 

економіки країни 
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Лекція 2. ТЕМА 1.2. МЕТОДИЧНИЙ ІНСТРУМЕНТАРІЙ АНАЛІЗА 

ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

1.Метод і методика економічного аналізу  

2. Інформаційна база економічного аналізу 

 

1. Метод і методика економічного аналізу 

Результати будь-якого дослідження залежать від правильності 

застосовуваного методу. Метод - шлях, способи, за допомогою яких 

вивчаються предмети і явища. Кожна наука має свій предмет дослідження, що 

вивчається властивим їй методом. Під методом економічного аналізу розуміють 

сукупність способів вивчення господарської діяльності суб'єктів шляхом 

виявлення і визначення взаємозв'язку досліджуваних показників, 

розчленовування їх на складові частини і порівняння, виміри розміру впливу на 

досліджувані показники як окремих складових частин, так і сукупності їх у 

єдності і взаємному зв'язку. 

Можна виділити наступні елементи методу економічного аналізу: 

1) виявлення й уявлення взаємозв'язку досліджуваного явища; 

2) розчленовування (деталізація); 

3) порівняння; 

4) визначення розміру впливу чинників (елімінування); 

5) узагальнення. 

Виділений метод економічного аналізу характеризує загальний підхід до 

дослідження об'єкта. Конкретне здійснення економічного аналізу робиться за 

допомогою визначених способів і прийомів. Це:  

І. Економіко-логічні (традиційні способи). 

ІІ. Економіко-математичні методи (методи економічної кібернетики, 

економетричні методи, методи математичного програмування й ін.) 

Розглянемо основні традиційні методи економічного аналізу. 

До таких методів відносяться: 
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1) порівняння - прийом, що дозволяє висловити характеристики явища 

(показника) через інші однорідні показники (явища). Використовується при 

кожному економічному розрахунку. 

Порівняння може робитися: 

- з плановим значенням; 

- з даними за минулі періоди (ряди динаміки); 

- з кращими значеннями (з еталоном, нормативом); 

- з середніми розмірами; 

- з показниками родинних підприємств в інших регіонах, державах. 

По техніці зіставлення порівняння може бути: 

- абсолютне; 

- відносне - розкривають ступінь виконання показника, якість 

досліджуваного явища. При цьому розрахункові (аналізовані) показники 

зіставляються з базовими. 

Вимоги при використанні порівняння: 

- єдність оцінки; 

- порівнянність календарних термінів; 

- усунення впливу розходжень в об'ємі й аспекті. 

2) метод деталізації. Аналізований показник розділяється по визначених 

ознаках. Використовується як для загального показника, так і для окремих 

складових. 

3) метод визначення середнього розміру - застосовується при вивченні 

масових, якісно однорідних явищ, для одержання узагальненої характеристики 

аналізованих показників. 

Види середніх: 

- середньоарифметична проста; 

- середньоарифметична зважена; 

- середньо хронологічна; 

- середньо геометрична; 

- середньо гармонійна. 
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4) балансовий метод (сальдовий) застосовується, коли відоме загальне 

відхилення показника і вплив усіх чинників, крім одного. Метод 

використовується для виявлення і підтримки визначених кількісних пропозицій 

і співвідношень. 

5) метод елімініювання (факторіального аналізу). Його сутність: 

кількісна оцінка впливу зміни окремих чинників на розмір показника 

здійснюється шляхом штучного усунення (елімініювання) усіх чинників за 

винятком одного. 

Для забезпечення однозначності одержуваних результатів розрахунків 

даний метод вимагає застосування наступного правила: у першу чергу 

розраховується вплив кількісних чинників, потім структурних, і в останню 

чергу - якісних. 

Кількісними називаються чинники, що відбивають обсяг сукупності 

(випуск продукції, чисельність працівників, відпрацьовані дні і т.д.). 

Структурні чинники відбивають питому вагу (частку) ознаки в загальній 

сукупності (питома вага робітників у загальному обсязі працюючих, питома 

вага активної частини основних засобів і т.д.) 

Якісними називаються чинники, що представляють собою частка від 

розподілу двох кількісних чинників: продуктивність праці, фондовіддача, 

рентабельність і т.і.). 

Метод елімініювання містить у собі декілька способів. 

Способи елімініювання:  

а) цінних постановок (розрахунки робляться в табличній формі) - при 

розрахунках базове значення кожного чинника послідовно заміняється на його 

розрахункове значення. Результат розрахунку показника на кожному 

наступному етапі дорівнюється зі значенням попереднього етапу (табл.1). 

y ( x i ) = ( x ' i - x 0 i )  x ' 1  x ' 2  x ' i - 1  x 0 i + 1 . . .  x 0 n  

Встановлюється залежність аналізованого показника від чинників: 

y=f(x1, x2 ... xn) 

y f x x x x
n

0

1

0

2

0

3

0 0 ( ; ; )K -  базисне значення 
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     y f x x x xn( ; ; )1 2 3K -  розрахункове значення 

Таблиця 1 

Розрахунок впливу чинників способом ланцюгових підстановок 

 

Етапи 

Чинники  

Показник 

 

відхилення  

 

впливає 

розрахун

ків 

 х1  х2  х3  ...  xn   показників  чинник 

 Базове 

значення 

x
1

0  x
2

0  x
3

0  ... x
n

0  y0 - - 

 І 

подстан. 
 [ x1

 ] 0

2x  x
3

0   ... x
n

0   y' y'=y'I-y0  x1 

 ІІ 

подстан. 

x1
  [ x2

 ] x
3

0   ... x
n

0   y'II y'II=y'II-y'  x2 

 ІІІ 

подстан. 

x1
 x2

  [ x3
 ]  ... x

n

0   y'III y'III=y'III-

y'II 

 x3 

 ...  ...  ...  ...  ...  ...  ...  ...  ... 

 n 

подстан. 

x1
 x2

 x3
 ... [ xn

] y ’n y'n=y'n-

y'n-1 

 xn 

 

Вплив чинників на показник: 

y =y ( x 1 ) +y ( x 2 ) +y ( x 3 ) + . . .  +y ( x n ) = y ' - y 0  

б) спосіб абсолютних різниць 

Для визначення кількісного впливу чинника на показник необхідно: знайти 

різницю між розрахунковим і базовим значенням чинника, отриману різницю 

помножити на розрахункове значення попередніх чинників і базове значення 

наступних. 

в) спосіб процентних різниць 

У цьому випадку розраховується відсоток зміни всіх чинників. Вплив 

першого чинника визначається шляхом множення різниці між відсотком зміни 

першого чинника і числа 100 на базове значення показника. 

Вплив наступних чинників (крім останнього) визначається множенням 

різниці між відсотком зміни наступного чинника і попереднього на базове 

значення показника. 
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Для останнього чинника розраховують різницю між відсотком зміни 

показника і передостаннього чинника і множать її на базове значення 

показника. 

Відсоток зміни чинників: 

 

 

Вплив першого чинника: 

 y ( x 1 ) = ( x *
1 ( % ) - 1 0 0 )  y 0  

Вплив наступних чинників: 

 y ( x i ) = ( x i * ( % ) -  x i - 1 * ( % ) )  y 0  

Вплив останнього чинника: 

 y ( x n ) = ( y * -  x n - 1 * ( % ) )  y 0  

г) інтегральний спосіб 

У цьому випадку не враховується розподіл чинників на кількісні, 

структурні, якісні. 

Зміна показника визначається по формулах: 

- якщо              y = x 1  x 2  

 y = y ( x 1 ) + y ( x 2 ) = y  - y 0  

 
 

y x x x
x x

( )
1 1 2

0 1 2

2
  


 

 
 

y x x x
x x

( )
2 2 1

0 1 2

2
  


 

-  якщо              y = x 1  x 2  x 3  

 y = y ( x 1 ) + y ( x 2 ) + y ( x 3 ) = y  - y 0  

    y x x x x x x x x x( ) ( )
1

1
2 1 2

0

3 2 3

0 1
3 1 2 3

          

    y x x x x x x x x x( ) ( )
2

1
2 2 1

0

3 1 3

0 1
3 1 2 3

          

    y x x x x x x x x x( ) ( )
3

1
2 3 1

0

2 1 2

0 1
3 1 2 3

          

%100(%)

%100(%)

0

*

0

1

1*

1











n

n
n

x

x
x

x

x
x
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д) спосіб коригувального коефіцієнта 

Коригувальний коефіцієнт дорівнює відношенню відносного відхилення 

показника до суми відносних відхилень чинників. 

Ккор









y

x
i

i

n

(%)

(%)
1

 

y
y

y
(%) 


 

0

100 100  

x
x

x
i

i

i

(%) 

 

0
100 100  

Далі  визначається можливий вплив чинників на показник: 

y x x x x x xn( ) ( ) ...1 1 0 2

0

3

0 0        

y x x x x x xn n n n( ) ( ) ...      

0

1

0

2

0

1

0  

Якщо  y x yi

i

n

( )


 
1

 

то визначається фактичний (скоригований) вплив чинників: 

 y ( x 1 ) ш в и д к и й .  =  y ( x 1 )  к к о р  

 y ( x n ) ш в и д к и й .  =  y ( x n )  к к о р  

У цьому випадку: 

 y x y y yi ñ ê î

i

n

( ) ð.    


 0

1

 

Розглянуті методи і способи економічного аналізу не виключають 

використання інших підходів. 

 

2. Інформаційна база економічного аналізу 

На сучасному етапі спостерігається ускладнення господарських процесів і 

методів керування ними. Це неминуче вимагає переходу до нової якості знань, 

що викликає необхідність створення інформаційної системи, що відповідає 

вимогам сьогоднішнього дня. 

Інформація - це сукупність зведень, що характеризують об'єкт 

дослідження. 
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Виділяються зовнішні і внутрішні джерела інформації: 

Зовнішні джерела підрозділяються на:  

а) спеціалізовані приватні джерела, бюлетені агентств по маркетингових 

дослідженнях;  

б) вторинні джерела – джерела, що публікують інформацію (бюлетені 

статистичних органів, баланси банків); 

в) оригінальні джерела (дослідження з позиції споживача, проведені 

відділами маркетингу). 

Внутрішні джерела інформації включають: 

а) дослідження внутрішніх даних відділом аналізу; 

б) дослідження інформації, що надходить від функціональних підрозділів 

підприємства. 

Отже, зовнішня інформація - це економічна, соціальна, ділова і т.п., а 

внутрішня - це результати діяльності підприємства, прогнози, завдання, 

напрямки діяльності, що визначаються виробничо-постачальницькими 

можливостями і технічним рівнем підприємства. 

Інформація повинна відповідати наступним вимогам: бути об'єктивною, 

конкретною, комплексною, оперативною, систематичною. 

Аналізу повинна передувати перевірка інформації, що здійснюється в 

наступних напрямках: 

1. По істоті аналізу. 

2. Технічна перевірка (порівнянність даних, їхня повнота). 

3. Рахункова перевірка (вибіркова перевірка слушності підсумків). 

Інформаційне забезпечення аналізу включає різноманітні види інформації: 

1. Правове, господарське і фінансове законодавство. 

2. Нормативно-планова інформація. 

3. Облікова інформація (дані бухгалтерського поточного й оперативного 

обліку, статистичної і фінансової звітності. 

4. Позаоблікова інформація (матеріали ревізій, аудиторських перевірок, 

доповідні записки, матеріали лабораторного контролю). 
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Головне місце в інформаційному забезпеченні займає бухгалтерська 

звітність, що дає найбільше повне уявлення про стан підприємства. 

Статистичний облік і звітність відбивають сукупність масових процесів, 

характеризують їх із кількісної сторони і дозволяють виділити визначені 

економічні закономірності. 

Оперативний облік і звітність застосовуються на окремих ділянках 

підприємства і забезпечують швидке одержання інформації. 

Вибіркові облікові дані сприяють поглибленню і деталізації при вивченні 

показників звітності. 

Економічний аналіз спирається на інформацію, що відповідає наступним 

принципам: 

- об'єктивність відбитка всіх сторін діяльності об'єкта дослідження; 

- єдність інформації; 

- комплексність інформації; 

- оперативність інформації. 

 

Практичне заняття 1 

Основні питання для самоконтролю 

1. Особливості методу економічного аналізу. 

2. Сутність логічних прийомів аналізу. 

3. Особливості й умови застосування математичних способів аналізу. 

4. Область застосування евристичних прийомів аналізу. 

5. Фінансова і статистична облікова інформація (звітна та оперативна). 

Позаоблікова інформація. 

6. Перевірка достовірності джерел інформації, використаної в аналізі 

господарської діяльності підприємства. 

 

Тести 

1. Метод аналізу це: 

а) поглиблене вивчення якогось предмета чи явища; 
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б) групування складових елементів в ціле і вивчення його як цілого; 

в) вірні відповіді а  та б; 

г) розкладання предметів чи явищ на складові. 

2. Яка характеристична ознака повинна бути притаманна методу 

порівняння: 

а) порівнюваність; 

б) оптимальність; 

в) реальність; 

г) вірні відповіді а та б. 

3. Спосіб абсолютних різниць ґрунтується на: 

а) методі групування; 

б) методі порівняння; 

в) методі відносних різниць; 

г) правильна відповідь відсутня. 

4. Спосіб відносних різниць ґрунтується на: 

а) обчислення різниць у відсотках; 

б) обчисленні впливу факторів на результуючий показник; 

в) використанні графічних методів аналізу; 

г) правильна відповідь відсутня. 

5. Тісний зв’язок факторів з результуючим показником це 

а) математичний зв’язок; 

б) стохастичний зв’язок; 

в) детермінований зв’язок; 

г) правильні відповіді б та в. 

6. До статистичних методів належать: 

а) відносних та абсолютних різниць; 

б) аналізу та синтезу; 

в) правильні відповіді а та б; 

г) табличний, графічний та динамічних рядів. 

7. Чи використовується анкетний метод у економічному аналізі? 
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а) так; 

б) ні; 

в) в деяких випадках визначених законодавством; 

г) у випадках, коли відсутні інші джерела інформації. 

8. Вся інформація для економічного аналізу повинна перевірятись: 

а) за достовірністю; 

б) за походженням; 

в) за якістю та кількістю; 

г) за формою та змістом. 

9. До внутрішньої позаоблікової інформації відносяться: 

а) збірники статистичних матеріалів; 

б) хронометраж робочого дня; 

в) опитування працівників підприємства; 

г) накази, виробниче листування, довідки про перевірки та акти ревізій 

(аудиту). 

10. До зовнішньої інформації відносяться: 

а) технологічна документація; 

б) інструкції; 

в) збірники статистичних матеріалів; 

г) доповідні записки. 

11. До даних особистих спостережень відносяться: 

а) хронометраж робочого дня; 

б) звітні дані споріднених підприємств; 

в) правильні відповіді а та б; 

г) правильна відповідь відсутня. 

 

Практичні завдання  

Методика розв’язання деяких задач теми 2 

Завдання 1. Фактичний випуск продукції за звітний рік - 550 тис. грн, 

плановий – 500 тис. грн. 
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Визначити абсолютне і відносне відхилення обсягів від планового рівня і 

визначити еластичність змін, якщо чисельність персоналу за вказаний період 

зросла на 8%. 

Методичні поради до задачі 

1.Визначимо величину абсолютного відхилення:    550 – 500 = 50 (тис. грн) 

Тобто, у порівнянні із запланованим рівнем обсяг продукції збільшився 

на 50 тис. грн. 

2. Визначимо величину відносного відхилення (відношення динаміки змін 

порівнюваних параметрів, яка характеризується темпом зростання показників і 

темпом їх приросту): 

Темп зростання: 550/500 · 100% = 110%, 

тобто фактичний обсяг виробництва становить 110% від запланованого. 

Темп приросту (розглянемо два варіанти його визначення): 

1) 550/500 *100% -100  %  = 10%, 

2) (550 - 500) / 500·100% = 10%. 

Еластичність зміни (Кзм) визначається відповідним коефіцієнтом 

еластичності, який визначається шляхом порівняння динаміки зміни різних за 

економічним змістом параметрів.  

Для нашого прикладу: поряд із зміною обсягів на 10% чисельність 

персоналу змінилась на 8%. 

Кзм = 10 / 8 = 1,5. 

Коефіцієнт зміни (еластичності) показує, на скільки відсотків зростає випуск 

продукції проти плану (прогнозу), якщо чисельність персоналу зростає на 1 %. 

 

Завдання 2. Проаналізувати структуру і динаміку нематеріальних активів 

за табл. 1.Представити на діаграмі структуру захищених нематеріальних 

активів. Таблиця доповнюється графою 4, де визначаються теми зростання груп 

нематеріальних активів (2/3), в додатковій графі 5 можна визначити абсолютні 

відхилення (3-2). 
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Таблиця 1 

Група нематеріальних активів 
Сума, тис. грн 

Минулий рік Звітний рік 

Нематеріальні активи захищені: 

- патентами на відкриття 

- авторськими правами 

- свідоцтвами на товарний знак 

- ліцензіями 

 

315 

800 

610 

150 

 

420 

835 

690 

120 

Незахищені матеріальні активи 3200 3100 

 

Для визначення і порівняння показників структури необхідно визначити 

суму показників (захищені і незахищені нематеріальні активи) і визначити 

відношення всіх складових до підсумку в минулому році (6) та в звітному (7), а 

потім порівняти їх між собою в додатковій графі 8. 

 
 

Рис 1. Структура захищених нематеріальних активів 

 

Аналогічно можна зобразити показники структури у звітному році. 

Завдання 3. Привести в порівняний вид показники виробленої товарної 

продукції за кожний рік п’ятирічки з першим роком вказаного періоду. 

Таблиця 4 

Роки 
Собівартість продукції звітного 

періоду, тис.грн 
Зміна цін, тис. грн 

2010 195 - 

2011 200 10 

2012 205 -15 

2013 207 -13 

2014 210 - 

 

Визначаємо коефіцієнти приведення: 

К2011 = 200 : (200 - 10) = 1,0526; 
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К2012 = 205 : (205 + 15) = 0,9318; 

К2013 = 207 : (207 + 13) = 0,94; 

К2014 = І. 

Визначаємо обсяги продукції з урахуванням зміни цін: 

2010 = 195 тис. грн.  

2011 = 200 : 1,0526 = 190 тис. грн.  

2012 = 205 : (1,0526 х 0,9318) = 209 тис. грн.  

2013 = 207 : (1,0526 х 0,9318 х 0,94) = 224,5 тис. грн.  

2014 = 210 : (1,056 х 0,9318 х 0,94 х 1) = 227,7 тис. грн. 

 

Самостійна робота 

Завдання 4. Порівняти планові і фактичні дані. Розрахувати фактори, які 

вплинули на зміну витрат на основні матеріали і сировину. Дані для 

розрахунків наведено у табл. 5.  

Таблиця 5 

Матеріали та 

сировина 

За планом Фактично 

Норма 

витрат, 

кг/т 

Ціна за 

1 т, грн 
Сума 

Норма 

витрат, 

кг/т 

Ціна за 

1 т, грн 
Сума 

1. Клінкер 620 65  625 62  

2. Шлак 351 9  363 12  

3. Гіпс 60 22  40 25  

Разом  1031 х  1028 х  

 

Завдання 5.  

Нейтралізувати вплив об’ємного фактору, коли відомо, що підприємство 

виробило за рік 12000 стільців, собівартість кожного склала 122 грн, при 

запланованій – 125грн і 6000 крісел собівартістю 300грн кожне (запланована 

собівартість-330грн). 

 

Завдання 6. Проаналізувати динаміку основних показників, обґрунтувати 

планові показники за даними таблиці 6. Графічно відобразіть динаміку 

наведених показників. 



31 

 

Таблиця 6 

Роки 
Випуск товарної 

продукції, тис.грн 

Кількість 

робітників, чол. 

Продуктивність 

праці, тис.грн 

2010 3830 394  

2011 3910 387  

2012 4030 375  

2013 4150 364  

2014 4000 300  

 

Лекція 3. ТЕМА 1.3. АНАЛІЗ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРОДУКЦІЇ  

1. Варіанти методики аналізу реалізації продукції 

2. Аналіз впливу факторів на зміну обсягу реалізації продукції 

3. Аналіз резервів зростання обсягу і реалізації продукції 

 

1. Варіанти методики аналізу реалізації продукції 

Аналіз реалізації проводиться за кожний місяць, квартал, півроку, рік. 

У процесі його проведення фактичні дані порівнюються з плановими, 

попередніми періодами, розраховується відсоток виконання плану, 

абсолютного відхилення від планового, темпи зростання і приросту, 

абсолютне значення 1 % приросту. 

Можливі два варіанти методики аналізу реалізації продукції. Якщо 

виручка на підприємстві визначається за відвантаженням товарної продукції, 

то баланс товарної продукції буде такий : 

ЗГПП + ТП = РП + ЗГПК, 

звідси РП = ЗГПП + ТП – ЗГПК. 

Якщо виручка визначається після оплати відвантаженої продукції, тоді 

товарний баланс можна записати так : 

ЗГПП + ТП + ЗВПП = РП + ЗВПК + ЗГКК, 

РП = ЗГПП + ТП + ЗВПП – ЗВПК – ЗГПК 

де ЗГПП, ЗГПК- відповідно залишки готової продукції на складах на початок та 

кінець року; 

ТП - вартість випуску товарної продукції; 

РП - обсяг реалізації продукції за звітний період; 
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ЗВПП, ЗВПК- залишки відвантаженої продукції на початок і кінець 

періоду, неоплачені покупцями. 

 

2. Аналіз впливу факторів на зміну обсягу реалізації продукції 

Розрахунок впливу факторів на реалізацію продукції проводиться 

порівнянням фактичних рівнів факторних показників із плановими та 

обчисленням абсолютних і відносних приростів кожного з них. Для вивчення 

впливу цих факторів аналізується баланс товарної продукції (таблиця 

1). 

Таблиця 1 

Аналіз впливу факторів на зміну обсягу реалізації продукції 

Показники в планових оптових цінах 

підприємства 

Сума, тис. грн 

план. факт. +,- 

1.Залишок готової продукції на початок 

року 
650 400 -250 

2.Випуск товарної продукції 96000 100800 4800 

3.Залишок готової продукції на кінець 

року 
800 900 100 

4.Відвантажена продукція за рік (п.1+п.2-

п.3) 
95850 100300 4450 

5.Залишок товарів, відвантажених 

покупцям: 
   

а) на початок року 2900 3200 300 

б) на кінець року 3500 6900 3400 

6.Реалізація продукції (п.4+п.5.а-п.5.б) 95250 96600 1350 

 

Із таблиці видно, що план реалізації продукції перевищений за 

рахунок збільшення її випуску і понадпланових залишків товарів, 

відвантажених покупцям на початок року. Негативно вплинули: зменшення 

залишків готової продукції на початок року і підвищення їх на кінець року, а 

також зростання залишків відвантаженої продукції на початок року, оплата за 

які ще не надійшла на рахунок підприємства. 

Аналіз реалізації продукції тісно пов'язаний з аналізом виконання 

договірних зобов'язань щодо поставок продукції. 
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У процесі аналізу визначається виконання плану поставок за місяць та з 

наростаючим підсумком у цілому по підприємству, в розрізі окремих 

споживачів і видів продукції, виявляються причини недовиконання плану та 

дається оцінка діяльності за виконанням договірних зобов'язань. 

 

ПплВідвант

ПнедовикВідвантПплВідван

.

...
язаньзобов’ договірних виконання %




 

 

3. Аналіз резервів зростання обсягу і реалізації продукції 

Розрахунок резервів зростання обсягу реалізації, тис. грн 

1. Резерви зростання обсягу реалізації за рахунок резервів товарної 

продукції. 

2. Ліквідація понаднормативних залишків готової продукції на складі за 

станом на кінець року. 

3. Одержання плати за товарним відвантаженням, але не сплачено в 

термін. 

Разом (п.1 + п.2 + п.3). 

 

Практичне заняття 

Основні питання для самоконтролю 

1. Мета і завдання аналізу реалізації продукції. 

2. Аналіз динаміки обсягу реалізації продукції за складом і структурою 

продукції. 

3. Чинники, що обумовлюють зміну обсягу і структури реалізованої 

продукції. 

4. Сучасні форми партнерських відносин в області виробництва і 

реалізації продукції. 

Практичні завдання  

Завдання 1 Визначити індексним методом вплив факторів на обсяг 

реалізації продукції. 
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Таблиця  

Види 

продукц

ії 

Кількість ,шт Ціна, грн/шт Обсяг реалізації,тис.грн 

За планом 

(g0 ) 

Фактично 

(g1 ) 

За планом 

(р0 ) 

Фактично 

(р1 ) 

За планом  

(g0 р0) 

Фактично  

(g1 р1 ) 

ДетальА 3 4 5 5,5 15 22 

ДетальВ 8 6 4 5 32 30 

ДетальС 6 7 2 1,5 12 10,5 

ДетальД 4 6 1 1 4 6 

Разом  х х х х 63 68,5 

 

Пояснення до задачі: 

Загальний індекс обсягу реалізації: Ірп =∑ g1 р1 / ∑ g0 р0  = І g · І р. 

Приріст обсягу реалізації за рахунок зміни кількості випущеної продукції:  

І g =∑ g1 р0  / ∑ g0 р0 . 

Приріст обсягу реалізації за рахунок зміни ціни: Ір =∑ g1 р1  / ∑ g1 р0.  

Індексний метод дає можливість розглядати не лише відносні, а й абсолютні 

відхилення узагальнюючого показника: 

- загальні відхилення обсягу реалізації звітного року порівняно з минулим 

визначаються розрахунком ∑ g1 р1 - ∑ g0 р0; 

- відхилення виручки від реалізації за рахунок зміни кількості продукції у 

звітному році порівняно з минулим: ∑ g1 р0  - ∑ g0 р0; 

- відхилення виручки реалізації за рахунок ціни: ∑ g1 р1 - ∑ g1 р0. 

Підставивши у формули відповідні значення одержимо результат по 

досліджуваному підприємству. 

 

Завдання 2 

Наведені наступні данні про обсяги реалізації та цінах на продукцію А. 

(табл.) 

Таблиця  
Квартали Базисний рік 2010 2011 2012 2013 

I кв - 2243673 2074171 6665284 1482245 

II кв - 2537594 2213598 1849327 1105767 

III кв - 1726548 1463429 922861 8474855 

IV кв - 2134760 1814833 2142566 1493700 

Усього  9357821 8642575 7566031 6580038 4956567 

Ціна,грн 0,6 0,68 0,7 0,84 0,9 
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Проаналізувати зміни обсягу продажу по роках і по кварталах. Визначити 

залежності обсягу продажу від фактору часу, ціни від фактору часу, обсягу 

продажів від фактору часу і ціни. Оцінити стійкість ринку на основі аналізу 

обсягу продажів 

 

Завдання 3. За наведеними даними Звітів про фінансові результати 

оцінити структуру доходів підприємства. Визначити вид аналізу за:  

а) часом проведення;  

б) повнотою програми;  

в) характером проведення й охопленням питань;  

г) користувачами аналітичної інформації;  

д) місцем проведення;  

е) об'єктами управління; 

є) методикою дослідження. 

Таблиця  

Показники 

І квартал II квартал 
Відхиле

ння, % 
Сума, 

тис.грн 

Питома 

вага, % 

Сума, 

тис.грн 

Питома 

вага, % 

1. Чистий доход від реалізації 

продукції  

11678  2596053   

2. Інший операційний доход  1565  1377   

3.Інші фінансові доходи  197  359   

4. Інші доходи  -  50   

Всього доходів підприємства  13440  30839   

 

 

Лекція 4. ТЕМА 1.4. АНАЛІЗ ВИРОБНИЦТВА ПРОДУКЦІЇ  

1. Значення, завдання та джерела інформації щодо аналізу виконання 

виробничої програми. 

2. Аналіз обсягу й асортименту продукції. 

3. Аналіз структури продукції. 
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4. Оцінка технічного рівня і якості продукції. 

5. Аналіз ритмічності виробництва. 

6. Аналіз резервів зростання обсягів виробництва продукції. 

 

1. Значення, завдання та джерела інформації щодо аналізу 

виконання виробничої програми 

Основним завданням промислових підприємств є найбільш повне 

забезпечення попиту населення високоякісною продукцією. Тому аналіз  

промислових підприємств починається з вивчення показників випуску 

продукції. 

Основні завдання аналізу виконання виробничої програми : 

1) оцінювання ступеня виконання плану та динаміки виробництва і 

реалізації продукції; 

2) визначення впливу факторів на зміну величини цих показників; 

3) вияв внутрішньогосподарських резервів підвищення випуску та 

реалізації продукції; 

4) розроблення заходів щодо освоєння виявлених резервів. Обсяг 

виробництва промпродукції може виражатися в натуральних, умовно-

натуральних і вартісних вимірниках. 

Основними показниками обсягу виробництва є:  

Валова продукція- вартість усієї виробленої продукції та запропонованої 

для реалізації на сторону, вартість виробів промислового характеру, 

виконаних за замовленнями зі сторони; вартість відпущених на сторону 

напівфабрикатів; вартість зміни залишків незавершеного виробництва, 

напівфабрикатів, інструментів  тощо. 

Товарна продукція – показник, який характеризує вартість усіх 

вироблених і призначених для реалізації на сторону готових виробів. 

Обсяг реалізації продукції- вартість реалізованої продукції, 

відвантаженої та оплаченої покупцем. 

Джерелами інформації для аналізу виробництва і реалізації продукції є: 
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1) плани економічного та соціального розвитку підприємства; 

2) оперативні плани – графіки; 

3) статистична звітність: 

 - ф. № 1-„Підприємництво "; 

 - ф. № 1-ПВ " Звіт із праці"; 

4) бухгалтерська звітність: 

 - ф. № 1 Баланс (Звіт про фінансовий стан); 

 - ф. № 2 Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід)"  

 

2. Аналіз обсягу й асортименту продукції 

Аналіз обсягу виробництва починається з вивчення динаміки досліджуваного 

показника за допомогою розрахунків абсолютного відхилення, темпів зростання і 

приросту (табл.1).Середньорічний темп зміни обсягу виробництва визначається 

таким чином: 

Т = 026,195800/100800  ,    або 102,6 %. 

Як видно з табл. 1, обсяг продукції підвищився на 5,2 %, чи 5000 тис. грн. 

У середньому обсяг продукції за рік збільшився на 2,6 %. 

Таблиця 1 

Аналіз динаміки обсягу виробництва продукції 

Рік 

Обсяг 

вироб 

ництва 

продук 

ції,тис. 

грн 

Абсолютний 

приріст, тис.грн. 

Темпи 

зростання, % 

Темпи 

приросту, % 
Абсолютне 

значення 1% 

приросту 

до 

попе 

ред. 

року 

до 

базис 

року 

до 

попе 

ред 

року 

до 

базис. 

року 

до 

попе 

ред. 

року 

до 

ба- 

зис. 

року 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 = 3/7 

2012 95800 - - - - - - - 

2013 94100 -1700 -1700 98,2 98,2 -1,8 -1,8 -944,4 

2014 100800 +6700 +5000 107,1 105,2 +7,1 +5,2 +943,7 

 

Оцінювання виконання плану за звітний період ( місяць, квартал, рік ) 

проводиться за такими даними (табл. 2).  
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Для забезпечення більш повного задоволення потреб населення 

необхідно, щоб підприємство виконало план не тільки загального обсягу 

продукції ,  але й за асортиментом (номенклатурою). 

Таблиця 2 

Аналіз виконання плану з випуску продукції підприємством 

Про 

дукція 

Обсяг виробництва 

продукції, тис.грн. 

Відхилення 

планового 

випуску від 

минулого року 

 

 

минулого року 

 

плановогюо 

випуску від 

минулого року 

Відхилення фактичного 

випуску продукції 

минулий 

рік 

звітний рік від плану 
від минулого 

року 

план факт тис. грн % тис.грн % тис.грн % 

1 2 3 4 5=3-2 
6=3:2* 

*100 
7=4-3 

8=4:3*

100 
9=4-2 

10=4:2

*100 

Згущене молоко 30500 28800 25200 -1700 -5,57 -3600 -12,5 -5300 -17,3 

Згущене молокоз 

цикорієм 
30200 33600 33264 +3400 +11,25 -336 -1,0 +3064 +10,1 

Згущена кава 18600 19200 22176 +600 +3,22 +2976 +15,5 +3576 +19,2 

Згущені вершки 15800 14400 20160 -1400 -8,86 +5760 +40,0 +4360 +27,5 

Усього 94100 96000 100800 +2900 +2,02 +4800 +5,0 +6700 +7,12 

 

Номенклатура - перелік найменувань виробів і їх кодів, установлених 

для відповідних видів продукції в загальнодержавному  класифікаторі 

промпродукції. 

Асортимент -перелік найменувань продукції із зазначенням її обсягу 

випуску по кожному виду. Він буває повний, груповий і внутрішньогруповий. 

Аналіз виконання плану за номенклатурою базується на порівнянні 

фактичного та планового випуску продукції за виробами, які включені в 

основний перелік по підприємству.  

Оцінювання виконання плану за асортиментом може проводитися 

такими способами (табл.3). 

1) способом найменшого процента ( складає 87,5 % ); 

2) за питомою вагою в загальному переліку найменувань виробів, за 

якими виконаний план випуску продукції ( складає 50 % ); 

3) за допомогою середнього процента, що розраховується як 

відношеннязагального фактичного випуску продукції в межах плану до 
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загального планового випуску продукції (продукція, виготовлена 

понадпланово або не передбачена планом, не зараховується у виконання плану 

за асортиментом). 

Таблиця 3 

Аналіз виконання плану за асортиментом 

Продукція 

Обсяг виробництва 

продукції, тис.грн. 
Виконання 

плану, 

% 

Обсяг продукції, зарахований 

у виконання плану 

 за асортиментом, тис.грн. 
план факт 

1 2 3 4=3:2*100 5=min (гр.2;  гр.3) 

Згущене 

молоко 
28800 25200 87,5 25200 

Згущене 

молокоз 

цикорієм 
33600 33264 99,0 33264 

Згущена 

кава 
19200 22776 115,5 19200 

Згущені 

вершки 
14400 20160 140,0 14400 

Усього 96000 100800 105,0 92064 

 

За даними табл.3 середній відсоток виконання плану за асортиментом 

склав 92064 / 96000 * 100 = 95,9 %. 

Причини недовиконання плану за асортиментом можуть бути зовнішніми 

та внутрішніми. 

 

3. Аналіз структури продукції 

Нерівномірність виконання плану за окремими видами продукції 

приводить до зміни її структури, тобто співвідношення окремих виробів у 

загальному їх випуску. Виконати план за структурою означає зберегти у 

фактичному випуску продукції заплановані співвідношення окремих її видів. 

Розрахунок впливу структури виробництва на рівень показників 

можна проводити способом ланцюгових підстановок. (табл.4). 

Якщо б план виробництва був рівномірно перевиконаний на 

102,6025% за всіма видами продукції та не порушувалась запланована 
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структура, то загальний обсяг продукції склав би 98500 тис. грн, хоча 

фактичний обсяг продукції – 100800 тис. грн, що більше на 2300 тис. грн, 

тобто частка більш дорогої продукції в загальному випуску підвищилась.  

Таблиця 4 

Аналіз структури продукції 

Про 

дук- 

ція 

Оптова 

ціна 

за 1 туб. 

грн у на- 

тураль 

них 

одини 

цях 

виміру 

Обсяг 

виробництва 

продукції, 

туб. 

у нат. од. 

вимір. 

Товарна продукція в 

планових цінах, 

тис.грн 

Зміна товарної 

продукції за 

рахунок 

структури, 

тис.грн 

план факт план 

факт. при 

плановій 

структурі 

факт 

1 2 3 4 5=2*3 6 7=2*4 8 = гр.7-гр.6 

Згущене 

молоко 
500 57600 50400 28800 29550 25200 -4350 

Згущене 

молокоз 

цикорієм 

600 56000 55440 33600 34475 33264 -1211 

Згущена 

кава 
700 27430 31680 19200 19700 22176 +2476 

Згущені 

вершки 
750 19200 26880 14400 14775 20160 +5385 

Усього - 16023

0 
164400 96000 98500 100800 +2300 

 

гр.6 = гр.5 * Кпл; Кпл= 164400 / 160230 = 1,026025. 

 

Вплив структури виробництва на зміну обсягу продукції визначається 

таким чином: 

І спосіб:   ВПф = ∑ ( Qфзаг * ПВфі * Цплі ) = 100800 тис. грн 

Впумов = ∑ (Qф заг * ПВплі * Цплі ) = 98500 тис. грн 

∆ВПстр = ВПф - ВПумов = 100800 - 98500 = + 2300 тис. грн 

II спосіб:  ∆ВПстр = ( 1,05 - 1,026025 ) * 96000 = +2300 тис. грн 

 

4. Оцінка технічного рівня і якості продукції 

Аналіз якості продукції ґрунтується на системі числових показників, 

загальних і часткових, прямої та побічної дії тощо. 
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Узагальнені показники : 

1) питома вага нової продукції в загальному випуску продукції; 

2) частка продукції, яка одержала товарні знаки, в загальному обсязі 

випуску; 

3) частка продукції, що відповідає  міжнародним стандартам у 

загальному випуску продукції; 

4) питома вага експортної продукції у загальному випуску продукції. 

Загальні показники якості: 

1) сортність (легка, харчова, хімічна та інші галузіпромисловості); 

2) марочність (харчова, промисловість будівельних матеріалів ); 

3) уміст корисних речовин або шкідливих домішок ( % до загального 

обсягу чи ваги); 

4) термін служби і т.і. 

Одиничні показники якості продукції : 

1) надійність (безвідмовність у роботі); 

2) корисність (уміст більш корисних речовин у продуктах харчування); 

3) технологічність, яка характеризує єдність конструктивних і 

технологічних рішень (енерго-, трудомісткість тощо); 

4) естетичність . 

Побічні показники якості: 

1) штрафи за неякісну продукцію; 

2) обсяг та питома вага забракованої продукції у загальному випуску 

продукції; 

3) питома вага рекламованої продукції; 

4) кількість і вартість гарантійних ремонтів; 

5) відсоток повернення продукції на виправлення дефектів. 

На першому етапі аналізу якості продукції потрібно вивчити 

динаміку показників, виконання плану за їх рівнями, причини їх змін, дати 

оцінку виконання плану за рівнем якості продукції. 
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На другому етапі дається узагальнена оцінка виконання плану за якістю 

продукції різними методами. 

Суть бального методу оцінювання якості продукції полягає у визначенні 

середньозваженого бала якості продукції, шляхом порівняння фактичного і 

планового рівнів знаходять відсоток виконання плану за якістю. 

Аналіз сортності продукції застосовуютьщодо продукції, в якій 

допускаються певні несуттєві відхилення деяких ознак та якостей від чинних 

стандартів і технічних вимог.За продукцією, якість котрої характеризується 

сортом, розраховується частка продукції кожного сорту в загальному обсязі 

виробництва, середній коефіцієнт сортності, середньозважена ціна виробу в 

зіставлених умовах. 

При оцінюванні виконання плану за питомою вагою продукції кожного 

сорту фактичну частку кожного сорту в загальному обсязі продукції 

порівнюють із плановою, а для вивчення динаміки якості - з даними 

минулих періодів. 

Середній коефіцієнт сортності можна визначити 2-ма способами : 

1) відношення кількості продукції І сорту до загальної кількості продукції; 

2) відношення вартості продукції всіх сортів до можливої вартості 

продукції за ціною І сорту. 

Аналіз якості продукції за сортністю наводиться у таблиці 5. 

Таблиця 5 

Аналіз якості продукції 

Сорт 

продукції 

Ціна за 

1туб., 

грн 

Випуск  продукції, 

туб. 

Вартість продукції, тис. грн 

план факт 
за ціною Ісорту 

план факт план факт. 

1 2 3 4 5=2*3 6=2*4 
7=гр.3*Ц1 

сорту 

8=гр.4* 

*Ц1 сорту 

І 600 28800 35280 17280 21168 17280 21168 

II 500 17280 10080 8640 5040 10368 6048 

ІІІ 250 11520 5040 2880 1260 6912 3024 

Усього - 57600 50400 28800 27468 34560 30240 
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Коефіцієнт сортності визначається за такою формулою: 

 
ЦісортуVi

ЦіVi

*

*
К пл сорт


 ; 

;833,0
34560

28800
К пл сорт  908,0

30240

27468
К ф сорт  ; 

%109
833,0

908,0
%якість  . 

Середньозважена ціна обчислюється таким чином : 

 
500

57600

28800*

пл
Ц 






Кплі

ЦпліКплі
грн; 

 
545

50400

27468*
фЦ 






Кфі

ЦфіКфі
грн; 

%ЯКОСТІ = %109100*
500

545
 . 

Крім цього, оцінка виконання плану за якістю продукції 

розраховується за питомою вагою атестованих виробів, питомою вагою 

забракованої і рекламованої продукції. 

Третій етап аналізу якості полягає у визначенні впливу якості 

продукції на вартісні показники підприємства: випуск  продукції (∆ВП), 

чистий дохід від реалізації продукції (∆ЧД) і прибуток (∆П). 

Вплив якості на випуск продукції обчислюється так: 

∆ВП =(Ц1-Ц0) * Кі , 

де Ц0, Ц1 – ціна одиниці продукції до та після зміни якості продукції; 

Кі – кількість одиниць продукції підвищеної якості. 

Вплив якості продукції на чистий дохід від реалізації розраховується за 

формулою: 

∆ЧД = ( Ц1 – Ц0 ) * Qреал.підвищеної якості  

де Qреал.підвищеної якості - обсяг реалізованої продукції підвищеної якості. 

Вплив якості продукції на прибуток підприємства визначається так: 

 

∆П = [( Ц1 – Ц0 ) * Qреал.] - [ ( С1 – С0 ) * Qреал.], 
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де С0, С1- собівартість одиниці продукції до і після зміни якості 

продукції. 

Якщо пройшла зміна сортового складу продукції, то необхідно 

розрахувати середньозважену ціну та собівартість одиниці продукції, а потім 

за даним алгоритмом розрахувати вплив сортового складу на зміну товарної 

продукції, чистого доходу і прибутку. 

Вплив сортового складу продукції на випуск виробу визначається  

способом абсолютних різниць (табл.6). 

Таблиця 6 

Вплив сортового складу продукції на випуск виробу А 

у вартісному вираженні 

Сорт 

продукції 

Ціна за 1, грн 

грU, туб.,грн 

Структура продукції, % Зміна 

середньої 

ціни за 

рахунок 

структури,грн 

 

 

 

 

план факт +, -  

 I 600 50 70 +20 +120 
ІІ 500 30 20 -10 -50 
III 250 20 10 -10 -25 

Усього 500 100 100 - +45 

 

У зв'язку з підвищенням якості продукції (більше І та менше 

продукції II і ІІІ сорту ) середня ціна реалізації по виробу вища на45грн, а 

вартість фактичного випуску на 45 * 50400 туб. = 2268 тис. грн. 

Аналогічні розрахунки виконуються за всіма видами продукції, за якими 

встановлені сорти, та результати узагальнюються. 

Побічним показником якості продукції є брак. Він поділяється на 

виправний і невиправний, внутрішній (виявлений на підприємстві) та 

зовнішній (виявлений споживачами). Випуск браку веде до підвищення 

собівартості продукції, зменшення обсягу продукції, чистого доходу від 

реалізації, зниження прибутку і рентабельності.У процесі аналізу вивчається 

динаміка браку за абсолютною сумою та питомою вагою у загальному 

випуску  продукції. При цьому визначають утрати від браку і втрати товарної 

продукції. 



45 

 

Далі наведено приклад аналізу браку. 

                             тис.грн 

1. Собівартість забракованої продукції                        500 

2. Витрати з виправлення браку                       80 

3. Вартість браку за ціною можливого використання                           150 

4. Сума відрахувань із винних осіб                       10 

5. Утрати від браку ( стр. 1+2-3-4 )                        420 

Для визначення втрат  продукції потрібно знати фактичний рівень 

рентабельності (якщо обсяг продукції 104300 тис.грн, собівартість продукції 

84168 тис.грн). 

Фактичний рівень рентабельності склав 

%9,23100*
84168

84168-104300
Р  . 

Утрати товарної продукції дорівнюють     420 * 1,239 = 520,38 тис. грн 

Після цього вивчаються причини зниження якості й допущеного браку 

продукції за місцями їх виникнення, центрами відповідальності і 

розробляються заходи щодо їх усунення. 

Основними причинами зниження якості продукції є : 

1) низька якість сировини; 

2) низький рівень технології та організації виробництва; 

3) недостатньо високий рівень кваліфікації робітників; 

4) низька якість обладнання; 

5) аритмічність виробництва тощо. 

 

5. Аналіз ритмічності виробництва 

Ритмічність - рівномірний випуск продукції відповідно до графіка в 

обсязі й асортименті, передбачених планом. 

Неритмічність погіршує всі економічні показники: якість 

знижується, підвищується обсяг незавершеного виробництва і понадпланові 

залишки готової продукції на складах, не виконуються поставки за 
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договорами. Усе це призводить до підвищення собівартості, зменшення 

прибутку, погіршення фінансового стану підприємства.  

Прямі показники ритмічності: 

1) коефіцієнт ритмічності; 

2) коефіцієнт варіації; 

3) коефіцієнт аритмічності; 

4) питома вага виробництва продукції за декаду (добу) до 

місячного випуску; 

5) питома вага виробленої продукції за місяць до квартального випуску; 

6) питома вага продукції, випущеної в І день звітного місяця до 

3-ї декади попереднього місяця. 

Побічні показники ритмічності: 

1) наявність доплат; 

2) оплата простоїв за вимогою господарюючого суб'єкта; 

3) втрати від браку; 

4) виплата штрафів за недопоставку та невчасне відвантаження 

продукції; 

5) наявність понаднормативних залишків незавершеного виробництва і 

готової продукції на складах. 

Один із розповсюджених показників -коефіцієнт ритмічності, який 

визначається за такою формулою: 

,
)(

рК
ВПплі

ВПніВПплі



 
  

де  Впл і- плановий випуск продукції за і-ті періоди; 

ВН І – сума недовиконання плану з випуску продукції в і-му періоді. 

Розрахунок проводиться згідно з даними таблиці 7.

 

979,0

96000

94000
Кр   

Коефіцієнт варіації (Кв) визначають як відношення середньо-

квадратичного відхилення від планового завдання за добу (декаду, місяць, 
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квартал) до середньодобового (середньодекадного, середньомісячного, 

середньоквартального) планового випуску продукції. 

Таблиця 7 

Аналіз ритмічності випуску продукції за декадами 

Декада 

Випуск продукції 

за рік, 

тис.грн 

Питома 

вага, % 

Виконання 

плану, 

коефі- 

цієнт 

Обсяг продукції, 

зарахованої у 

виконання плану 

за ритмічністю, 

тис.грн План Факт План Факт 

1 32000 30000 33,3 30 0,9375 30000 

2 32000 34200 33,3 34 1,069 32000 

3 32000 36600 33,4 36 1,144 32000 

Усього 96000 100800 100 100 1,05 94000 

 

      
1,0

32

/326,36322,343230/ 2222








nn

Х

Х
К

ПЛ

В
 

де ΔХ2 – квадратичне відхилення від середньодекадного завдання випуску 

продукції; 

n- кількість сумарних планових завдань; 

Хпл - середньодекадне завдання за графіком. 

Коефіцієнт варіації означає, що випуск продукції за декадами 

відхиляється від графіка в середньому на 10 %. 

Для оцінки ритмічності виробництва на підприємстві розраховується 

також показник аритмічності як сума позитивних і негативних відхилень у 

випуску продукції від плану за кожний день (тиждень, декаду ). Чим менш 

ритмічно працює підприємство, тим вищий показник аритмічності 

Каритм. = 0,0625 + 0,069 + 0,144 = 0,28 

Причини аритмічності 

внутрішні: 

- тяжкий фінансовий стан; 

- низький рівень організації, технології та матеріально-технічного 

забезпечення виробництва; 
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зовнішні: 

- невчасна поставка сировини і матеріалів; 

- нестача енергоресурсів підприємства. 

Якщо відомі причини недовиконання (перевиконання ) плану випущеної 

продукції за декадами ( добами ), можна розрахувати їх вплив на показник 

аритмічності. Коефіцієнт аритмічності виробництва за даною причиною 

необхідно віднести до загального показника аритмічності й помножити на 

100. 

Наприклад, за 1 декаду обсяг продукції недовиконанона 1200 тис. грн, або 

3,75 %, унаслідок невчасної поставки сировини і на 300 тис.грн, чи 2,5%, у 

результаті несправності обладнання. 

Частка 1-го фактора в зміні загального показника аритмічності становить 

%4,13100*
28,0

0375,0
  

2-го фактора %9,8100*
28,0

025,0
  

Упроцесіаналізунеобхіднообчислитивтраченіможливостіпідприємствазв

ипускупродукціїузв'язкузнеритмічноюроботою. 

Методи розрахунку: 

1) різниця між плановим і зарахованим випуском продукції дорівнює 

96 000 - 94000 = 2000 тис. грн; 

2) різниця між фактичним та можливим випуском продукції, виходячи 

з найбільшого середньодобового (середньоденного) обсягу виробництва, 

складає 

100800-36600 *3 = 9000 тис.грн; 

3) 
333,33

36600
 * 100 = 109800 тис. грн – можливий обсяг виробництва. 

Наприкінці аналізу розробляються заходи щодо усунення причин 

неритмічної роботи. 
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6. Аналіз резервів зростання обсягів виробництва продукції 

Резервами зростання обсягів виробництва продукції є трудові ресурси, 

основні засоби, сировина і матеріали, забезпеченість підприємства даними 

ресурсами та ефективність їх використання. 

Отже, наступний етап аналізу - вивчення впливу факторів на випуск 

продукції підприємства. Фактори за економічним змістом можна об'єднати 

в такі групи : 

1) забезпеченість підприємства трудовими ресурсами й ефективність 

їх використання 

( Q= ЧР*ППРІЧ;    Q = ЧР*Д*ППДЕН;    Q= ЧР*Д*Т*ППГОД; 

Q = ЧР*ПВ*Д*Т*ППГОД ); 

2) забезпеченість підприємства основними засобами та ефективність 

їх використання  

( Q=Ф*ПВакт.*ФВакт.;      Q= Ф*ФВ ); 

 

3) забезпеченість підприємства сировиною і матеріалами та 

ефективність їх використання  











ME

BM
Q  

Факторний аналіз проводиться за допомогою способів елімінування, 

способом логарифмування, інтегральним методом. 

Аналіз виробничої програми завершується визначенням резервів і 

здійсненням розрахунків їх величини. Зведений розрахунок резервів зростання 

обсягу продукції включає:резерви поліпшення використання трудових ресурсів 

відповідного зростання обсягів виробництва;резерви збільшення обсягів 

виробництва завдяки кращому використанню основних засобів; резерви за 

предметами праці. 

Практичне заняття 1 

Основні питання для самоконтролю  

1. Мета і завдання аналізу виробництва продукції. 
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2.Організаційно-інформаційна модель аналізу виробництва промислової 

продукції. 

3.Основні напрямки аналізу виробництва і реалізації продукції. 

4.Перечисліть показники, що характеризують виробництво і реалізацію 

продукції і сформулюйте їх економічну суть. 

Тести 

1. Важливим напрямом деталізації обсягу випуску продукції є вивчення: 

а) структури та динаміки випуску продукції; 

б) номенклатури продукції; 

в) асортименту продукції; 

г) асортиментно-номенклатурного аспекту. 

2. До загальних об’єктивних показників якості відносяться: 

а) сортність, марочність, вміст корисних речовин, строк служби; 

б) гарантійний термін роботи, наявність рекламацій; 

в) відсоток браку, зниження сортності продукції за межами підприємства; 

г) відповідність моді, наявність і рівень попиту на даний виріб. 

3. До побічних показників якості відносяться: 

а) гарантійний термін роботи, сортність та марочність; 

б) наявність рекламацій, їхня кількість та якість; 

в) вміст корисних речовин; 

г) строк служби (ресурс) і надійність. 

4. Які поняття притаманні ритмічності виробництва: 

а) ритмічність постачання матеріальних ресурсів; 

б) ритмічність реалізації продукції; 

в) ритмічність випуску  продукції; 

г) правильні відповіді а та б. 

5. З яким поняттям тісно пов’язана ритмічність: 

а) динамічність випуску продукції; 

б) налагодженість виробництва; 

в) дисципліна праці; 
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г) комплектність виробництва. 

6. Аналіз обсягу випуску й реалізації продукції проводиться шляхом 

застосування методу 

а) графічного; 

б) балансового; 

в) елiмiнування; 

г) індексного.  

Практичні завдання 

Завдання 1. За даними, наведеними у таблиці, проаналізувати вплив 

факторів на результативний показник інтегральним способом. Порівняти 

одержані результати з рішенням способом ланцюгових підстановок. 

Методичні рекомендації 

Вирішення для двох факторної моделі виду С = ХУ (у даному прикладі 

ТП = ЧР х ГВ) наступне: 

ΔТПчр = ΔЧР · Гво + ½ ΔЧРΔГВ = 200 · 160 + ½ (200 · 400) = 36000 (тис. 

грн); 

ΔТПгв =  ΔГВ ЧРо + ½ ΔЧР ΔГВ = 40 · 1000 + ½ (200 · 400) = 44000 (тис. 

грн). 

Таблиця  

Показник 
Ум.оз- 

нач. 
За планом 

Фактичн

о 

Відхиле

ння +,- 

% викнання 

плану 

Товарна продукція, тис. грн ВП 160000 240000 +80000 150 

Середньорічна чисельність 

робітників, чол. 

ЧР 1000 1200 +200 120 

Відпрацьовано робітниками за 

рік: днів 

Д 250000 307200 +57200 122,88 

годин t 2000000 2334720 +334720 116,736 

Середньорічна продуктивність 

одного робітника, тис. грн / чол. 

ГВ 160 200 +40 125 

Кількість днів відпрацьованих 

одним робітником за рік, днів 

D 250 256 +6 102,4 

Середньодобова продуктивність 

праці 1 робітника, грн 

Дв 640 781,25 +141,25 122,1 

Середня тривалість робочого 

дня, год. 

П 8 7,6 -0,4 95 

Середньогодинна 

продуктивність, грн 

ЧВ 80 102,796 +22,796 128,5 
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Порівняємо розв’язання задачі з результатами вирішення способом 

ланцюгових підстановок: 

ТПпл = ЧРпл х ГВпл = 1000 х 160 = 160000 (тис. грн); 

ТПум = ЧРф х ГВпл = 1200 х 160 = 192000 (тис. грн); 

ТПф = ЧРф х ГВф = 1200 х 200 = 240000 (тис. грн). 

Звідси 

ΔТПчр = 192000 – 160000 = + 32000 (тис.грн); 

ΔТПгв =  240000 – 192000 = + 48000 (тис.грн). 

Завдання 2 

Проаналізувати за допомогою способу порівняння виконання плану з 

випуску продукції за 2010-2014 рр. Дані представлені у таблиці. 

Таблиця  

Роки 

Хліб Борошно 

Обсяг 

виробництв 

ва, тис. грн 

Абсолютне 

відхилення 

від плану 

% ви-

конан 

ня 

плану 

Обсяг 

виробництва, 

тис. грн 

Абсолют 

не 

відхилен 

ня 

від плану 

% 

вико-

нання 

плану  план факт план факт 

2010 150 145   80 84   

2011 162 164   85 83   

2012 165 163   84 87   

2013 160 170   90 87   

2014 170 169   87 92   

 

Завдання 3 

На підставі даних, наведених у таблиці, проаналізувати вплив факторів на 

результуючий показник – випуск товарної продукції, використовуючи спосіб 

абсолютних різниць.   

Таблиця  
Показник  Умовне 

позначення  

Період 

базисний звітний 

Випуск товарн. продукції, тис. грн ТП 125 210,4 130 866,5 

Чисельність робочих, осіб Ч 464 462 

Кількість робочих днів, дні Д 257 254 

Тривалість робочого дня, годин Т 7 6,8 

Середн. виробіток за годину, грн/г. В 150 164 
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Завдання 4 

Використовуючи метод ланцюгових підстановок, проаналізувати вплив 

факторів на підсумкову реалізацію продукції. 

Таблиця  

Вид 

товару 

Ціна 1 

т.,грн 

Обсяг реалізації, т. Структура продукції 
Фактична 

кількість 

проданої 

продукції, т. план факт план факт 

Продо- 

вольча 

пшениця 

2700 180 200 0,9 0,8 225 

Фуражна 

пшениця 
2300 20 50 0,1 0,2 25 

Усього - 200 250 1,0 1,0 250 

 

Завдання 5 

Необхідно: 

- визначити структуру випуску тканин, динаміку зміни випуску тканин 

(графік по роках); 

- обчислити відносні величини порівняння різних видів тканин; 

- здійснити відповідні висновки. 

Вихідна інформація: 

Таблиця  

Дані виробництва ПАТ “Вайсе” за 2014 рік 

Вид тканини 1-й рік 2-й рік 3-й рік 4-й рік 5-й рік 

Вовняна 100 120 110 100 95 

Кашемірова 85 60 75 85 90 

Ситцева 120 105 95 100 85 

Шовкова 115 135 143 148 155 

Нейлонова 135 110 115 100 110 

Льняна 110 150 140 135 140 

Разом ? ? ? ? ? 

 

Методичні вказівки 

В задачі необхідно спочатку провести горизонтальний аналіз динаміки 

виробництва кожної тканини по роках, далі – загального обсягу виробництва. 

Після цього – вертикальний аналіз (структури виробництва) в кожному році і за 
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п’ять років. Результати розрахунків оформити за допомогою допоміжних 

прийомів аналізу. Зробити висновки. 

Завдання 6 

Дати оцінку виконання плану за асортиментом продукції за даними 

таблиці. 

Таблиця  

Виробництво продукції ПАТ “Вайсе” за І квартал 2014 року 
Вид 

тканини  

Минулий рік Звітний рік Залікова 

графа За планом Фактично 

Вовняна 60 70 80  

Кашемірова 30 30 30  

Ситцева 40 40 70  

Шовкова 70 50 40  

Нейлонова 80 - 60  

Льняна - 110 90  

Лавсанова - 100 40  

Примітка: продукція “Д та “Ж” взаємозаміна. 

 

Методичні вказівки 

Оцінюючи виконання плану, в залікову графу зараховуються тільки 

показники виконання  або недовиконання плану по кожному виду продукції 

(перевиконання не враховується). Потім сума залікової графи порівнюється з 

підсумком плану, результат порівняння виражається у відсотках.  

Невиконання плану по продукції “Ж” можна компенсувати за рахунок 

незапланованого виробництва продукції “Д”, яка є замінником. 

Після цього необхідно порівняти фактичний обсяг виробництва з 

минулим роком. Оформити результати в таблицях та діаграмах. Зробити 

висновки. 

Практичне заняття 2 

Основні питання для самоконтролю 

1. Використання рядів динаміки. 

2. Застосування групувань. 

3. Застосування середніх  величин. 

4. Застосування  відносних величин. 

5. Використання графічного способу. 
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6. Балансовий метод. 

Методика рішення задач  

Завдання 1 

Перевірити обґрунтованість планових показників наведених утаблиці. 

Визначити середньорічні, базисні, ланцюгові (відносні і абсолютні) темпи росту 

обсягів виробництва продукції. Відобразити на графіку динаміку зростання 

обсягів виробництва продукції. 

Таблиця   

Вид 

продукції 

Минулі роки (тис. грн) У середньому 

за 4 роки 

(тис. грн) 

План на 

майбутній рік 

(тис. грн) 
1-й 2-й 3-й 4-й 

А 280 300 300 320 300 300 

В 200 205 218 221 211 250 

С 1330 1910 2030 2100 1842,5 1950 

Д 2020 1495 1482 1509 1626,5 1500 

Всього 3830 3910 4030 4150 3980 4000 

 

Для розв’язання даної задачі необхідно розглянути теоретичний матеріал 

щодо відносних, абсолютних і середніх величин і рядів динаміки. Дані, 

наведені в таблиці свідчать про те, що план з виробництва продукції 

недостатньо обґрунтований. Планові показники поточного року знаходяться на 

рівні фактично досягнутих результатів у середньому за 4 роки і нижче 

досягнутого минулорічного рівня виробництва, хоч і середній темп приросту за 

цей період склав 2,7%: 

Т =  3√ 4150/3830 =  3√ 1,083 = 1,027. 

Темпи росту  (Тр) за відносними показниками  визначаються за середньою 

геометричною (Т1, Т2, ...Тп– ланцюгові темпи росту): 

 Т р= п-1 √ Т 1*Т 2* Т3 *...* Тп. 

Базові темпи росту визначаються відношенням обсягу подальших років 

до першого року, значення якого беремо за 100 %. Ланцюгові темпи росту  

визначаються відношенням показників кожного наступного року до 

попереднього, значення якого 100%. Темпи приросту (Тпр) визначаються як 

різниця: 
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Тпр % = Тр % - 100 % 

Середній абсолютний приріст складає: 

ΣΔхі / n = [(3910 – 3830) + (4030 – 3910) +(4150 - 4030)] :4 = 20 тис. грн 

Представимо динаміку обсягів виробництва у цілому за 4 роки на графіку (рис.2). 

 

 
Рис. 2. Динаміка обсягів виробництва на підприємстві 

 

Самостійна робота 

Завдання 2 Проаналізувати динаміку основних показників, Графічно 

відобразити динаміку наведених показників. 

Таблиця  

Роки 

Випуск 

продукції, 

тис.грн 

Кількість 

робітників, чол. 
 

 

   

2010 2830 109     

2011 2910 108     

2012 3030 107     

2013 3150 106     

2014 3000 100     

Завдання 3 Використовуючи балансовий метод, визначити нестачу 

прокату чорних металів на машинобудівному заводі (тис. т). 

Таблиця  

Показники 

 

План Факт 

1. Залишки прокату на початок року (Зпр) 400 435 
2. Надійшло прокату за рік (Нп):  

Від постачальників  

Від інших організацій 

Власне виробництво  

Інші джерела  

 

4460 

– 

640 

- 

 

5354 

43 

760 

15 

3.Витрати прокату за рік (Вп): 

 на основне виробництво  

будівництво та капітальний ремонт  

інструментальне виробництво 

інші потреби виробництва  

відпуск на сторону  

 

4480 

170 

400 

- 

- 

 

4320 

297 

360 

12 

130 
4. Залишки прокату на кінець року  (Зкр) 450 470 
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Для проведення розрахунків пропонується скористуватись балансовою 

моделлю: 

( Зпр +  Нп ) = (Вп+Зкр). 

Завдання 4 

Розрахувати залишки продукції на  кінець року, коли відомо, що за рік 

було виготовлено продукції на суму 96,0 млн. грн, реалізовано – 95,8 млн. грн. 

Залишки продукції на складі на початок року становили 2,0 млн. грн 

(балансовий метод). 

 

Завдання 5 

У регіоні налічується 10 ремонтно-будівельних дільниць. Дані їх 

діяльності представлені у таблиці. Згрупувати підприємства за результатами 

діяльності. 

Таблиця  

РБД Обсяг виконання робіт, млн.грн Рентабельність. % Кількість робітників 

1 65,4 16,2 55 

2 50,6 8,3 45 

3 127,3 12,5 48 

4 218,2 20,4 60 

5 115,3 3,2 55 

6 628,3 5,2 112 

7 535,4 10,5 83 

8 43,2 2,7 21 

9 1284,5 6,2 201 

10 650,1 10,0 73 

 

Завдання 6 

Провести порівняльний аналіз середнього відсотка виконання плану 

випуску продукції об'єднання 1 та об'єднання 2. Обґрунтувати використання 

обраного типу середніх величин. 

Таблиця  

Об'єднання 1 Об'єднання 2 

Завод 
Фактичний 

випуск, тис. грн 

Виконання 

плану, % 
Завод 

План випуску, 

тис. грн. 

Виконання 

плану, % 

1 800 100 1 250 110 

2 159 106 2 500 90 

3 309 103 3 580 130 
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Лекція 5. ТЕМА 1.5. АНАЛІЗ ВИКОРИСТАННЯ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ  

1. Аналіз рівня технічної оснастки підприємства 

2. Аналіз стану основних засобів 

3. Аналіз використання основних засобів 

 

1. Аналіз рівня технічної оснастки підприємства 

Удосконалювання техніко-організаційного рівня господарської діяльності 

– це комплексний безупинний процес її раціоналізації, що охоплює науково-

технічний прогрес, науково-технічний рівень виробництва виробленої 

продукції, структуру господарської системи, рівень організації виробництва і 

праці, господарський механізм і рівень керування, використання методів 

господарювання. У сферу управлінської діяльності входять керування 

зовнішньоекономічними зв'язками, соціальним розвитком трудових колективів 

і використанням людського фактора у виробництві, а також природоохоронна 

діяльність і раціональне використання природних ресурсів. Методологічно такі 

фактори підвищення економічної ефективності виробництва, як 

зовнішньоекономічні, соціальні і природні умови, можна розглядати з точки 

зору самостійні теми економічного аналізу техніко-організаційного рівня 

виробництва. 

Аналіз рівня технічного оснащення підприємства показує, що у великих 

інтегрованих виробничих об'єднаннях краще використовуються виробничі 

потужності і можливості росту продуктивності праці. Завжди варто шукати 

можливості технічного переозброєння діючих бізнес-одиниць, припинення 

випуску невластивої їх профілю продукції, створення спеціалізованих 

виробництв. 

Методологічно варто розрізняти показники економічної ефективності 

підвищення техніко-економічного рівня і показники самого рівня, тобто стану 

техніки, технології, організації виробництва і керування. Зразкова схема аналізу 

показників досягнутого техніко-організаційного рівня приведена нижче на 

схемі (рис.1). 
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Рис. 1. Схема аналізу техніко-організаційного рівня виробництва  
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Технічний рівень виробництва визначається насиченням підприємства 

основними виробничими засобами, їхнім складом і станом. Перший напрямок 

аналізу технічного рівня виробництва - визначення складу і структури основних 

засобів підприємства. До основних засобів відносяться матеріальні цінності, 

використовувані у виробничій діяльності за період, що перевищує 365 

календарних днів з дати введення їх в експлуатацію, що не відносяться до 

малоцінних швидкозношуваних предметів. 

Економічна ефективність використання (споживання) засобів праці 

характеризується часткою амортизації у вартості продукції. Але, аналізуючи 

цей показник, необхідно мати на увазі особливості його формування.  

З ростом і удосконалюванням техніки сума щорічної амортизації також 

зростає, збільшується її частка в собівартості продукції. Але одночасно з цим 

збільшується і випуск продукції, виготовленої на більш продуктивному 

устаткуванні, то сума амортизації у вартості одиниці виробу звичайно 

зменшується. Економія на амортизації особливо відчутна при виконанні планів 

випуску продукції при постійній величині основних виробничих засобів. У 

період бурхливого технічного прогресу частка амортизації в собівартості 

продукції росте, але цей ріст відбувається при зниженні собівартості в цілому, 

тобто економічний ефект від упровадження нової техніки виявляється через 

інші елементи витрат на виробництво, в основному через витрати праці. 

По своєму складу основні засоби також поділяються на: 

1) промислово-виробничі засоби підприємства; 

2) виробничі засоби інших підприємств і областей; 

3) невиробничі основні засоби. 

Крім цього виділяється: 

1) активна частина основних засобів: машини, устаткування, транспорт і 

інші основні засоби, що безпосередньо беруть участь у виробничому процесі;  

2) пасивна частина: будинкі, спорудження, передатні пристрої, що 

сприяють виробничому процесу. 
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Структура основних засобів характеризується питомою вагою чи часткою 

тієї чи іншої групи основних засобів у загальній їхній кількості і 

вартості.Другий напрямок аналізу технічного рівня виробництва - визначення 

порядку обліку й аналізу основних засобів. Основні засоби враховуються в 

натуральному і вартісному вираженні. Облік основних засобів здійснюється: 

1) в інвентарних картках – по кожній одиниці (об'єкту) основних засобів; 

2) на окремих бухгалтерських регістрах (рахунка, книги, журнали, 

баланс). 

В облікових документах основні засоби враховуються: 

1) по балансовій вартості, що визначається для різних груп основних 

засобів; 

2) по сумі зносу, що основні засоби переносять на собівартість випущеної 

продукції. 

Міра зносу визначається сумою амортизаційних відрахувань. Розмір 

річних амортизаційних відрахувань по кожній із груп основних засобів. 

Підприємства мають право на прискорену амортизацію в ході перших 

семи років експлуатації основних засобів по нормах від 5 до 30%. 

3) по залишковій вартості (балансова вартість за мінусом суми зносу). 

Третий напрямок аналізу технічного рівня виробництва - аналіз наявності 

і руху основних засобів.Структура аналізу: 

1) визначається наявність основних засобів на початок і кінець 

аналізованого періоду;  

2) встановлюється їхній приріст за цей період двома способами:  

- як різниця між вартістю основних засобів на кінець і початок періоду; 

- як різниця між введеними в експлуатацію і вибулими з експлуатації 

основними засобами; 

3) визначаються темпи росту основних засобів; 

4) визначаються показники за характером руху основних засобів 

(коефіцієнти вибуття, відновлення і приросту основних засобів); 
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5) визначається взаємодія наявності основних засобів з іншими 

виробничо-економічними характеристиками (наприклад, з чисельністю ПВП, 

продуктивністю роботи) по показниках фондоозброєності роботи і порівняння 

темпів росту фондоозброєності з продуктивністю роботи. 

Четвертий напрямок аналізу технічного рівня виробництва - визначення 

приватних показників технічного оснащення підприємства – коефіцієнтів: 

- технічної озброєності; 

- потенційної і фактичної энергооснастки;  

- механізації роботи дорівнює відношенню кількості працюючих на 

механізованих роботах до загальної чисельності працівників; 

-  інші показники. 

При аналізі рівня технічного оснащення підприємства варто враховувати 

ефект скорочення норми амортизації. Одним із прикладів успіхів 

«рейганоміки» - економічної політики уряду США в період президентства 

Р. Рейгана (початок 80-х років ХХ століття) - стало скорочення мінімально 

припустимих корисних термінів служби об'єктів основного капіталу.Це 

поставило американські фірми перед вибором: здійснити заміну цілком 

амортизованного устаткування, а на накопичені за рахунок амортизації суми 

купувати нове, чи продовжувати його використовувати. Однак в останньому 

випадку помітно зросте оподатковувана база, тому що амотизаційні 

відрахування вже не збільшують собівартість продукції.Більшість 

американських фірм віддали перевагу першому варіанту: вони стали знищувати 

старе і здобувати нове, більш продуктивне устаткування. У результаті в 80-х 

роках економіка США зробила ривок вперед у технологічному напряму і 

забезпечила зростання виробництва на наступні роки. 

 

2. Аналіз стану основних засобів 

Аналіз стану основних засобів дозволяє помітити, що на сучасних 

промислових підприємствах постійно йде процес збільшення питомої 

потужності устаткування: 
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1) у обладнанні, машинах і агрегатах удосконалюються найбільш 

відповідальні деталі і вузли; 

2) підвищуються основні параметри виробничих процесів (швидкість, 

тиск, температура); 

3) механізуються й автоматизуються не тільки основні процеси й 

операції, але і допоміжні і транспортні операції, що нерідко стримують 

нормальний хід виробництва і використання устаткування; застарілі машини 

модернізуються і заміняються новими, більш продуктивними. 

Аналіз стану основних засобів припускає аналіз своєчасного монтажу 

устаткування, аналіз обґрунтованості обсягів і термінів планових ремонтів і 

резервів частини устаткування, що сприяє поліпшенню використання основних 

засобів. Стан основних засобів визначається наступними показниками і 

характеристиками: 

- коефіцієнтом придатності; 

- коефіцієнтом зносу; 

- порівнянням нормативних і фактичних показників термінів служби 

устаткування; 

- сумою зносу і залишкової вартості основних засобів; 

- характеристикою вікового складу окремих видів устаткування 

понаступним групах (за часом експлуатації) у залежності від термину: 

до 5 років; 

5-10 років;  

10-15 років; 

15-20 років; 

- характеристикою морального зносу устаткування.  

 

3. Аналіз використання основних засобів 

Аналіз ефективності використання основних засобів здійснюється 

завдяки розрахункам системі взаємозалежних показників (коефіцієнтів), що 

безпосередньо характеризують ефективність використання основних засобів і 
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виробничих потужностей, а також розкривають резерви подальшого 

поліпшення їхнього використання. До системи відносяться коефіцієнти: 

- екстенсивного завантаження; 

- коефіцієнт інтенсивного навантаження; 

- коефіцієнт інтегрального навантаження. 

До числа показників екстенсивного використання основних засобів на 

підприємстві відноситься, у тому числі, і коефіцієнт змінності. Він дорівнює 

середньому числу змін, протягом яких завантажена кожна одиниця 

устаткування. Коефіцієнт змінності розраховується по окремих групах 

устаткування, окремим виробничим підрозділам підприємства, а також у 

цілому по підприємству. Він показує, скільки змін протягом доби в середньому 

працювало встановлене устаткування. Застосовується також коефіцієнт 

використання парку устаткування, він  дорівнює відношенню числа одиниць 

фактично працюючого устаткування до числа одиниць установленого чи 

наявного устаткування. 

Роль узагальнюючого показника використання основних засобів може 

деякою мірою виконувати показник випуску продукції на одиницю виробничої 

площі. Цей показник, як правило, виражається в натуральних одиницях.  

Одним з найбільш загальних показників використання виробничої 

потужності є коефіцієнт її фактичного використання, що розраховується 

шляхом розподілу продукції, виготовленої за визначений проміжок часу 

(звичайно за рік), на величину виробничої потужності. Для підприємств, 

нововведених в експлуатацію, звичайно визначається коефіцієнт використання 

проектної потужності, що представляє собою частку від розподілу фактичного 

випуску продукції на величину потужності підприємства по проекту. Цей 

показник характеризує рівень освоєння проектної потужності. 

Натуральні показники використання основних засобів, застосовувані при 

аналізі сучасного стану і планування виробничих потужностей, при складанні 

балансу устаткування і для інших цілей, не розкривають загальної картини 
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ефективності використання всієї сукупності основних засобів підприємства, 

тому аналіз доповнюється наведеними нижче напрямами: 

 1) характеристика узагальнюючих показників ефективності використання 

основних засобів встановлюється за показниками: 

- фондовіддачі і фондоємності; 

- рентабельності основних засобів; 

- оборотності основних засобів. 

Необхідно відзначити, що показник фондовіддачі може виражатися й у 

вартісних і в натуральних одиницях виміру. Натуральні показники 

фондовіддачі, поряд з вартісними, застосовуються в електроенергетичній, 

металургійній і деякій галузях видобувної промисловості. Наприклад, у чорній 

металургії таким показником є виплавка чавуна чи стали на 1 грн основних 

виробничих засобів, відповідно, доменного чи сталеплавильного цехів. 

Фондовіддача і фондоємністьє найважливішими показниками 

використання основних виробничих засобів. Фондовіддача 

визначаєтьсявідношенням вартості річного обсягу продукції до середньорічної 

вартості основних виробничих засобів. Фондоємність – показник, зворотний 

фондовіддачі. 

Однієї з головних причин, що погіршують показник фондовіддачі, є 

повільне освоєння основних засобів, що вводяться в дію. І, навпаки, скорочення 

термінів введення в експлуатацію нових об'єктів основних засобів дозволяє 

прискорити оборот виробничих засобів і тим самим сповільнити настання 

морального зносу основних засобів підприємства, підвищити ефективність його 

економічної діяльності. Про ефективність використання основних виробничих 

засобів у галузях матеріального виробництва судять за такими показниками, як 

динаміка фондовіддачі, фондоемності, відносна економія основних виробничих 

засобів. 

На розмір фондовіддачі чифондоємності впливають різні фактори. 

Загальна фондовіддача на 1 грн середньорічної вартості основних виробничих 

засобів залежить від виходу продукції на 1 грн середньорічної вартості машин і 
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устаткування (як найбільш активноїчастини основних засобів), а також від 

питомої ваги машин і устаткування в загальній вартості основних виробничих 

засобів. Вихід продукції на 1 грн вартості машин і устаткування характеризує 

ефективність використання знарядь праці. При аналізі з'ясовується вплив на цей 

показник виходу продукції на 1 грн вартості діючого устаткування і коефіцієнта 

використання наявного устаткування (у свою чергу, це залежить від розміру 

невстановленого устаткування і встановленого, але бездіяльного). Резерви 

підвищення виходу продукції на 1 грн вартості діючого устаткування 

аналізують по двох напрямках – підвищенню продуктивності роботи 

устаткування і поліпшенню використання часу діючого устаткування. 

При розрахунку показника фондовіддачі можна виходити не тільки з 

вартості продукції, але і із суми прибутку, отриманого підприємством. 

Практичне значення мають не стільки самі значення розглянутих показників, 

скільки їх динаміка. У цьому зв'язку і показники випуску товарної продукції, і 

середньорічну вартість основних засобів варто брати в порівнянних цінах.  

Для підвищення ефективності виробництва важливо, щоб було 

забезпечене випереджальне зростання виробництва продукції в порівнянні з 

ростом основних виробничих засобіввипереджальнийріст продуктивності праці 

в порівнянні з ростом його фондоозброєності. Підвищення рівня використання 

основних засобів – важливе джерело збільшення обсягу продукції й економії 

капітальних витрат; 

2) аналіз вивчення використання основних засобів здійснюється за 

наступними характеристиками: 

- за кількістю (коефіцієнти використання наявного, установленого, 

діючого устаткування); 

- за часом роботи (коефіцієнти мінливості, використання календарного і 

режимного фондів роботи устаткування); 

- за потужністю (середньорічна потужність, коефіцієнти освоєння 

проектної, виробничої потужності, приріст обсягу продукції за рахунок 

поліпшення використання виробничої потужності). 
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Від досконалості морального і матеріального стимулювання в значній 

мірі залежить рівень використання виробничих потужностей і основних 

засобів. Аналіз техніко-економічних показників промислових підприємств, що 

працюють в умовах ринку, свідчить про те, що ефективно застосовувані 

економічні механізми, у тому числі збільшення податку на майно підприємств 

(фактично введення додаткової плати за виробничі засоби), можливість 

застосування нових методик для визначення рентабельності й інших 

фінансових показників сприяють поліпшенню використання основних 

виробничих засобів. 

Величезне значення в поліпшенні використання виробничих потужностей 

має також матеріальне стимулювання робітників, поставлене в залежність від 

їхнього внеску в збільшення ефективності виробництва; 

3) аналіз використання виробничих площ здійснюється за показниками: 

- коефіцієнт використання виробничої площі; 

- коефіцієнт використання площі, зайнятої під устаткування; 

- отримання продукції з одного квадратного метра площі. 

 

Практичне заняття 

Основні питання для самоконтролю 

1. Аналіз наявності основних засобів підприємства. 

2. Показники динаміки руху основних засобів. 

3. Характеристики і показники стану основних засобів. 

4. Основні показники і характеристики рівня використання основних 

засобів. 

5. Аналіз використання основних засобів по кількості, часу і потужності. 

 

Тести 

1. Показником ефективності використання основних засобів є: 

а) фондомісткість; 

б) коефіцієнт змінності; 
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в) коефіцієнт оновлення; 

г) фондовіддача. 

2. Який фактор не впливає на виробничу потужність підприємства? 

а) якість та склад сировини; 

б) фактор відсутній; 

в) кількість і якість ремонтів обладнання; 

г) рівень організації праці та управління нею. 

3. Ступінь використання виробничої потужності визначається: 

а) коефіцієнт завантаження; 

б) фондовіддача; 

в) фондомісткість; 

г) рентабельність активів підприємства. 

4. До причин не завантаження виробничих потужностей відносяться: 

а) нестача кваліфікованої робочої сили; 

б) неякісне і неповне виконання будівельно-монтажних робіт; 

в) кредиторська заборгованість підприємства; 

г) відсутність належного попиту на ринку. 

5. Показники екстенсивного використання основних засобів: 

а) це фондовіддача та фондоозброєність; 

б) пов’язані із їх виробітком, тобто рівнем потужності; 

в) характеризують роботу устаткування за часом та за кількістю;  

г) правильна відповідь відсутня. 

6. Показники інтенсивного використання основних засобів: 

а) це показники ліквідності та рентабельності; 

б) пов’язані з виробітком, тобто рівнем потужності; 

в) характеризують роботу устаткування за часом та за кількістю; 

г) правильна відповідь відсутня. 

7. Показник, обернений до фондовіддачі: 

а) коефіцієнт завантаження; 

б) фондорентабельність; 
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в) фондоозброєність; 

г) фондомісткість. 

8. Показник, обернений до фондоозброєності: 

а) коефіцієнт завантаження; 

б) фондовіддача; 

в) фондомісткість; 

г) правильна відповідь відсутня. 

 

Практичні завдання 

Завдання 1 

Проаналізувати стан основних засобів підприємства і розрахувати 

наступні коефіцієнти: коефіцієнт зносу; коефіцієнт придатності основних 

засобів; коефіцієнт оновлення основних засобів; коефіцієнт вибуття основних 

засобів; коефіцієнт приросту основних засобів; суму зносу основних засобів. 

 

Таблиця  

Наявність 

на 1 січня 

звітного 

року, тис. 

грн 

Надійшло в звітному 

році 

Вибуло в звітному році Наявність 

на 1 січня 

наступно 

го за 

звітнім 

роком, 

тис. грн 

Наявність на 1 

січня 

наступного за 

звітнім роком  

за винятком 

зносу 

(залишкова 

вартість), тис. 

грн 

Усього,  

тис. грн 

У тому числі: 

запровадження 

в дію нових 

основних 

засобів,  тис. 

грн 

Усього,  

 тис. грн 

У тому числі: 

ліквідація 

основних 

засобів,  тис. 

грн 

44 559 4 755 4 286 3 072 2 418 46 242 24 688 

 

Завдання 2 

Провести аналіз фондовіддачі за даними таблиці. 
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Таблиця  

Показник План Факт 
Відхилення 

від плану ( ) 

 Обсяг випуску продукції, тис. грн 8400 8500  

Середньорічна вартість, тис. грн:    

основних виробничих засобів 1120 1181  

1) активної частини 672 708  

2) одного верстата 11,5 11,8  

Питома вага активної частини засобів     

Фондовіддача,грн:    

1) основних виробничих засобів    

2) активної частини     

Середньорічна кількість верстатів, шт 58 60  

Відпрацьовано за звітній період усіма 

верстатами, тис. год. 
185 172  

У тому числі одиницею обладнання    

1) годин 3189,7 2866,7  

2) змін 431 398,2  

3) днів 236,8 288,5  

Коефіцієнт змінності роботи обладнання 1,82 1,38  

Середня тривалість зміни, год. 7,4 7,2  

Випуск продукції на 1 верстато-годину,грн    

 

Завдання 3 

Згідно з інформацією таблиці необхідно визначити: 

1) на якому із досліджуваних підприємств найвища ефективність 

використання основних засобів у звітному році? 

2) чи підвищилась ефективність використання основних засобів на 

досліджуваному підприємстві в порівнянні з планом і минулим роком? 

3) чи вплинула зміна коефіцієнту змінності на фондовіддачу основних 

засобів? 

Методичні вказівки 

Фактичні показники аналізованого підприємства в звітному році 

необхідно порівнювати з плановими звітного року, минулим роком, даними 

передового та середнього підприємства в галузі. Порівняння необхідно 

здійснити у абсолютному та відносному вираженні.  
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Таблиця  

Показники Дані аналізованого 

підприємства 

Дані передового 

підприємства 

 

Середньогалузеві 

показники 

Минулий 

рік 

Звітний рік 

План Факт 

Фондовіддача 

основних 

засобів 

 

2,15 

 

2,22 

 

2,10 

 

2,35 

 

2,05 

Коефіцієнти 

змінності 

 

1,41 

 

1,45 

 

1,44 

 

1,49 

 

1,44 

 

Самостійне написання рефератів по темі 

1. Аналіз рівня технічної оснастки підприємства, стану та використання 

основних засобів. 

2. Аналіз ефективності заходів щодо науково-технічного розвитку 

пiдприємства. 

 

Лекція 6. ТЕМА 1.6. АНАЛІЗ ВИКОРИСТАННЯ МАТЕРІАЛЬНИХ 

РЕСУРСІВ 

1. Значення, завдання та джерела аналізу матеріальних ресурсів. 

2. Аналіз забезпеченості підприємства матеріальними ресурсами. 

3. Аналіз ефективності використання матеріальних ресурсів. 

 

1. Значення, завдання та джерела аналізу матеріальних ресурсів 

Необхідною умовою виконання плану з виробництва продукції, зниження 

її собівартості, зростання прибутку, рентабельності є вчасне забезпечення 

підприємства сировиною й матеріалами необхідного асортименту і якості. 

Завдання аналізу ефективного використання матеріальних ресурсів: 

1. Вивчення строків, умов поставок та порядку розрахунку обсягів 

матеріальних ресурсів за укладеними договорами, оцінювання обґрунтованості 

й ефективності формування портфеля замовлень на матеріальні ресурси. 

2. Визначення характеру складських запасів, оцінювання руху та 

структури споживання матеріальних цінностей за певний період і в динаміці. 



72 

 

3. Систематизація факторів, які зумовили відхилення фактичних 

показників застосування матеріальних ресурсів від прогнозованих у звітному й 

у попередніх періодах. 

4. Моделювання взаємозв’язків між обсягами випуску продукції та 

матеріаломісткістю, матеріаловіддачею, іншими факторними показниками. 

5. Оцінювання рівня ефективності використання матеріальних ресурсів 

через кількісне вимірювання впливу факторів  на виявлені відхилення 

показників матеріаломісткості й матеріаловіддачі. 

6. Аналіз динаміки оптових цін на матеріальні ресурси та транспортно-

заготівельні витрати, а також норм витрачання матеріальних цінностей. 

7. Розрахунок резервів економії матеріальних ресурсів. 

8. Оцінювання можливих варіантів мобілізації виявлених резервів 

підвищення ефективності використання матеріальних ресурсів. 

9. Розроблення політики управління виробничими запасами і формування 

нового портфеля замовлень на матеріальні ресурси. 

Джерела інформації для аналізу ефективного застосування матеріальних 

ресурсів: 

1) планові дані й портфель замовлень, договори, угоди, контракти на 

постачання сировини і матеріалів; 

2) облікові дані: 

- ф. № 1–підприємництво „Звіт про основні показники діяльності 

підприємства”; 

- ф. № 1 Баланс (Звіт про фінансовий стан); 

- ф. № 2  Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід); 

- ф. № 5 Примітки до річної фінансової звітності; 

- оперативні дані; 

3) нормативно-довідкові дані, які регулюють господарську діяльність. 

 

2. Аналіз забезпеченості підприємства матеріальними ресурсами 

Ι етап – аналіз забезпеченості потреби підприємства джерелами покриття 
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(табл. 1).  

Таблиця 1 

Аналіз забезпеченості потреби підприємства джерелами покриття 

Назва 

матері 

альних 

ресур- 

сів 

Планова 

потреба 

в натур. 

один. 

вимі- 

рю 

вання 

Джерела 

покриття в 

натур. од. 

вимірювання 

Укладено 

дого- 

ворів у 

натур. од. 

вимірюван 

ня 

Забезпе- 

чення 

потреби 

договора

ми, % 

Надійш- 

ло від 

постачаль 

ників у нат. 

од. 

Викона 

но 

догово 

рів, % внут- 

рішні 

Зов 

нішні 

1 2 3 4 5 6=4:3 7 8= 6:4 

 

До зовнішніх джерел покриття належать матеріальні ресурси, що 

надійшли від постачальників згідно з договорами. 

Внутрішні джерела покриття пов’язані зі скороченням відходів сировини, 

використанням вторинної сировини, власним виготовленням матеріалів і 

напівфабрикатів, отриманням економії матеріалів у результаті впровадження 

досягнень науково-технічного прогресу. 

ΙΙ етап- аналіз обґрунтованості й ефективності формування портфеля 

замовлень на матеріальні ресурси. На цьому етапі: 

- оцінюються та перевіряються залишки матеріалів на початок і кінець 

планового періоду з урахуванням нормативного запасу та прогнозованих 

обсягів виробництва на майбутній період; 

- визначається рівень забезпеченості підприємства наявними 

матеріальними запасами для подальшого планування обсягу замовлення й 

організації контролю за їх витрачанням. 

Наявні матеріальні запаси мають задовольнити виробничі потреби 

підприємства  на період інтервалів між поставками. Забезпеченість 

матеріальними запасами визначається у днях та розраховується за формулою: 

Зn = Оn: Сn 

де Зn – забезпеченість n-видом матеріалу в днях;  

Оn – фактичний обсяг запасу n-виду матеріалу (в натуральних 

вимірниках); 
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Сn– середнє добове споживання n-матеріалу (в натуральних вимірниках). 

У процесі аналізу забезпеченості перевіряється відповідність фактичного 

розміру запасів плановій потребі. Для цього на основі даних про фактичну 

наявність матеріалів у натуральних одиницях, інтервали надходження та їх 

середньодобове споживання розраховують фактичну забезпеченість у днях і 

порівнюють її з нормативною потребою. Таке порівняння дає змогу встановити 

стан запасів у днях для кожного виду матеріалу. Стан матеріальних запасів у 

багатьох випадках визначає фінансовий стан підприємства. 

Аналіз забезпеченості підприємства матеріальними ресурсами 

здійснюють за допомогою таблиці 2. 

Таблиця 2 

Аналіз забезпеченості підприємства матеріальними ресурсами 

В
и

д
 м

ат
ер

іа
л
у
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д
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в
и
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н
я
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ж
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З
аб

ез
п

еч
ен

іс
ть

, 

д
н

ів
 

Відхилення 

у днях: 

надлишок 

(+), неза- 

безпече- 

ність (-) 

 

від 

загальної 

потреби 

1 2 3 4 5 6 7 8 = 7-4 9 = 5-3 

 

За даними таблиці визначаються відхилення за кожним видом матеріалів, 

установлюють незабезпеченість підприємства матеріальними ресурсами або їх 

надлишок, виявляють причини відхилень та розробляють заходи щодо їх 

усунення. 

 

3. Аналіз ефективності використання матеріальних ресурсів 

Ефективність матеріальних ресурсів характеризують такі показники: 

1. Матеріаломісткість продукції є вартісним показником відображає 

рівень матеріальних витрат (без амортизації) на кожну гривню товарної 

продукції та розраховується як відношення суми всіх матеріальних витрат до 

вартості товарної продукції. 

2. Матеріаловіддача продукції (зворотний показник до показника 
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матеріаломісткості) характеризує вихід продукції з кожної гривні витрачених 

матеріальних ресурсів і розраховується як відношення вартості товарної 

продукції до суми матеріальних витрат. 

3. Питома матеріаломісткість продукції відображає рівень використання 

матеріальних ресурсів на окремий і-вид продукції та розраховується як 

відношення кількості або вартості витрачених матеріальних ресурсів на 

окремий і-вид продукції до кількості чи вартості виробленої продукції цього 

виду. 

4. Питома вага матеріальних витрат у собівартості продукції характеризує 

рівень використання матеріальних ресурсів за структурою випуску продукції та 

розраховується як відношення суми матеріальних витрат до повної собівартості 

продукції. 

5. Коефіцієнт споживання матеріалів відображає рівень ефективності  

фактичного витрачання матеріальних ресурсів та показує економію або 

перевитрату матеріалів проти встановлених норм. Розрахунок цього 

коефіцієнта потребує перерахунку планової суми  матеріальних витрат на 

фактичний обсяг виробництва. Цей коефіцієнт обчислюється як відношення 

фактичних матеріальних витрат до планових, перерахованих на фактичний 

обсяг випуску та асортимент продукції. Оптимальне значення цього 

коефіцієнта має бути не більшим за 1. 

6. Часткові показники матеріаломісткості характеризують рівень 

використання окремих видів матеріальних ресурсів (металомісткість, 

паливомісткість, сировиномісткість, енергомісткість тощо). 

7. Швидкість обороту матеріальних запасів обчислюється діленням 

середнього (за період) залишку матеріальних запасів у грошовому виразі на 

середнє добове споживання в цьому самому періоді. 

8. Оборотність матеріальних запасів розраховується діленням вартості 

товарної продукції на середній залишок запасів. 

9. Термін зберігання запасів дорівнює відношенню календарної кількості 

днів у періоді, що розглядається, до оборотності матеріальних цінностей. 
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Аналіз ефективного використання матеріальних ресурсів за даними 

показниками проводиться службою фінансового менеджменту або 

бухгалтерією (аналітичним відділом) і полягає у встановленні тенденцій зміни 

швидкості обороту запасів за визначений період, зміни оборотності та зміни 

термінів зберігання з метою виявлення факторів, що спричинили негативний 

вплив, і розроблення заходів щодо використання виявлених резервів. Усі 

названі показники зводяться в таблицю. 

Розрахувавши відповідні відхилення, вивчають їх причини, котрі, як 

правило, найбільше цікавлять керівників підприємства. У рамках 

управлінського обліку та аналізу важливими є тільки відхилення від 

нормативних (планових) витрат. 

Наступним етапом аналізу ефективного використання матеріальних 

ресурсів є моделювання причинно-наслідкових зв’язків між показниками  

матеріальних витрат і вартістю виготовленої продукції з метою виявлення 

відхилень фактичних витрат від нормативних та факторів, що впливають на 

величину цих відхилень, а також  на зміну обсягу виробництва. 

Загальна матеріаломісткість (ММ) залежить від структури виробництва 

продукції (ПВ) і норми витрат матеріалів на одиницю продукції (НВі), цін на 

матеріальні ресурси (ЦМі) та відпускних цін на продукцію (ЦПі). 

Вплив факторів визначається способом ланцюгової підстановки: 

1) вплив зміни кількості виробленої продукції (VВПі) 

 

)*(

)**(

)*(

*)**(

П плЦ іВП плV і

М плЦ іВплН іВП плV і

ПстрВП плЦ іВП фV
і

КТПМ плЦ іВплН іВП плV і
МVВВМ









  

 

де КТП – коефіцієнт зміни обсягу виробництва в натуральних одиницях 

вимірювання 

ВП
ВП

К
ПЛ

Ф

ТП
  

ВПФ, ВПпл. – фактичний та плановий обсяг виробленої продукції в 
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натуральних одиницях вимірювання; 

ΔВПстр – вплив зміни структури виробництва на обсяг випущеної 

продукції; 

2) вплив зміни структури виробництва 

ВП СТРП плЦ іВП фV
і

КТПМ плЦ іВплН іВП плV і

П плЦ іВП фV
і

М плЦ іНВіплПВфV
і

ММ ПВ










)*(

*)**(

)*(

)**(
; 

3) вплив зміни норм витрат матеріалів на одиницю продукції 

)*(

)**(

)*(

)**(

П плЦ іВП фV
і

М плЦ іВплН іВП фV
і

П плЦ іВП фV
і

М плЦ іВфН
і

ВП фV
і

М МВМ








 ; 

4) вплив зміни цін на сировину і матеріали 
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5) вплив зміни цін на продукцію 
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Наприкінці аналізу необхідно визначити резерви підвищення 

ефективності використання матеріальних ресурсів та обсягу виробництва. 

 

Практичні завдання по темі 

Основні питання для самоконтролю 

1. Сформулюйте основні завдання аналізу матеріальних ресурсів. 

2. Назвіть основні прийоми та способи дослідження, що 

використовуються для аналізу матеріальних ресурсів. 

3. Які три функціональні служби підприємства повинні проводити аналіз 

матеріальних ресурсів? 

4. Назвіть основні принципи управління матеріальними запасами. 

5. Чому нормативні витрати є ключовим елементом у системі управління 

й аналізу матеріальних ресурсів? 
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6. Для чого аналізується забезпеченість підприємства матеріальними 

ресурсами? 

7. Який фактор спричиняє найбільший вплив на забезпеченість 

підприємства матеріальними ресурсами і чому? 

8. У чому полягає різниця між матеріальними ресурсами та 

матеріальними витратами? 

9. Надайте характеристику системі показників, які застосовуються для 

оцінювання ефективності використання матеріальних ресурсів? 

10. З якою метою проводиться моделювання взаємозв’язків між 

показниками матеріальних витрат і вартістю виготовленої продукції? 

11. Назвіть можливі варіанти мобілізації виявлених резервів підвищення 

ефективності використання матеріальних ресурсів. 

 

Тести 

1. До причин недопостачання матеріальних ресурсів відносяться: 

а) зміна керівництва підприємства; 

б) недбале складання плану постачання; 

в) прорахунки в обсягах потреби; 

г) правильна відповідь відсутня. 

2. В процесі аналізу складських запасів матеріальних ресурсів 

дається оцінка: 

а) кваліфікації комірників; 

б) динаміки їх залишків; 

в) комплектності; 

г) наявності непотрібних і зіпсованих запасів сировини та матеріалів. 

3. Норматив запасу матеріалів може бути визначений в:  

а) грошовому виразі;  

б) грошовому та умовно-натуральному виразі; 

в) натуральному виразі; 

г) грошовому та натуральному виразі. 
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4. Аналіз складських запасів матеріальних ресурсів завершують 

розробкою заходів щодо: 

а) оптимізації рівня складських запасів; 

б) поліпшення стану їх зберігання; 

в) ліквідації понаднормових запасів; 

г) все вищеперераховане вірно. 

5. Аналіз використання матеріальних ресурсів здійснюється за 

допомогою показників: 

а) рентабельності; 

б) матеріаломісткості; 

в) матеріаловіддачі; 

г) правильні відповіді б та в. 

Практичні завдання 

Завдання 1 

На основі приведених даних розрахуйте зміни випуску продукції за 

рахунок кількості закупленої сировини, зміни переходячих залишків, 

понадпланових відходів та втрат матеріалу на одиницю продукції. 

Таблиця  

Показник Метал для деталі А Метал для деталі Б 

Минулий 

період 

Звітний 

період 

Минулий 

період 

Звітний період 

Маса закупленої 

сировини, т 

500 555 310 345 

Зміна перехідних 

залишків, т 

-20 -10 +20 +30 

Відходи, т 20 25 10 15 

Кількість випущеної 

продукції, шт. 

? ? ? ? 

Витрати сировини на 

одиницю продукції, т 

0,5 0,45 0,28 0,25 

Зміна норм витрат, т  ?  ? 

В тому числі за 

рахунок: 

- технології 

виробництва 

 

 

-0,07  -0,05 

- якості сировини  +0,02  +0,02 
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Методичні вказівки 

Заповнити таблицю та зробити висновки щодо зміни випуску продукції за 

рахунок зміни кількості закупленої сировини, переходячих залишків, 

позапланових відходів та витрат на одниницю продукції. Зробити висновки. 

 

Завдання 2 

За приведеними даними розрахуйте величину та фактори зміни: 

1) загальної суми затрат на виробництво продукції; 

2) витратомісткості продукції; 

3) собівартості окремих виробів; 

4) суми прямих матеріальних витрат на одиницю продукції; 

5) суми прямої заробітної плати на одниницю продукції. 

Таблиця  

Показник Цукерки «Орхідея» Цукерки «Сяйво» 

Минулий 

період 

Звітний 

період 

Минулий 

період 

Звітний 

період 

Обсяг виробництва, т.  600 600 400 600 

Ціна 1кг продукції, грн 150 168 50 56 

Собівартість 1кг 

продукції, грн: 
120,0 126,0 45 48 

в тому числі: - змінні 

витрати 

 

72,0 

 

80,0 

 

27,0 

 

36,0 

З них: 

- пряма зарплата 

 

15 

 

16,8 

 

4,5 

 

4,9 

- сировина та 

метаріали 
36 37,5 22,5 29,0 

Трудомісткість виробу, 

чол/годин 

 

500 

 

480 

 

150 

 

140 

Рівень оплати 1 

чол/годину, грн 

 

30 

 

35 

 

30 

 

35 

Витрати сировини на 

виріб, кг: 

 

 
   

- Какао 600 500 350 400 

- Патока 300 300 250 200 

Ціна 1кг сировини,грн:     

- Какао 50 60 50 60 

- Патока 20 25 20 25 
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Методичні вказівки 

Витратомісткість продукції розраховується відношенням собівартості до 

ціни продукції. Зменшення витратомісткості оцінюється позитивно. 

 

Лекція 7. ТЕМА 1.7. АНАЛІЗ ВИКОРИСТАННЯ ТРУДОВИХ 

РЕСУРСІВ 

1. Аналіз структури i складу працюючих на підприємстві 

2. Аналіз використання робочого часу i руху кадрів 

3. Аналіз динаміки продуктивності праці 

4. Аналіз використання фонду оплати праці 

5. Аналіз умов праці виробничого колективу 

 

1. Аналіз структури і  складу працюючих на підприємстві 

Однією з найважливіших умов виконання плану виробництва, збільшення 

вироблення продукції на кожного члена трудового колективу, а також 

раціонального використання трудових ресурсів є ощадливе й ефективне 

використання робочого часу. 

Однак, перш ніж приступити до аналізу використання робочого часу, 

необхідно вивчити укомплектування підприємства необхідними кадрами 

працівників відповідних спеціальностей і кваліфікації. Раціональне 

використання робочих кадрів є неодмінною умовою, що забезпечує 

безперебійність виробничого процесу й успішне виконання виробничих і 

господарських процесів. 

Для аналізу забезпеченості й ефективного використання робочої сили 

застосовується статистична форма № 6-ПВ. 

Весь склад працюючих на підприємстві підрозділяється на дві великі 

групи: 

- промислово – виробничий персонал (ПВП) - працівники 

підприємства, що беруть участь у виробничому процесі. 
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- невиробничий персонал – працівники, зайняті в основному в 

соціальній сфері. 

По виду участі у виробничому процесі виділяються наступні категорії 

ПВП: робітники, інженерно-технічний персонал (ІТП), службовці, молодший 

обслуговуючий персонал (МОП), учні, охорона. 

Крім того, за формою залучення до трудової діяльності виділяються 

наступні групи працюючих на підприємстві: штатні працівники, сумісники і 

працюючі по договорах цивільно-правового характеру. 

До основних напрямків аналізу складу і структури працюючих на 

підприємстві відносяться наступні: 

1) аналіз наявності і зміни чисельності працюючих по основних групах і 

категоріям ПВП;  

2) визначається показник среднеспісочної чисельності працюючих;  

3) аналіз структури ПВП за професіями і категоріями; 

4) аналіз відповідності складу працюючих характеру робіт і їхньої 

кваліфікації. 

У процесі аналізу необхідно вивчити зміну структури персоналу 

виробничих підрозділів. У результаті такого аналізу може виявитися, що на 

підприємстві знижується виробничий потенціал. Таке положення 

спостерігається тоді, коли питома вага робітників фактично нижче його 

величини в минулих звітних періодах і нижче, ніж передбачається планом. 

Зниження чисельності фахівців може бути результатом початої на 

підприємстві роботи з упровадження заходів інтенсифікації: розширення зон 

обслуговування персоналом, тобто збільшення коефіцієнта керованості на 

основі підвищення посадових окладів і ставок, викликаним впровадженням у 

виробництво нових методів економічного керівництва. Можлива тенденція 

росту чисельності керівного персоналу підрозділу. Така тенденція на 

початковому етапі підприємницької діяльності цілком оправдана. 

У процесі аналізу вивчається співвідношення між основними і 

допоміжними робітниками, установлюється тенденція зміни цього 
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співвідношення, і якщо воно не на користь основних робітників, те необхідно 

здійснити заходи щодо усунення негативної тенденції. 

Вплив зміни питомої ваги основних робітників у загальній їхній 

чисельності на вироблення продукції одним працюючим визначається за 

формулою: 

рОСОСP ВУУВ 001 *)(  

де ОСОС УУ 10 ,  - питома вага основних робітників у загальній їхній чисельності за 

планом (базисний) і звіту; 

рВ0
 - середньорічне вироблення одного працюючого за планом. 

Скорочення чисельності допоміжних робітників досягається за рахунок 

концентрації і спеціалізації допоміжних робіт: по налагодженню і ремонту 

устаткування, підвищенню рівня механізації й удосконалюванню праці цих 

робітників і т.п. 

Поряд з кількісним забезпеченням вивчається якісний склад робітників, 

що характеризується загальноосвітнім, професійно-кваліфікаційним рівнями, 

статьовіковою і внутрівиробничою структурами. 

Аналіз професійного і кваліфікаційного рівня робітників здійснюється 

шляхом зіставлення наявної чисельності по спеціальностях і розрядам з 

необхідною для виконання кожного виду робіт ділянками, бригадами і 

підприємством в цілому. При цьому виявляється надлишок чи недолік 

робітників по кожній професії. Відношенням обсягу кожного виду робіт до 

планового фонду робочого часу одного робітника з урахуванням виконання 

норм виробітку визначається необхідна чисельність робітників. 

Ретельному вивченню повинне піддатися вибуття працівників за 

порушення трудової дисципліни, тому що це зв'язано з невирішеними 

соціальними проблемами й у першу чергу з таким соціальним злом, як пияцтво, 

розкрадання і т.п. 

Отже, показники забезпеченості підприємства (об'єднання) працівниками 

характеризують ступінь їхнього використання і, природно, не можуть бути 

факторами, що безпосередньо впливають на обсяг продукції, що випускається. 
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Випуск продукції залежить не стільки від чисельності працюючих, скільки від 

кількості витраченої на виробництво праці, обумовленої кількістю робочого 

часу, від ефективності суспільної праці, її продуктивності. Тому необхідно 

вивчити ефективність використання робочого часу трудового колективу 

підприємства (об'єднання). 

У процесі аналізу використання робочого часу на підприємстві 

(об'єднанні) варто перевірити обґрунтованість виробничих завдань, вивчити 

рівень їхнього виконання, установити доцільність виконання окремих видів 

робіт, виявити втрати робочого часу, установити причини, намітити шляхи 

подальшого поліпшення використання робочого часу, розробити необхідні 

заходи. 

 

2. Аналіз використання робочого часу і руху кадрів 

Напрямки аналізу руху кадрів наведені нижче. 

1) визначення зовнішнього і внутрішнього руху робочої сили. 

Рух кадрів характеризується системою показників: 

- абсолютних - загальним числом вибулих і прибулих працівників на 

підприємстві усього і по окремих категоріях; 

- відносних – для характеристики інтенсивності руху робочої сили. До 

них відносяться коефіцієнти обороту по прийому, по вибуттю і плинності 

кадрів. 

2) характеристика причин звільнення працівників. 

Причини звільнення поділяються на залежні і незалежні від підприємства. 

Порядок аналізу плинності кадрів із причин звільнення наведен нижче. 

1) визначається загальна кількість і питома вага працівників, звільнених 

по кожній із причин. 

2) порівнюються отримані дані за звітний період з показниками 

попередніх періодів. 

3) дається характеристика кадрової роботи підприємства і намічаються 

заходи щодо закріплення кадрів. 
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Використання робочого часу аналізується по наступним напрямках: 

1) визначення основного показника – фонду бюджету робочого часу, що 

включає число людино-днів, відпрацьованих усіма категоріями працюючих за 

визначений період; 

2) розрахунок змін фактичного фонду робочого часу в порівнянні з 

плановим фондом і фондом попереднього періоду; 

3) визначення факторів, що впливають на зміну фонду робочого часу: 

- чисельності працюючих; 

- тривалості робочого періоду; 

- тривалості робочого дня; 

4) визначення ефективності використання робочого часуза наступними 

показниками: 

- середнє число днів, відпрацьованих одним працівником за визначений 

період; 

- середня тривалість робочого дня; 

- середнє число робочих годин, відпрацьованих одним працівником; 

5) визначення резервів робочого часу (основним джерелом резервів є 

скорочення витрат робочого часу, конкретні причини витрат робочого часу 

встановлюються при аналізі балансу робочого часу); 

6) організація обліку робочого часу для виявлення витрат і резервів його 

економії. 

Способи обліку використання робочого часу: 

- ведення спеціальних облікових документів; 

- проведення фотографій (самофотографій) робочого дня; 

- організація моментних спостережень. 

 

3. Аналіз динаміки продуктивності праці 

Продуктивність праці характеризується двома основними показниками, 

зв'язаними з використанням трудових ресурсів: 

1) виробленної товарної продукцією в розрахунку на 1 працівника; 
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2) трудомісткістю (витратами робочого часу на виробництво одиниці 

продукції). 

Розрізняють річну, місячну, годинну й інші види продуктивності праці. 

Порядок аналізу продуктивності праці наступний: 

1) визначаються абсолютні і відносні зміни фактичного показника 

продуктивності праці в порівнянні з плановим чи розрахунковим показником. 

2) визначається приріст виробництва продукції за рахунок зміни 

вироблення і чисельності працівників. 

3) вивчаються фактори, що впливають на зміну продуктивності праці. 

Основні групи факторів зміни продуктивності праці: 

1) підвищення технічного рівня виробництва; 

2) удосконалювання управління організацією виробництва і праці; 

3) структурні зрушення виробництва; 

4) зміна обсягу виробництва на ріст продуктивності праці; 

5) інші фактори. 

Порядок визначення впливу факторів на підвищення продуктивності 

праці: 

1) визначається зміна трудомісткості випуску продукції в результаті 

впровадження заходів, що входять у ту чи іншу групу факторів; 

2) визначається відносне чи умовне вивільнення чисельності працівників 

у результаті впровадження окремих заходів; 

3) визначається зміна продуктивності праці за рахунок того чи іншого 

фактора; 

4) визначається узагальнююче визначення впливу факторів на ріст 

продуктивності праці на основі середньостатистичного розкладання 

середньорічного виробництва працівника (по методу ланцюгових підстановок). 

 

4. Аналіз використання фонду оплати праці 

Фонд оплати праці складається з наступних складових: 

1) фонду основної зарплатні; 
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2) фонду додаткової оплати праці; 

3) інших заохочень і компенсаційних виплат. 

Основний зміст аналізу витрат коштів на оплату праці полягає в 

зіставленні фактичного фонду оплати з плановим, переліченим на фактичний 

обсяг виробництва, рівень доходів і середньоспискова чисельність працівників, 

з метою виявлення сум, виплачених понад рівень, передбачений фактичним 

обсягом виробництва (реалізації) продукції, робіт послуг. 

Для цілей аналізу коштів спрямованих на оплату праці використовуються 

наступні показники: 

- зміна фонду оплати праці по окремих категоріях працівників; 

- різниця між темпами росту оплати праці і продуктивності праці; 

- зміна заробітку одного працівника ПВП і окремих категорій; 

- інші. 

 

5. Аналіз умов праці виробничого колективу 

Основну характеристику умов праці складають наступні компоненти: 

1) психофізіологічні умови праці; 

2) санітарно-гігієнічні і безпечні умови праці; 

3) культура праці і культурно-побутове обслуговування на виробництві. 

При аналізі психофізіологічних умов праці оцінюється відповідність 

установленим нормам і нормативам наступних характеристик виробничого 

середовища: 

1) вага і напруженість праці; 

2) режим праці і відпочинку; 

3) темп і ритм виробничого процесу. 

Основні фактори, що впливають на зміну характеристик виробничого 

середовища: скорочення ручної, важкої і шкідливої праці, зниження ступеня 

напруженості праці, раціональне сполучення режимів праці і відпочинку.  
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Санітарно-гігієнічні умови праці регулюються санітарними нормами – 

гранично припустимими величинами виробничих шкідливостей, перевищення 

яких може з'явитися причиною погіршення здоров'я і працездатності. 

Виробничі шкідливості обумовлені різними факторами: 

- хіміко-фізичними властивостями сировини; 

- недосконалістю технологій виробництва; 

- незадовільним станом навколишнього середовища. 

Культура праці і культурно-побутове обслуговування. 

Сутністю аналізу культури праці на виробництві є оцінка рівня 

задоволення трудящих: культурно-побутовим обслуговуванням відповідно до 

діючого нормами і нормативами (наявність побутових приміщень, спортзалів, 

мед. пунктів і. т. ін.). 

Основні економічні показники впровадження заходів щодо поліпшення 

умов праці: 

1) ріст продуктивності праці; 

2) річна економія від скорочення втрат у зв'язку з поліпшенням 

несприятливих умов праці. 

Практичне заняття 

Основні питання для самоконтролю 

1. Основні напрямки аналізу використання трудових ресурсів на 

підприємстві. 

2. Аналіз використання робочого часу. 

3. Аналіз використання фондів оплати праці і споживання. 

4. Порядок аналізу продуктивності праці по факторах. 

5. Основні характеристики умов праці і напрямки їхнього аналізу. 

 

Тести 

1. Який показник використовується при аналізі стану трудових 

ресурсів: 

а) коефіцієнт абсолютної ліквідності; 
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б) коефіцієнт оновлення; 

в) коефіцієнт рентабельності активів; 

г) коефіцієнт плинності. 

2. На основі яких даних здійснюється аналіз використання робочого 

часу: 

а) звіт з праці;  

б) баланс робочого часу; 

в) форма №1 звітності; 

г) форма №2 звітності. 

3. Показник, обернений до показника продуктивності праці: 

а) матеріаломісткість; 

б) наукомісткість; 

в) трудомісткість;  

г) правильна відповідь відсутня. 

4. Показником ефективності використання кадрів підприємства є : 

а) виробіток одного робітника в одиницю часу 

б) средньооблiкова чисельність 

в) загальний обсяг реалізованої продукції 

г) средньооблiкова зарплата одного робітника  

5. Оцінка показників руху кадрів на підприємстві проводиться за 

коефіцієнтами: 

а) структури кадрів 

б) складу кадрів 

в) обліку кадрів по їхній кваліфікації 

г) прийому, вибуття, плинності  

Практичні завдання 

Завдання 1 

Зробити розрахунки впливу факторів за допомогою способів 

елімінування (ланцюгових підстановок, абсолютних різниць та ін.).Дані 

представлені в таблиці. 
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Таблиця  

Показники 

Умовні 

позначе

ння 

За планом Фактично 
Абсолютне 

відхилення 

% 

виконан

ня 

плану 

Відхи - 

лення в 
% 

Чисельність 

робітників, чол. 

Ч 35 33 -2 94,3 5,7 

Продуктивність 

праці, тис. грн 

СВ 1200 1400 200 116,7 16,7 

Випуск 

продукції(за рік) 

ВП 42000 46200 4200 110 10 

 

Методика розв’язання задачі за допомогою способів елімінування наступна: 

1. Спосіб ланцюгових підстановок  

Будуємо факторну модель обсягу продукції за рік: 

ВП = СВ х Ч; 

ВПпл = СВпл х Чпл = 1200 х 35 = 42000 (тис. грн.); 

ВПум = СВ ф х Чпл = 1400 х 35 = 49000(тис. грн.) 

ВПф = СВф х ЧФ = 1400 х 33 = 46200(тис. грн.).  

Зміна випуску продукції за рахунок продуктивності праці: 

ΔВПсв = ВПум - ВПпл. = 7000( тис. грн.) . 

Зміна випуску продукції за рахунок чисельності: 

ΔВП ч = ВП ф - ВП ум = - 2800 ( тис. грн.) . 

Перевірка: 

46200 – 42000 = 4200 ( тис.грн.),  7000 + ( - 2800) = 4200( тис. грн.). 

 

2. Спосіб абсолютних різниць: 

ΔВП ч = (Чф - Чпл) х СВпл = (33 - 35) х 1200 = - 2400 (тис. грн); 

ΔВПсв = Чф х (СВф - СВпл) = 33 х (1400 - 1200) = 6600( тис. грн.). 

За рахунок скорочення чисельності робочих на 2 чол. обсяг продукції 

зменшився на 2400 тис. грн. За рахунок зростання продуктивності праці на 200 

тис. грн/чол, додатково одержано 6600 тис. грн продукції. 

Резерв в випуску продукції складає 2400 тис. грн 

Визначаємо загальний вплив факторів: 
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Δ ВПсв + ΔВПч = (- 2400) + 6600 = 4200 (тис. грн).  

 

3. Спосіб різниць у процентах 

Визначаємо вплив фактора чисельності: 

(-5,72 х 42000) : 100 = 2402,4 (тис. грн). 

Визначаємо вплив фактора продуктивності праці: 

(15,72 х 4200) : 100 = 6602,4(тис. грн). 

Зменшення кількості робочих на 5,72% призвело до зменшення обсягу 

продукції на 2402,4(тис. грн). 

 

Завдання 2 

Проаналізувати використання трудових ресурсів на підприємстві. 

Розрахувати: коефіцієнт обороту з приймання; коефіцієнт обороту зі 

звільнення; коефіцієнт загального обороту; коефіцієнт плинності кадрів.  

Таблиця  

Показники Осіб % 

А 1 2 

Складалося за списком на початок звітного року: 2 758 - 

Прийнято – усього 519  

у тому числі: - по організованому набору 116  

- особи, що закінчили навчальні заклади 17  

- переведених з інших підприємств 2  

- прийнято самим підприємством 361  

- переведено в робітники з інших категорій персоналу свого 

підприємства 
23  

Вибуло – усього   

у тому числі: -  переведено на інші підприємства 10  

- у зв'язку з закінченням терміну договору 0  

- у зв'язку з переходом на навчання, призовом на військову службу, 

виходом на пенсію й інші причини, передбаченими законом 
119 

 

 

- за власним бажанням 228  

- звільнено за прогул і інші порушення трудової дисципліни 109  

- переведено з робітників в інші категорії персоналу 0  

Складалося за списком на кінець звітного періоду:  - 

- число працівників в обліковому складі з 1 січня по 31 грудня включно 2 292 - 

- середнє облікове число робітників 2 789 - 
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Завдання 3 

Оцінити повноту використання трудових ресурсів за даними таблиці. 

Таблиця 

 

Показник 

Умовні 

позначен 

ня 

Минулий 

період 

Звітній період Відхилення 

план факт 
від 

плану 

від минуло 

го періоду 

Середньооблікова чи- 

сельність робітник, осіб. 
ЧР 1010 1000 958 

  

Відпрацьовано одним 

робітником: 
    

  

1) днів Д 219 219 210   

2) годин  ЛГр      

 Середня тривалість 

робочого дня, год. 
Т 7,9 8,0 7,6 

  

Фонд робочого часу, 

тис. год. 
Фр.ч.    

  

Завдання 4 

Проаналізувати баланс робочого часу за даними наведеними у таблиці. 

Таблиця  

Показники 

На одного робітника Відхилення (  ) 

За 

планом 

Фактич 

но 

На одного 

робітника 

На всіх 

робітників 

(100 осіб) 

Календарний фонд часу, днів   у т.ч. 365 365   

- святкові 9 9   

- вихідні 104 104   

Кількість робочих днів     

Невиходи на роботу, днів, 

у т.ч. з поважних причин:  
33 42   

- чергові відпустки 22,4 21,6   

- відпустки на навчання 2 3   

- відпустки через вагітність і 

пологи 
4 2   

- хвороби 3 8   

- виконання громадських 

обов’язків 
1,6 2,4   

Витрати робочого часу, днів    у т.ч. - 5   

- простої - 2   

- прогули - 1   

- невиходи з дозволу адміністрації - 2   

із них: з ініціативи адміністрації - -   

- масові невиходи на роботу - -   

Відпрацьовано, днів     

Тривалість робочого дня, год. 8 7,6   

Усього тривалість робоч. часу, год.     

Надурочно відпрацьований час, год. - 3,6   

Невиробничі витрати часу, год. - 104,4   
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Завдання 5 

За наведеними даними дайте оцінку впливу основних факторів на 

відхилення фактичного фонду оплати праці за звітний рік від минулого року. 

Таблиця 

Показник Минулий 

рік 

Звітний 

рік 

Відхилення, +- 

Усього За рахунок 

чисельності 

працівників 

За рахунок 

середньої 

зарплати 

Фонд оплати 

праці, тис. грн 

2080 3000    

Середньооблікова 

чисельність 

працюючих, осіб 

520 500  - - 

 

Завдання 6 

Для розробки преміального положення за результатами річної діяльності 

необхідно суму винагороди –15,0 тис. грн розподілити між робітниками 

підприємства. Розробіть шкалу винагород, коли відомо, що чисельність працівників 

із стажем роботи до 5 років складає 20 чол., до 10 років – 46 чол., понад 10 років – 

14 чол. Процент винагород за стажем роботи визначте самостійно. 

 

Завдання 7 

Необхідно: 

- провести групування працівників за місячною оплатою праці ( кількість 

груп довільна, але більше двох, інтервали однакові); 

- кожну групу охарактеризувати за допомогою показників: кількість 

працівників (питома вага кожної групи); обсяг виробництва в натуральному та 

грошовому виразах; 

- фонд оплати праці (питома вага, на 1 гривню випущеної продукції); 

- результати дослідження занести до відповідної таблиці, зробити 

висновки. 

Вихідна інформація: 
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Таблиця  

Дані за квітень 2014 року ПАТ “Металург” (цех №1) 
Працівник Обсяг виробництва, шт. Оплата праці,грн 

Цоколь Штопор Шестерня 

Тимко 30 55 10 1680 

Комар 38 52 15 1850 

Янков 32 45 9 1580 

Возко 29 56 18 1550 

Юшко 33 50 16 1650 

Томенко 21 36 12 1500 

Лавринович 27 40 8 1380 

Порошко 18 48 12 1150 

Зінченко 36 32 17 1200 

Панин 12 53 21 1820 

Шефамір 28 29 22 1560 

 

Ціни на вироби: цоколь – 128,5грн, штопор – 38,2грн, шестерня – 53,6грн. 

Методичні вказівки 

Інтервал слід визначити розділивши різницю між найбільшою та 

найменшою місячною заробітною платою на бажану кількість груп. Не повинно 

бути групи в якій немає жодної особи. При визначенні обсягу виробництва 

групи в натуральному виразі слід розмежовувати різні види продукції, а не 

підсумовувати їх, в грошовому вираженні слід зобразити спочатку обсяг 

виробництва по видам продукції, а потім загальний обсяг групи. Висновок 

необхідно зробити врахувавши показник фонду заробітної плати на 1 гривню 

виробленої продукції. В якої групи цей показник менший, та група 

ефективніша. Аналіз доповнити графіками, діаграмами, а результати оформити 

таблично. 

Завдання 8 

Визначити результативний показник і вплив факторів на зміну величини 

порівняно з минулим роком, якщо відомо: 

Показник Рік  

Минулий Звітний 

Тривалість робочого дня, годин 8,00 7,65 

Середня кількість днів, 

відпрацьованих одним робітником, 

днів 

130 135 

Середньооблікова чисельність 

робітників, чол. 

 

240 

 

210 



95 

 

Методичні вказівки 

Результуючим показником буде обсяг виробництва. Вплив факторів на 

нього можна визначити одним з методів економічного аналізу (ланцюгових 

підстановок, абсолютних та відносних різниць). 

 

Завдання 9 

За даними таблиці побудувати математичну модель фонду заробітної 

плати. Розрахувати вплив факторів на зміну фонду заробітної плати всіма 

можливими методами. 

Таблиця  

Показник Рівень показника Приріст 

2014 рік 2015 рік Абсол.+,- Відн., % 

Чисельність робітників, чол.  

100 

 

? 

  

Середня зарплата одного 

робітника, тис.грн 

 

? 

 

36 

  

Фонд заробітної плати, 

тис.грн. 

 

3000 

 

3960 

  

 

Методичні вказівки. 

Математичною моделлю фонду заробітної плати є добуток чисельності 

робітників та середньої заробітної плати.  

  

Самостійне написання рефератів по темі 

1. Особливості аналізу використання фонду оплати праці. 

2. Аналіз впливу факторів виробництва i органiзацiї праці на 

продуктивність праці. 

3.  Аналіз плинності кадрів, його особливості. 

4.  Визначення джерел покриття витрат фонду оплати праці. 

 

 

 

 



96 

 

Лекція 8. ТЕМА 1.8. АНАЛІЗ СОБІВАРТОСТІ ПРОДУКЦІЇ 

1. Класифікація i групування витрат, що включаються у 

собівартість продукцiї 

2. Аналіз показників собівартості продукцiї 

3. Пофакторний анализ собівартості продукції 

4. Аналіз витрат збуту продукцiї 

 

1. Класифікація і груповання витрат, що включаються у собівартість 

продукції 

Собівартість продукції – це сума витрат на виробництво і реалізацію 

продукції. 

Основні класифікаційні групи витрат, що включаються в собівартість: 

1) по елементах витрат; 

2) по статтях витрат. 

По елементах витрати, що включаються в собівартість продукції, 

групуються по економічному змісту незалежно від їхнього виробничого 

призначення і місця, де вони виробляються. 

Усі витрати, що включаються в собівартість, поєднуються в три основні 

групи економічних елементів: 

1) витрати засобів праці (списуються на собівартість у виді 

амортизаційних відрахувань); 

2) витрати предметів праці (сировина, матеріали, напівфабрикати і т. ін., 

що списуються на собівартість прямим рахунком); 

3) витрати трудових ресурсів (списуються на собівартість у вигляді 

заробітної плати і відрахувань на соціальне страхування). 

Це груповання використовується для складання кошторису витрат на 

виробництво. Кошторис витрат - це плановий розрахунок витрат різних видів 

ресурсів на всі види діяльності підприємства на календарний період. 

У залежності від участі в технологічному процесі витрати по елементах 

витрат поділяються на: 
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1) основні, котрі безпосередньо зв'язані з технологією виробництва, 

визначають його характер і споживчі властивості виробів; 

2) накладні, що зв'язані з управлінням і обслуговуванням виробництва. 

Облік витрат по окремих статтях ведеться в структурних підрозділах 

підприємства по всіх господарських операціях, зв'язаних з виробництвом і 

реалізацією продукції. 

Постатейний склад витрат на виробництво і реалізацію продукції 

визначається типовими положенням по плануванню обліку і калькулюванню 

собівартості продукції (робіт і послуг). 

Витрати, які можна записати на рахунок виробництва виробів 

називаються прямими. 

До прямих витрат відносяться наступні статті витрат: 

- сировина й основні матеріали; 

- комплектуючі вироби;  

- напівфабрикати; 

- витрати на оплату праці виробничих робітників. 

Величина прямих витрат складає технологічну собівартість виробу. 

Витрати які сумуються, а потім розподіляються на кожен виріб по непрямих 

ознаках (пропорційно нормо-годинам, обсягу виробництва, сумі основної 

заробітної плати) називаються непрямими. 

До непрямих витрат відносять: 

- адміністративні й управлінські витрати; 

- амортизація; 

- витрати по збуту і реалізації продукції; 

- загальногосподарські і збутові витрати. 

Не можна ототожнювати основні витрати з прямими, а накладні з 

непрямими, тому що деякі основні витрати (наприклад, амортизація) 

списуються на собівартість як непрямі витрати. Сума прямих і непрямих витрат 

на виріб, вироблений у цехах і інших підрозділах, складає цехову собівартість 

виробу. Якщо до цехової собівартості додати загальнозаводські витрати, то 
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одержимо загальнозаводську виробничу собівартість чи суму усіх виробничих 

витрат. Якщо до виробничої собівартості додати позавиробничі витрати (по 

реалізації продукції), то одержимо повну загальну собівартість. Розрахунок 

собівартості одиниці виробу з розбивкою по статтях витрат називається 

калькуляцією одиниці виробу продукції. Розрізняють планову, нормативну і 

звітну калькуляцію. 

 

2. Аналіз показників собівартості продукції 

Рівень собівартості продукції підприємства оцінюється за допомогою 

системи показників: 

1) собівартість усієї товарної продукції; 

2) витрати на 1 грн товарної продукції (чи витрати на одиницю вартості); 

3) собівартість одиниці продукції. 

В облікових документах товарна продукція по собівартості показується в 

двох оцінках: 

- по плановим (розрахунковим) нормам витрат; 

- по фактичних витратах. 

Основні етапи аналізу собівартості товарної продукції: 

1) визначення абсолютного і відносного відхилення фактичних витратвід 

планових і попереднього періоду (при цьому враховуються дві особливості: 

- виключається вплив зовнішніх цінових факторів; 

- при порівнянні фактичного рівня собівартості з рівнем попереднього 

періоду оцінка здійснюється тільки по порівнянній продукції); 

2) вивчення собівартості товарної продукції по елементах витрат. 

Порядок аналізу: 

1) визначається структура витрат по окремих елементах у загальній 

собівартості всієї товарної продукції. У залежності від переваги того чи іншого 

елемента здійснюється поділ виробництв на матеріалоємні, енергоємні чи 

трудомісткі; 
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2) визначається абсолютне відхилення і динаміка зміни окремих 

елементів з метою розкриття резервів зниження собівартості продукції; 

3) провидиться аналіз собівартості товарної продукції по статтях витрат. 

Для цього: 

1) зіставляються фактичні витрати по кожній статті з плановими, 

переліченими на фактичний випуск продукції; 

2) визначається абсолютна і відносна зміна кожної статті витрат у 

порівнянні з плановим і попереднім періодом; 

3) визначається вплив змін по кожній статті на зміну собівартості всієї 

товарної продукції. 

Витрати на 1 грн товарної продукції – основний відносний показник, що 

характеризує використання ресурсів. Загальний розрахунок дорівнює 

відношенню собівартості товарної продукції до товарної продукції в оптових 

цінах підприємства. Цей показник дозволяє досягти порівнянності при аналізі 

змін показників собівартості за ряд років і пов’язати собівартість продукції з 

прибутком. Аналіз показника собівартості одиниці продукції здійснюється за 

даними планової, нормативної чи звітної калькуляції. 

 

3. Пофакторний аналіз собівартості 

Методика аналізу собівартості продукції по основних факторах базується 

на послідовному вивченні впливу факторів на наступні показники: 

1) на зміну витрат на 1 грн товарної продукції; 

2) на зміну собівартості всієї товарної продукції; 

3) на зміну економічно однорідних статей. 

Порядок оцінки впливу факторів на показники витрат на 1 грн товарної 

продукції: 

1) виявляється відхилення фактичного рівня витрат від рівня, 

установленого за планом; 

2) при виявленні відхилення виявляється вплив на це відхилення 

наступних факторів: 
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а) зміна оптових цін на товарну продукцію; 

б) зміна цін на матеріальні ресурси; 

в) зміна матеріалоємності окремих видів продукції; 

г) зміна номенклатури й асортименту продукції; 

3) отримані відхилення корегуються на величину не залежну від 

підприємства; 

4) при визначенні впливу одного з факторів умовно абстрагуються від 

впливу інших факторів. 

Порядок впливу факторів на зміну повної собівартості продукції 

визначається за даними про зміну витрат на 1 грн товарної продукції. 

Як фактори, які змінюють собівартість товарної продукції виділяють 

зміну: цін на матеріали; рівня матеріалоємності; асортименту і номенклатури 

продукції. 

Загальний порядок розрахунку: абсолютний розмір зміни витрат на 1 грн 

товарної продукції по кожному фактору збільшується на фактичний випуск 

товарної продукції в оптових цінах підприємства, прийнятих у плані. 

Послідовність визначення впливу факторів на зміну економічно 

однорідних статей: 

1) установлюється загальна величина і структура економічно однорідних 

статей по одноелементних калькуляційних статтях; 

2) зіставляються фактичні витрати по економічно однорідних статтях із 

плановими і розрахунковими, виявляються їхні зміни і відхилення; 

3) визначаються фактори економічно однорідних статей, що впливають 

на зміну: 

- обсягу виробництва; 

- структури випуску продукції; 

- рівня витрат.  

4. Аналіз витрат збуту продукції 

У закордонній практиці робота з організації збуту враховується по статті 

“Витрати на заходи формування попиту і стимулювання збуту” (далі по тексту 
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ФОПСТИЗ). У структурі витрат на заходи ФОПСТИЗ 80-90 відсотків займають 

витрати на рекламу. Існує наступна структура рекламних каналів поширення 

інформації: реклама в пресі, друкована реклама, зовнішня реклама, реклама на 

радіо і телебаченні і т. ін.  

Аналіз витрат на заходи ФОПСТИЗ по окремих рекламних каналах 

базується на функціональній моделі зв'язку комерційних результатів з 

виділеними на рекламу коштами. Вибір різних каналів ґрунтується на двох 

підходах: 

І підхід – порівняння витрат по абсолютному і відносному критерію: 

- по абсолютному – порівняння загальної суми витрат по кожному 

рекламному каналу; 

- по відносному – порівняння мінімуму витрат на один рекламний 

контакт із потенційним покупцем. 

ІІ підхід – зв'язаний з урахуванням специфіки рекламованих товарів, а 

саме їхнім розподілом на: 

- товари виробничого призначення; 

- предмети індивідуального споживання тривалого і короткочасного 

використання. 

Практичне заняття 

Основні питання для самоконтролю 

1. Порядок формування повної собівартості продукції. 

2. Угруповання витрат включених у собівартість. 

3. Аналіз собівартості продукції по елементах і статтям витрат. 

4. Аналіз витрат на 1 грн товарної продукції. 

5. Методика аналізу собівартості по основних факторах її зміни. 

6. Аналіз витрат при виборі основних рекламних каналів поширення 

інформації. 

Тести 

1. Під час аналізу витрат підприємства не використовують:  

а) відносні показники рентабельності; 
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б) валові витрати; 

в) витрати на 1 гривню товарної продукції; 

г) собівартість окремих видів продукції. 

2. Аналізуючи собівартість продукції, не вирішуються такі основні  

завдання: 

а) оцінювання виконання плану за собівартістю продукції; 

б) вивчення причин відхилення фактичних витрат від планових; 

в) визначення втрат від браку; 

г) виявлення резервів зниження собівартості продукції та розробка 

відповідних заходів щодо їх використання. 

3. Елементні витрати – це: 

а) тільки матеріальні витрати; 

б) тільки витрати на оплату праці; 

в) тільки амортизаційні витрати; 

г) однорідні за складом витрати підприємства. 

4. Аналіз фонду оплати праці як елемента витрат на виробництво 

здійснюється на підставі: 

а) звіту про фінансові результати; 

б) балансу; 

в) статистичної форми 1-ПВ; 

г) звіту про рух грошових коштів. 

5. До непродуктивних витрат не відносяться: 

а) премії; 

б) доплати у зв’язку зі змінами умов праці; 

в) оплата цілодобових простоїв; 

г) заробітна плата у складі браку продукції. 

6. Що являється головним об’єктом калькулювання: 

а) собівартість одиниці продукції; 

б) прибуток, що одержується з одиниці продукції; 

в) незавершене виробництво; 



103 

 

г) готові вироби, що постачаються за межі підприємства. 

 

Практичні завдання 

Завдання 1 

Проаналізувати залежність суми витрат від обсягу виробництва продукції. 

Таблиця  

Обсяг 

виробнпцтва, 

тис. грн 

Собівартість усієї продукції, тис. 

грн 

Собівартість на одну тис. грн 

виробленої продукції, тис. грн 

усього 
у т.ч. витрати 

Усього 
У т.ч. витрати 

постійні змінні постійні Змінні 

1000 2290 1640 650    

3000 3590 1640 1950    

5000 4890 1640 3250    

7000 6190 1640 4550    

8500 7145 1640 5505    

 

Завдання 2 

Проаналізувати собівартість виробу за статтями калькуляції. 

Таблиця  

 

 

Стаття витрат 

 

На одиницю продукції, грн Відхилення від 

минулого 

періоду 

звітний період 
минулого 

періоду 
плану 

план факт сума % сума % 

Сировина та матеріали 1607 1536 1645     

Повторно використовувані 

відходи(відраховуються) 
3 3 5     

Покупні напівфабрикати 105 115 98     

Паливо, енергія 100 100 180     

Заробітна плата 

виробничих робітників 
380 370 376     

Відрахування ЄСВ 153 151 152     

Витрати на підготовку та 

освоєння виробів 

 

96 

 

96 

 

113 
    

Витрати на утримання та 

використання обладнання 

 

370 

 

480 

 

400 
    

Цехові витрати 146 150 200     

Втрати від браку 123 – 125     

Інші виробничі витрати 93 95 109     

Виробнича собівартість 3170 3090 3393     
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Завдання 3 

Собівартість на промисловому підприємстві характеризується 

наступними даними (табл.): 

Таблиця  
Показник Значення 

Витрати на випуск продукції у попередньому періоду, тис. грн 200000 

Фактичні витрати на фактично вироблену товарну продукцію, тис. грн 190500 

Витрати на фактично виробленую продукцію по базовій собівартості 

попереднього року, тис. грн   
198300 

Вартість базової (розрахункової) продукції в попередньому періоді, тис.грн  230000 

Вартість фактично виробленої продукції в дійсних цінах, тис. грн 220900 

Вартість фактично виробленої  продукції в цінах попереднього періоду, т. г 227000 

 

Здійснити факторний аналіз витрат на 1 грн виробленої продукції. 

 

Завдання 4 

Нейтралізувати вплив об’ємного чинника за даними таблиці 

Таблиця  

Вид 

продукції 

Собівартість од. 

продукції,грн 
Фактичний 

обсяг 

продукції, 

шт. 

Сума витрат на 

фактичний обсяг 

продукції, тис.грн 

план факт 
План 

(VфіCплі) 

факт 

(VфіCфі) 

Блокнот 25 22 12000 300 264 

Альбом 33 30 6000 198 180 

Разом    498 444 

 

Для нейтралізації об’ємного фактору планову суму витрат перераховуємо 

на фактичний обсяг продукції (∑VфіCплі ), а потім порівнюємо з фактичною 

сумою витрат. 

 

Завдання 5 

Нейтралізувати вплив вартісного фактору. Дані для проведення аналізу 

представлені в таблиці. 
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Таблиця 

Вид 

проду

кції 

За планом фактично 
Фактичні обсяги за 

плановими цінами 

Кіль 

кість, 

шт. 

Ціна, 

грн 

Сума, 

грн 

Кіль 

кість 

шт 

Ціна 

грн 

Сума, 

грн. 

Кіль 

кість, 

шт 

Ці 

на, 

грн 

Сума,

грн 

Ручка 1200 5 6000 1500 6 9000 1500 5 7500 

Фло- 

мастр 
900 8 5400 1000 7 7000 1000 8 8000 

Разом   114000   16000   15500 

 

Для визначення величини впливу вартісного фактору використовується 

формула: 

К1в  = (∑VфіCплі  - ∑VпліCплі) / ∑VпліCплі, 

де Vфі  ,Vплі –відповідно фактичний і плановий обсяг продукції,  

Цплі , Цфі –планова і фактична ціна на продукцію. 

Приріст без врахування змін вартісної оцінки веде до фальсифікації 

одержаних даних. 

Завдання 6 

Проаналізувати собівартість одиниці продукції. Визначити вид аналізу за:  

а) часом проведення;  

б) повнотою програми;   

в) характером проведення й охопленням питань;  

г) методикою дослідження;  

д) користувачами аналітичної інформації. 

Таблиця  

Меблі 
Собівартість одиниці,грн 

Відхилення (+,-) 

від минулого року від плану 

минулорічна план звіт сума,грн % сума,грн % 

Диван 3120 3070 3390     

Комод 1280 1270 1266     

 

 

Самостійне написання реферата по темі 

1. Аналіз затрат на виробництво продукції 
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2. Аналіз витрат на 1 грн товарної продукцiї по факторам. 

3. Розшифрування витрат на заходи ФОПСТИЗ. 

 

Змістовий модуль 2. Аналіз фінансових результатів та фінансового стану 

підприємства 

 

Лекція 9. ТЕМА 2.1. АНАЛІЗ ФІНАНСОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ 

ПІДПРИЄМСТВА 

1. Утворення і використання прибутку на підприємстві 

2. Фактори, що впливають на величину прибутку 

3. Аналіз показників рентабельності виробництва 

 

1. Утворення і використання прибутку на підприємстві 

Прибуток є метою і кінцевим фінансовим результатом діяльності 

підприємства. 

До впровадження Національних стандартів бухгалтерського обліку 

(НСБУ) для аналізу використовувалися наступні види прибутку: 

- загальний; 

- оподатковуваний; 

- пільговий (неоподатковуваний податком);  

- що залишається в розпорядженні підприємства; 

- чистий. 

Після впровадження НСБУ основними аналітичними показниками 

прибутковості підприємства є: 

- валовий прибуток (прибуток чи збиток); 

- фінансовий результат від операційної діяльност (прибуток чи 

збиток); 

- фінансовий результатдо оподаткування(прибуток чи збиток); 

- прибуток (збиток) від припиненої діяльності після оподаткування; 

- чистий фінансовий результат (прибуток чи збиток). 
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2. Фактори, що впливають на величину прибутку підприємства 

При аналізі прибутку планові показники витрат (собівартості) товарної 

продукції і прибутку корегується на коефіцієнт зміни обсягу реалізації 

продукції. Одержання величини планового, скорегованого і фактичного 

прибутку порівнюються між собою. У випадку наявності відхилень 

виявляються наступні фактори, що впливають на величину цих відхилень: 

- зміна обсягу реалізації продукції; 

- зміна структури реалізованої продукції; 

- зміна собівартості товарної (реалізованої) продукції; 

- зміна цін на реалізовану товарну продукцію. 

Вплив факторів на зміну прибутку визначається таким способом (у 

порядку перерахування): 

- множенням планового прибутку на коефіцієнт перевиконання плану 

по обсягу реалізації в оптових цінах підприємства; 

- як різниця між плановим прибутком скорегованим на коефіцієнт 

зміни обсягу продукції по планових оптових цінах підприємства і плановим 

прибутком, скорегованим на коефіцієнт зміни обсягу продукції по повній 

плановій собівартості; 

- як різниця між плановою собівартістю, скорегованої на фактичну 

реалізацію продукції, і повною фактичною собівартістю; 

- як різниця між сумами фактичного обсягу від реалізації, розрахованими 

по діючим і плановим цінам. 

 

3. Аналіз показників рентабельності виробництва 

Абсолютний показник прибутку недостатньо повно характеризує 

ефективність діяльності підприємства, тому що не має властивості 

порівнянності. Відносним показником, що визначає фінансові результати 

стосовно понесених витрат і властивість порівнянності, є показник 

рентабельності. 
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Загальний розрахунок показників рентабельності дорівнює відношенню 

прибутку до витрат. Ці показники можуть приймати дві форми: 

1) брутто, коли в чисельнику використовується прибуток перед сплатою 

податку; 

2) нетто, коли в чисельнику використовується чистий прибуток. 

Показники рентабельності - брутто: 

1) рівень загальної рентабельності підприємства дорівнює відношенню 

прибутку перед сплатою податку до суми середньорічної вартості основних 

засобів і нормованих оборотних коштів. 

Аналіз цього показника проводиться шляхом порівняння його рівня за 

звітний, плановий період і за попередній рік. 

При виявленні відхилень визначається вплив наступних факторів: 

- зміна прибутку; 

- зміна вартості основних засобів; 

- зміна вартості нормованих оборотних коштів. 

Рентабельність продукції дорівнює відношенню валового прибутку до 

собівартість реалізованої продукції. 

Фактори, що впливають на зміну цього показника: 

- асортиментні зрушення в структурі реалізованої продукції; 

- зміна собівартості реалізованої продукції; 

- зміна оптових цін. 

Рентабельність окремих видів виробів дорівнює відношенню прибутку 

від кожного виробу до повної собівартості виробу. 

Фактори, що впливають на зміну цього показника: 

- зміна собівартості; 

- зміна ціни. 

2) Показники рентабельності - нетто: 

- рентабельності продажів (коефіцієнт граничного рівня чистого 

прибутку) дорівнює відношенню чистого прибутку до обсягу продажів; 
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- рентабельності майна (коефіцієнт віддачі виробничих активів) дорівнює 

відношенню чистого прибутку до вартості майна підприємства (вартість майна 

береться власна і позикова, тобто сума пасиву балансу); 

- рентабельність власного капіталу дорівнює відношенню чистого 

прибутку до власного капіталу (1 розділ пасиву балансу); 

- рентабельності позикового капіталу дорівнює відношенню чистого 

прибутку до позикового капіталу. 

Показники рентабельності окремих видів капіталів: 

- прибутковості на одиницю акції чи паю дорівнює відношенню 

чистого прибутку до числа акцій (паїв); 

- дивіденди на одну акцію чи одиницю паю дорівнює відношенню 

суми нарахованих дивідендів до числа акцій (паїв); 

- ринкова ціна акцій чи паю дорівнює відношенню ринкової вартості 

акції чи паю до прибутку на акцію чи пай. 

Практичне заняття 

Основні питання для самоконтролю 

1. Види прибутку і порядок їхнього утворення. 

2. Напрямки використання прибутку. 

3. Порядок пофакторного аналізу прибутку. 

4. Аналіз фінансових результатів діяльності підприємства. 

5. Порядок визначення показників рентабельності підприємства. 

Тести 

1. Інформаційним джерелом для аналізу фінансових результатів є: 

а) статистична звітність; 

б) форми звітності №№1 та 2; 

в) звіт про власний капітал; 

г) правильна відповідь відсутня. 

2. Факторами чистого прибутку підприємства не є:  

а) валовий прибуток; 

б) податок на прибуток; 
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в) прибутковий податок з громадян; 

г) фінансові результати від інвестиційної діяльності. 

3. Інформаційним джерелом для аналізу валового прибутку є: 

а) форма звітності №1; 

б) форма звітності №2; 

в) форма звітності №3; 

г) форма звітності №4. 

4. Не є показниками формування валового прибутку: 

а) фінансові результати від звичайної діяльності; 

б) чистий дохід (виручка) від реалізації; 

в) собівартість реалізованої продукції; 

г)  правильні відповіді а та б. 

5. Що відноситься до фінансових показників, пов’язаних з 

реалізацією продукції: 

а) рентабельність активів підприємства; 

б) ліквідність активів підприємства; 

в) показники фінансової незалежності; 

г) прибуток на одиницю продукції. 

6. Що таке рентабельність? 

а) абсолютний показник прибутку; 

б) відносний показник фінансової стійкості; 

в) міра ефективності, тобто відносний ступінь прибутковості 

підприємства або продукції, що виробляється; 

г) правильні відповіді б та в. 

7. Критичний обсяг виробництва це: 

а) найбільший рівень виробничої потужності підприємства; 

б) найнижчий рівень виробничої потужності підприємства; 

в) обсяг виробництва, при якому відсутні як прибуток, так і збиток; 

г) обсяг виробництва, при якому використовуються всі ресурси 

підприємства. 
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Практичні завдання 

Завдання 1 

Проаналізувати прибуток підприємства за даними таблиці. 

Таблиця  

Показник 

За рік Відхи-

лення, +- мину 

лий 

звіт 

ний    

1. Прибуток від реалізації продукції (валовий прибуток), 

тис. грн 
140 170   

Інші операційні доходи  60 80   

Адміністративні витрати  10 20   

Витрати на збут 10 10   

Інші операційні витрати  5 10   

Фінансовий результат від операційної діяльності:   

     прибуток  
    

     збиток       

Дохід від участі в капіталі  30 50   

Інші фінансові доходи  20 30   

Інші доходи 5 10   

Фінансові витрати  40 60   

Втрати від участі в капіталі  - -   

Інші витрати  - -   

Фінансовий результатдо оподаткування: 

прибуток  
    

збиток      

Витрати (дохід) з податку на прибуток - -   

Прибуток (збиток) від припиненої діяльності після 

оподаткування  
- -   

Чистий фінансовий результат:   

     прибуток  
    

     збиток      

 

Завдання 2 

Визначити резерви зростання прибутку за рахунок збільшення обсягу 

реалізації (табл.) 

Таблиця  

Продукція  
Резерв збільшення 

обсягу реалізації,грн 

Сума прибутку за 

планом,грн 

Резерв збільшення суми 

прибутку, тис. грн 

Деталь А 150 10  

Деталь Б 230 15  

Деталь В 210 20  

Деталь Г 80 30  

Деталь Д 120 45  

Усього - -  
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Завдання 3 

Визначити резерви зростання прибутку за рахунок збільшення обсягу 

реалізації (табл.) 

Таблиця  

Продукція  

Резерви 

зниження 

собівартості,грн 

Можливий обсяг 

реалізації продукції,грн 

Резерв збільшення суми 

прибутку, тис. грн 

Деталь А 8 900  

 Деталь Б 6 860  

Деталь В 10 300  

Деталь Г 11 430  

Деталь Д 9 520  

Усього - -  

 

Завдання 4 

Зробити факторний аналіз прибутку від реалізації окремих видів продукції. 

Таблиця 
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Відхилення від планового 

прибутку, тис. грн 

Загаль

не 

За рахунок 
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ан
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т 

п
л
ан

 

ф
ак

т 
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Ц
ін

и
  

С
о
б

і 
в
ар

-

то
ст

і 
Деталь

А 
5700 4850 50 52 40 45       

Деталь

Б 
5600 5300 60 61 50 51,2       

Деталь

С 
2700 3050 70 73 57 55       

Деталь

Д 
1900 2560 75 78 58 57       

Усього   - - - -       

 

Завдання 5 

За ланими завдання 4 провести аналіз рентабельності одиниці Деталі А та 

Деталі Б. 
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Таблиця 
Н
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м
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у
в
ан

н
я
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р
о
б

ів
 Реалізація, 

тис. грн 

Собівартість 

виробу 
Рівень рентабельності 

Відхилення від плану 

У
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(г
р
.8
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) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Деталь 

А 
          

Деталь 

Б 
          

 

Завдання 6 

Побудуйте факторну модель прибутку та вирахуйте вплив факторів на 

зміну суми способом ланцюгових підстановок. 

Таблиця  
Показник Рівень показника Приріст 

2014 рік 2015 рік Абсол.,+,- Відн.,% 

Обсяг продажів 500 450   

Ціна виробу,грн ? 120   

Собівартість 

виробу,грн 

 

70 

 

? 

  

Прибуток від 

реалізації,грн 
15000 18000   

 

Методичні вказівки. 

Необхідно заповнити таблицю та визначити вплив факторів способом 

абсолютних різниць. Зробити висновки щодо найвпливовішого та найменш 

впливового фактора. 

Самостійне написання реферату по темі 

1. Аналіз показників прибутку та рентабельності виробництва. 

2. Аналіз прибутку за основними факторами виробництва. 

3. Аналіз прибутку за видами діяльності пiдприємства. 
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Лекція 10. ТЕМА 2.2. АНАЛІЗ ФІНАНСОВОГО СТАНУ 

ПІДПРИЄМСТВА 

1. Бухгалтерська звітність та її аналіз 

2. Аналіз наявності фінансових ресурсів підприємства 

3. Аналіз складу і структури джерел фінансових ресурсів 

4. Оцінка ступеня платоспроможності підприємства 

       5. Класифікація показників фінансового стану підприємства 

 

1. Бухгалтерська звітність та її аналіз 

Фінансовий стан підприємства характеризує розміщення і використання 

коштів підприємства. 

Джерелами інформації, що дають комплексну характеристику фінансових 

коштів і джерел розвитку підприємства, є основні форми бухгалтерської 

звітності: 

 

Форма №1 Баланс (Звіт про фінансовий стан)  

Форма №2 
Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний 

дохід) 

Форма №3 Звіт про рух грошових коштів (за прямим методом) 

Форма №3-н 
Звіт про рух грошових коштів (за непрямим 

методом) 

Форма №4 Звіт про власний капітал  

 

2. Аналіз наявності фінансових ресурсів підприємства 

Під фінансовими ресурсами розуміється оборотний капітал (поточні 

активи) підприємства. Існує кілька підходів у визначенні розміру фінансових 

ресурсів підприємства: 
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1) у загальному виді – по наявності загальної суми оборотних коштів (2+3 

розділи активу балансу); 

2) по наявності легкореалізованих активів (кошти, дебіторська 

заборгованість за винятком зайвих і залежалих); 

3) по наявності оборотних коштів на конкретний день аналізу 

(розрахунковий і інший рахунки, каса, високоліквідні цінні папери). 

 

3. Аналіз складу і структури джерел фінансових ресурсів 

По складу джерела фінансових ресурсів підрозділяються на: 

1) власні; 

2) позикові (усі види кредитів і позик); 

3) кредиторська заборгованість. 

Визначення наявності власних оборотних коштів: до розділу 1 пасиву 

балансу додаються довгострокові кредити і позики і віднімається 1 розділ 

активу балансу. 

Основні показники і характеристики структури фінансових джерел 

наведени нижче. 

1) коефіцієнт незалежності (власності, фінансової незалежності, 

автономності) дорівнює відношенню джерел власних коштів до загальної суми 

джерел фінансування чи відношення 1 розділу пасиву і суми пасивів балансу. 

Оптимальне значення цього показника - більше чи дорівнює 0,5-0,6. Однак у 

деяких країнах, зокрема в Японії, раціональним вважається значення більше 

0,3. Здійснюється це завдяки тому, що підприємства, які динамічно 

розвиваються, вкладають у свій розвиток значні кредитні ресурси, що веде до 

зменшення частки власних коштів. 

2) коефіцієнт позикових коштів дорівнює відношенню позикових коштів (2 

+ 3 розділи пасиву балансу) до підсумку пасиву балансу. Також цей показник 

можна визначити як різниця між одиницею і коефіцієнтом незалежності. 

Обґрунтування оптимізаційної величини коефіцієнта позикових коштів 

зворотне обґрунтуванню коефіцієнта незалежності. 
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3) співвідношення (%) короткострокових і довгострокових позикових 

коштів. Більш висока частка довгострокових кредитів свідчить про стабільний 

фінансовий стан підприємства. 

4) коефіцієнт мобільності оборотних коштів дорівнює відношенню коштів 

і фінансових вкладень (каса, розрахунковий рахунок, цінні папери) до всієї 

суми оборотних коштів (2 розділ активу балансу). Збільшення значення цього 

коефіцієнта (більше 0,2) підтверджує тенденцію прискорення оборотності 

оборотних коштів підприємства. 

5) коефіцієнт боргу дорівнює відношенню позикових коштів (2, 3 розділи 

пасиву) до власних коштів (1 розділ пасиву). Якщо значення коефіцієнта більше 

одиниці, то фінансове положення підприємства хитливе. 

6) коефіцієнт фінансування дорівнює відношенню власних коштів до 

позикових. Оптимальний варіант значення коефіцієнта - більше 0,5. 

7) коефіцієнт маневреності власних коштів дорівнює відношенню власного 

оборотного капіталу до джерел оборотних коштів. Значення коефіцієнта вище 

0,5 свідчить про високу гнучкість власного капіталу. 

8) коефіцієнт фінансової стійкості дорівнює відношенню суми джерел 

власних коштів, довгострокових кредитів і позик до підсумку балансу. 

Підприємства фінансово стійко при значенні коефіцієнта вище 80-90%. При 

значенні менше 70% фінансовий стан підприємства викликає занепокоєння. 

 

4. Оцінка ступеня платоспроможності підприємства 

При оцінці платоспроможності підприємства існують два підходи. 

1. У залежності від періодів погашення заборгованості під 

платоспроможністю розуміють готовність підприємства погасити 

короткострокову заборгованість своїми коштами. 

2. Підприємство вважається платоспроможним, якщо сума його поточних 

активів більше чи дорівнює сумі його зовнішнім боргам. 

Для оцінки ступеня платоспроможності визначаються показники 

ліквідності. 
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Ліквідність – це здатність оборотних коштів підприємства 

перетворюватися в готівку, необхідну для нормальної господарської діяльності. 

Для аналізу ліквідності оборотні кошти підприємства підрозділяються на три 

групи. 

1. Кошти в касі, на розрахунковому й іншому рахунках, цінні папери, 

оплачувані при їхньому пред'явленні в кредитних установах. 

2. Легко реалізовані вимоги (товари відвантажені, розрахунки з дебіторами 

і за отриманими векселями, термін оплати яких не перевищує трьох місяців). 

3. Запаси матеріальних цінностей, які можна легко реалізувати. Це в 

основному залишки готової продукції і виробничі запаси. 

Існує три показники ліквідності. 

1) абсолютний коефіцієнт ліквідності (коефіцієнт платоспроможності на 

день перевірки) дорівнює відношенню першої групи ліквідних коштів до 

короткострокової заборгованості (3 розділу пасиву). Оптимальне значення 0,2 і 

вище. 

2) проміжний коефіцієнт ліквідності дорівнює відношенню суми першої і 

другої групи ліквідних коштів до третього розділу пасиву. Повинний прагнути 

до 1 і вище. 

3) загальний коефіцієнт ліквідності (коефіцієнт покриття по балансу) 

дорівнює відношенню суми всіх трьох груп ліквідних коштів (2 розділ активу 

балансу до 3 розділу пасиву). Повинний бути більше 2. Чим більше значення 

цього показника, тим вище ступінь платоспроможності підприємства. 

Оптимальним варіантом формування фінансів підприємства вважається 

той, коли основні кошти (основний капітал підприємства) здобуваються за 

рахунок власних коштів, а оборотний капітал формується на 1/4 за рахунок 

довгострокових кредитів і позик, на 3/4 - за рахунок короткострокових. 
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5. Класифікація показників фінансового стану підприємства 

Для загальної характеристики оцінки ділової активності надійності й 

ефективності господарської діяльності підприємства умовно можна виділити 4 

групи показників: 

1) найбільш  узагальнені показники оцінки прибутковості (рентабельності) 

господарської діяльності підприємства (у загальному виді дорівнюють 

відношенню прибутку до різних коштів підприємства). 

2) показники оцінки ефективності управління підприємством (дорівнюють 

відношенню різних видів прибутку до чистого доходу від реалізації продукції 

робіт, послуг, товарів). 

3) показники оцінки ділової активності підприємства чи показники 

оборотності активів (дорівнюють відношенню чистого доходу від реалізації 

продукції робіт, послуг, товарів до різних видів активів, капіталу 

підприємства). 

4) показники ліквідності і ринкової стійкості підприємства, що свідчать 

про рівень платоспроможності і фінансової стабільності підприємства. 

Як узагальнюючі показники при оцінці ліквідності підприємства 

застосовуються два відносних показника: 

1) коефіцієнт ефективності всіх активів (усього майна) (дорівнює 

відношенню чистого прибутку до суми активу балансу, у %); 

2) коефіцієнт ефективності використання власних коштів (дорівнює 

відношенню чистого прибутку до джерел власних коштів). 

Практичне заняття  

Основні питання для самоконтролю 

1. Бухгалтерська звітність, її склад, структура й аналіз. 

2. Склад фінансових коштів підприємства.  

3. Аналіз наявності джерел коштів підприємства. 

4. Визначення фінансової стійкості підприємства. 

5. Аналіз ступеня платоспроможності підприємства. 
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6. Показники оцінки результативності виробничо-господарської 

діяльності підприємства. 

Тести 

1. До методів, які використовуються при проведенні аналізу 

фінансового стану не відносяться: 

а) функціонально-вартісний метод; 

б) трендовий (горизонтальний) метод; 

в) структурний (вертикальний) метод; 

г) порівняльний аналіз. 

2. Джерелом даних для проведення аналізу фінансового стану є : 

а) форма №1; 

б) форма №2; 

в) форма №№3 та 4; 

г) всі відповіді вірні. 

3. При “читанні” балансу позитивно оцінюються: 

а) ріст кредиторської заборгованості; 

б) ріст дебіторської заборгованості; 

в) ріст вартості активів підприємства; 

г) ріст валюти балансу за рахунок залучених засобів. 

4. Основними завданнями аналізу фінансового стану є: 

а) дослідження результатів господарської діяльності підприємства; 

б) аналіз бухгалтерської звітності; 

в) аналіз ліквідності, платоспроможності, фінансової стійкості, 

рентабельності та ефективності використання майна підприємства, дослідження 

ділової та ринкової активності підприємства; 

г) планування фінансової діяльності підприємства; 

д) дослідження фінансових ресурсів. 

5. Який показник характеризує здатність активу перетворюватися в 

грошові кошти без втрати ринкової вартості та в максимально короткий 

термін часу? 
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а) ліквідність активу; 

б) оборотність активу; 

в) ліквідність підприємства; 

г) платоспроможність підприємства; 

д) ліквідність балансу. 

6. Коефіцієнт незалежності визначається як частка від ділення: 

а) власного капіталу та майна підприємства; 

б) позикових коштів та власних коштів; 

в) капіталу підприємства та активів; 

г) активів та власного капіталу; 

д) довгострокових зобов’язань та власного капіталу підприємства. 

7. Якщо підприємство має в своєму розпорядження 100 тис. грн. 

оборотних активів, а його поточні зобов’язання при цьому складають 50 

тис. грн., то коефіцієнт поточної ліквідності складатиме: 

а) 0,5; 

б) 2; 

в) 50; 

г) – 50. 

д) розрахунок зробити неможливо. 

8. Для стійкого фінансового стану підприємства характерно: 

а) власні оборотні кошти забезпечують запаси і витрати; 

б) запаси і витрати забезпечуються сумою власних оборотних коштів і 

довгостроковими позиковими коштами; 

в) запаси і витрати забезпечуються сумою власних оборотних коштів, 

довгостроковими позиковими джерелами та короткостроковими кредитами та 

позиками; 

г) запаси і витрати не забезпечуються джерелами їх формування; 

д) забезпечення запасів і витрат власними оборотними коштами та не 

допущення невиправданої кредиторської заборгованості і своєчасні розрахунки 

за своїми зобов’язаннями. 
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9. За якого значення коефіцієнта фінансової залежності можна 

вважати підприємство фінансово стійким? 

а) до 0,2; 

б) понад 0,2 до 0,5; 

в) понад 0,5 до 0,7; 

г) понад 0,7 до 0,9; 

д) понад 1. 

10. Встановіть до якої групи показників належить показник 

маневреності власного капіталу? 

а) прибутковості; 

б) фінансової стійкості; 

в) ліквідності; 

г) майнового стану; 

д) ділової активності підприємства. 

Практичні завдання 

Завдання 1 

Розрахуйте можливий обсяг реалізації продукції за умови використання 

всіх наявних оборотних активів (табл.). 

Таблиця  
Показник 1 варіант 2 варіант 3 варіант 

1.Середньорічні залишки оборотних активів у 

звітному році, тис.грн 

 

1600 

 

2400 

 

4000 

2.Тривалість одного обороту оборотних 

активів у звітному році, днів 

 

60 

 

120 

 

180 

3.Оборотні активи, які не використовувалися у 

звітному році (резерв), тис.грн 

 

400 

 

300 

 

500 

 

Методичні вказівки 

Обсяг реалізації можна розрахувати: 

- визначивши кількість оборотів оборотних активів за рік; 

- визначивши добуток середньорічних залишків оборотних активів з 

поправкою на оборотні активи, які не використовувалися та кількості оборотів. 
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Завдання 2 

За даними річного звіту ф.№2 проаналізувати рівень рентабельності 

(табл.) 

Таблиця  

Показники 1 варіант 2 варіант 3 варіант 

Чистий дохід від реалізації 

продукції, тис.грн 

 

53322 

 

6480 

 

? 

Собівартість реалізованої 

продукції, тис.грн 
30000 ? 4000 

Валовий прибуток (збиток), тис.грн ? 400 800 

Рівень рентабельності продукції, % ? ? ? 

Рентабельність продукції у минулому році: 1в. -  40%;  2в. – 20%;  3в – 18%. 

 

Методичні рекомендації 

Валовий прибуток (збиток) є різницею між доходом (виручкою) від 

реалізації продукції та сумою акцизного збору, ПДВ і собівартості реалізованої 

продукції. Рентабельність – це відношення валового прибутку до доходу 

(виручки від реалізації продукції). Методом порівняння визначити зміни 

рентабельності  по відношенню до минулого року та найрентабельніший 

варіант. 

 

Завдання 3 

Розрахувати рівень загальної рентабельності за суміжні роки, виявити 

зміни рівня загальної рентабельності за рахунок дії факторів згідно з 

наведеними даними у таблиці. 

Таблиця  

Показники діяльності підприємства ПАТ “Лідер” 

Показник Рік 

Попередній Звітний 

Валовий прибуток, тис. грн 3640 2920 

Середньорічна вартість основних 

виробничих засобів, тис.грн 

 

1200 

 

1100 

Середні залишки матеріальних  

оборотних активів, тис.грн 

 

260 

 

230 

Загальна рентабельність, % ? ? 
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Методичні рекомендації 

Рівнень загальної рентабельності – це відношення валового прибутку до 

суми середньорічної вартості основних виробничих засобів та середніх 

залишків матеріальних оборотних активів. Зробити висновки. 

 

Завдання 4 

За даними бухгалтерської звітності провести аналіз фінансового стану 

підприємства і зробити висновки щодо його поліпшення (додатки А, Б, В, Д ). 

Методичнірекомендації 

Показники фінансово-господарського стану, їх порядок розрахунків та 

орієнтовні значення до них наведені в таблицях 1 – 5. 

Таблиця 1 

Показники фінансової незалежності та структури капіталу 

Назва показника Формула 

розрахунку 

Орієнтовне 

значення 

1.Коефіцієнт незалежності 

(автономії, власного капіталу) 

Власний капітал 

валюта балансу 

 

Більше за 0,5 

2.Коефіцієнт фінансової 

стабільності 

Власний капітал 

Позичковий 

капітал 

 

Більше за 1 

3.Показник фнансового леведжу 

Довгостроковий 

капітал 

Власн. капітал 

 

Менше 0,5 

 

Таблиця 2 

Показники ліквідності та платоспроможності 

Назва показника Формула розрахунку Орієнтовне значення 

1.Величина чистих 

оборотних активів 

Обортні активи – 

короткострокові 

зобов’язання 

Більше нуля, 

збільшення 

2.Коефіцієнт 

абсолютної ліквідності 

Грошові кошти+ поточні 

фінансові інвестиції 

Короткострокові пасиви 

 

Більше нуля 

3.Коефіцієнт швидкої 

(проміжної) ліквідності 

Оборотні активи - запаси 

Короткострокові пасиви 

 

 

Більше 0,5 



124 

 

4.Коефіцієнт поточної 

(загальної) ліквідності 

(покриття) 

Оборотні активи 

Корорткострокові пасиви 

 

 

Більше за 1 

5.Коефіцієнт 

маневрування власних 

оборотних коштів 

Грошові кошти+ поточні 

фінансові інвестиції 

Величина чистих 

оборотних активів 

 

Збільшення 

 

Таблиця 3 

Показники стану основних засобів 

 

Показник Формула розрахунку  Орієнтовне 

значення 

1.Коефіцієнт зносу Сума зносу 

Первинна вартість основних засобів 

 

Зменшення 

2.Коефіцієнт 

придатності 

Залишкова вартість основних засобів 

Первинна вартість основних засобів 

 

 

Збільшення 

 

Таблиця 4 

Показники прибутковості підприємства 

 

Назва  показника Формула розрахунку 

1.Коефіцієнт 

рентабельності активів 

(усього капіталу) 

Чистий прибуток 

Середня величина активів підприємства (валюти 

балансу) 

2.Коефіцієнт 

рентабельності реалізації 

1 

Прибуток від реалізації продукції (валовий) 

Чистий дохід (виручка) від від реалізації продукції 

3.Коефіцієнт 

рентабельності реалізації 

2 (операційна 

рентабельність) 

Чистий прибуток 

Чистий дохід (виручка) від реалізації продукції 

4.Коефіцієнт 

рентабельності основної 

діяльності (продукції) 

Прибуток від реалізації продукції (валовий) 

Собівартість реалізованої продукції 

5.Коефіцієнт 

рентабельності власного 

капіталу 

Чистий прибуток 

Середня величина власного капіталу 

 

6.Період окупності 

власного капіталу 

Середня величина власного капіталу 

Чистий прибуток 
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Таблиця 5 

Показники ділової активності підприємства 

Назва показника Формула розрахунку 

1.Коефіцієнт оборотності активів 

(коефіцієнт трансформації 

капіталу, ресурсовіддача) 

Виручка від реалізації 

 

Середній підсумок балансу 

 

2.Коефіцієнт оборотності 

дебіторської заборгованості 

Виручка від реалізації 

Дебіторська заборгованість 

 

3.Коефіцієнт оборотності 

кредиторської заборгованості 

Собівартість реалізованої продукції 

Кредиторська заборгованість 

4.Коефіцієнт оборотності 

матеріально-технічних запасів 

Собівартість реалізованої продукції 

Виробничі запаси 

5.Коефіцієнт оборотності 

основних засобів (фондовіддача) 

Чистий дохід 

Середня вартість основних засобів 

 

Результати розрахунків оформити у відповідних таблицях та надати 

коментарі до них. 

Самостійне написання рефератів по темі 

1. Аналіз фінансового стану підприємства. 

2. Аналіз наявності джерел коштів підприємства. 

3. Роль бухгалтерської звітності в теорії економічного аналізу. 

 

Лекція 11. ТЕМА 2.3. АНАЛІЗ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА 

1. Інвестиційна діяльність підприємства та її аналіз 

2. Методика порівняльного аналізу альтернативних 

інвестиційнихпроектів 

3. Аналіз рентабельності проекту 

4. Аналіз внутрішньої норми прибутку  

5. Аналіз періоду окупності інвестицій 

 

1. Інвестиційна діяльність підприємства та її аналіз 
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За реальних умов функціонування всі підприємства в тій чи іншій мірі 

пов’язані зі здійсненням інвестиційної діяльності. Згідно із Законом України 

«Про інвестиційну діяльність» інвестиціями вважають усі види майнових та 

інтелектуальних цінностей, що вкладаються в об’єкти підприємницької та 

інших видів діяльності, в результаті чого створюється прибуток (дохід) або 

досягається соціальний ефект. 

Отже, під інвестиціями розуміють діяльність із вкладання грошових 

коштів на відносно тривалий час у виробничі проекти, цінні папери, 

нерухомість, статутний капітал інших підприємств, колекції, дорогоцінні 

метали та інші об’єкти, ринкова вартість яких постійно зростає і дає власникові 

дохід у вигляді відсотків, дивідендів, прибутків від перепродажу тощо. У 

загальному розумінні інвестиціями називають довгострокове вкладення коштів 

(на період понад 1 рік). 

У процесі аналізу необхідно враховувати такі особливості інвестиційної 

діяльності: 

- обмеженість фінансових ресурсів; 

- можливість вибору альтернативних проектів; 

- значний вплив фактора ризику. 

За об’єктом вкладень інвестиції поділяються на фінансові та реальні.  

Фінансові інвестиції – це вкладення коштів у різноманітні фінансові 

інструменти, такі як цінні папери, депозити, цільові банківські вклади, паї, 

частки, вкладення в статутнийкапітал інших підприємств.  

Реальні інвестиції – це вкладення коштів у матеріальні та нематеріальні 

активи. До матеріальних об’єктів інвестування належать: будинки, споруди, 

обладнання, дорогоцінні метали, колекції, інші матеріальні цінності. До цієї 

групи включають інвестиції у відтворення й приріст основних засобів, які 

здійснюються у формі капітальних вкладень. 

Інвестиції в нематеріальні активи включають вкладення в патенти, 

ліцензії, «ноу-хау», в технічну, науково-практичну, технологічну та проектно-

кошторисну документацію; у майнові права, що випливають з авторського 
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права; в інтелектуальні цінності; у права користування землею, водою, 

ресурсами, спорудами, обладнанням (оренда); в інші майнові права. Із цієї 

групи інвестицій іноді виділяють інновації – вкладення у нововведення, а також 

інтелектуальну форму інвестування – вкладення у творчий потенціал 

суспільства. Інвестиційна діяльність підприємств регламентується чинним 

законодавством, згідно з яким у більшості країн суб’єкти господарювання 

можуть здійснювати як фінансові, так і реальні інвестиції.  

Водночас у процесі розвитку та становлення фондового ринку вітчизняні 

підприємства все більше уваги приділяють саме фінансовій формі інвестування, 

у результаті чого формується портфель цінних паперів, тобто сукупність усіх 

придбаних підприємством цінних паперів, паїв та вкладень в інші компанії, які 

здійснено за рахунок коштів, що перебувають у розпорядженні підприємства, з 

метою отримання зиску у вигляді відсотків, дивідендів, прибутків від 

перепродажу та інших прямих і непрямих доходів. Перелік цінних паперів, що 

перебувають в обігу на конкретному ринку, регламентується чинним 

законодавством кожної країни, в Україні це – Закон «Про цінні папери та 

фондовий ринок». Значна кількість цінних паперів в обігу, різноманітність їх 

характеристик, зокрема таких як дохідність і ризик, правила емісії, обігу й 

оподаткування, багатофункціональність портфеля цінних паперів значно 

ускладнюють процес його формування та управління ним.  

Для зовнішніх щодо підприємства суб’єктів завдання аналізу полягає в 

оцінці інвестиційної привабливості цього підприємства. У такому разі об’єктом 

аналізу є насамперед реальні інвестиції, що дає можливість зробити прогнози 

щодо майбутньої діяльності підприємства. У процесі аналізу підприємства як 

об’єкта інвестування потенційних акціонерів (інвесторів) поряд з 

прибутковістю та рентабельністю інтересують і такі показники, як обсяги та 

ефективність капітальних вкладень, здійснюваних на підприємстві. Аналіз 

динаміки реальних інвестицій з урахуванням темпів інфляції дає змогу зробити 

висновки щодо інвестиційної активності підприємства. Аналіз структури 
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інвестицій уможливлює оцінювання перспективності напрямів їх вкладення. 

Об’єктами такого аналізу можуть бути:  

- виробнича (галузева) структура капітальних вкладень підприємства, 

яка характеризує перспективи його майбутньої галузевої диверсифікації;  

- технологічна структура капітальних вкладень – співвідношення витрат 

на будівельно-монтажні роботи (пасивна частина капітальних вкладень) і на 

придбання обладнання, машин, інструментів (активна частина);  

- відтворювальна структура капітальних вкладень: співвідношення між 

вкладеннями в нове будівництво; у розширення діючих потужностей; у 

технічне переозброєння та реконструкцію. 

Аналіз цих аспектів діяльності підприємства уможливлює оцінювання 

перспектив його розвитку та стабільності. 

Для внутрішніх суб’єктів аналізу найважливішим завданням є 

обґрунтування та вибір найефективнішого напряму інвестування коштів. На 

початковому етапі аналізується доцільність вкладення коштів у реальні та 

фінансові інвестиції. Залежно від результатів аналізу вибирають один із 

напрямів проведення інвестиційних операцій або визначають оптимальне їх 

поєднання. Методика аналізу дохідності та ризику інвестиційних операцій 

залежить від специфіки об’єктів дослідження, тобто від того, виробничі це 

проекти, чи фінансові інструменти. Як правило, кожне завдання можна 

розв’язати кількома методами. Тому в процесі аналізу постає завдання вибору 

оптимального проекту з-поміж кількох можливих варіантів капітальних 

вкладень або вибору таких цінних паперів, які б найточніше відповідали 

потребам підприємства.  

Після того, як вибір зроблено і реалізація інвестиційного проекту 

(капітальні вкладення) почалася або були придбані певні цінні папери, завдання 

аналізу полягає у виявленні можливих відхилень від запланованого сценарію та 

обґрунтуванні коригуючих управлінських рішень. На цьому етапі аналіз 

характеризується як оперативний. 
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Після завершення інвестиційної операції необхідно проаналізувати її 

фактичну ефективність та виявити причини відхилень від запланованої або 

очікуваної ефективності. Результати такого аналізу допоможуть підприємству в 

майбутньому адекватно оцінювати свої можливості та приймати обґрунтовані 

управлінські рішення. Отже, в процесі аналізу інвестиційної діяльності 

підприємства застосовуються всі види аналізу: попередній, оперативний, 

ретроспективний.  

У процесі аналізу інвестиційної діяльності підприємства інформаційними 

джерелами є форма №1 «Баланс» та форма №3 «Звіт про рух грошових коштів». 

Результати інвестиційної діяльності підприємства визначаються на основі 

аналізу змін на статтях першого розділу балансу «Необоротні активи», статті 

«Поточні фінансові інвестиції» другого розділу балансу та на окремих статтях 

форми 2 «Звіт про фінансові результати» («Дохід від участі у капіталі», «Інші 

фінансові доходи», «Втрати від участі в капіталі», «Інші витрати»). Рух коштів 

у результаті здійснення інвестиційної діяльності відображається на відповідних 

статтях другого розділу форми №3 «Звіт про рух грошових коштів». Приклад 

аналізу структурних змін у інвестиційній діяльності підприємства протягом 

звітного періоду наведено у таблиці 1.  

Результати аналізу показують, що інвестиційна діяльність на 

підприємстві протягом періоду, що аналізується, значно активізувалася. Так, 

обсяг інвестиційних вкладень збільшився на 2930 тис. грн, тобто в 2,3 раза, або 

на 134 % проти початку періоду. Порівняння обсягів та структури вкладень в 

різні форми інвестування свідчить, що пріоритетним напрямом для 

підприємства залишаються реальні інвестиції. Обсяги капітальних вкладень 

протягом періоду, що аналізується, зросли на 2980 тис. грн, в основному за 

рахунок придбання основних засобів (2070 тис. грн). 

Крім того, реальні інвестиції мають найбільшу питому вагу в структурі 

інвестиційних вкладень підприємства – 91,7 % на початок періоду, причому 

протягом звітного періоду цей показник зріс на 5,8 %. Така динаміка 

оцінюється позитивно, адже підприємництво у сфері виробництва пов’язується 
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передусім з виробничою діяльністю. Тому реальні інвестиції, а конкретніше – 

капітальні вкладення, мають розглядатись керівництвом кожного підприємства 

як пріоритетний напрям інвестування. 

Таблиця 1 

Аналіз обсягів та структури інвестиційних вкладень підприємства 

Показник На початок 

періоду звітного 

На кінецьперіоду 

звітного 

Відхилення 

сума, 

тис. грн 

структу

ра, % 

сума, 

тис. грн 

структ

ура, % 

сума, тис. 

грн 

структура, % 

Реальні 

інвестиції: 

2000 91,7 4980 97,5 2980 5,8 

у т.ч.: 

- основні засоби 

500 22,9 2570 50,3 2070 27,4 

- незавершене 

будівництво 

1200 55,0 2100 41,1 900 –13,9 

- нематеріальні 

активи 

300 13,8 310 6,1 10 –7,7 

Фінансові 

інвестиції 

180 8,3 130 2,5 –50 –5,8 

у т.ч.: 

- довгострокові 

110 5,1 100 1,9 –10 –3,2 

- поточні 50 2,3 20 0,4 –30 –1,9 

- інші 20 0,9 10 0,2 –10 –0,7 

Усього 2180 100 5110 100 2930 x 

 

Саме така ситуація спостерігається на підприємстві. Фінансові інвестиції 

підприємства становлять незначну частку в структурі вкладень, а саме 8,3 % на 

початку періоду з дальшим зменшенням до 2,5 %.  

Наступним етапом є аналіз руху грошових потоків від інвестиційної 

діяльності підприємства протягом звітного періоду. Інформаційною базою 

аналізу є другий розділ «Рух коштів в результаті інвестиційної діяльності» 

форми №3, де відображаються як надходження, так і видатки за даним видом 

діяльності, які мали місце протягом звітного та попереднього періодів. Аналіз 

проведено з допомогою таблиці 2, де окремо згруповано надходження та 

видатки, пов’язані з інвестиційною діяльністю. Як показують дані таблиці 2, 

протягом звітного періоду надходження від інвестиційної діяльності 
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збільшилися на 30 тис. грн, в основному за рахунок реалізації необоротних 

активів, тобто продажу основних засобів та нематеріальних активів.  

Таблиця 2 

Аналіз грошових потоків від інвестиційної діяльності, тис. грн 

№ 

п.п. 
Показник 

За звітний 

період 

За 

попередній 

період 

Зміна 

1 Реалізація фінансових інвестицій 100 95 5 

2 Реалізація необоротних активів 110 80 30 

3 Отримані відсотки 6 6 – 

4 Отримані дивіденди 3 3 – 

5 Інші надходження 35 40 –5 

  Усього надходжень 254 224 30 

6  Придбання фінансових інвестицій –50 –45 5 

7 Придбання необоротних активів –730 –600 130 

8 Рух коштів від надзвичайних подій 

(видатки) 

–3 –10 –7 

  Усього видатків –783 –655 128 

9 Чистий рух коштів від інвестиційної 

діяльності 

–529 –431 98 

 

Для з’ясування того, наскільки доцільними були такі операції, необхідно 

провести докладніший аналіз за даними аналітичного обліку. Протягом і 

звітного, і попереднього періодів досить значними були надходження від 

реалізації фінансових інвестицій (акцій, боргових зобов’язань, часток у капіталі 

інших підприємств), тому в процесі аналізу необхідно з’ясувати причини 

продажу цих фінансових інструментів. Як свідчать дані таблиці, сума 

одержуваних підприємством відсотків та дивідендів за фінансовими 

інвестиціями була незначною (9 тис. грн) і в звітному періоді проти 

попереднього не змінилася. Імовірно, що це стало однією з причин реалізації 

(продажу) фінансових інвестицій.  

Витрати на інвестиційну діяльність підприємства збільшились у звітному 

періоді на 128 тис. грн і були пов’язані, в основному, з придбанням 

необоротних активів. Протягом звітного періоду підприємство витратило на 

придбання необоротних активів 730 тис. грн, що на 130 тис. грн більше, ніж у 

попередньому періоді. Значно менші суми спрямовуються підприємством на 
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придбання фінансових інвестицій (50 і 45 тис. грн відповідно). Це свідчить, що 

підприємство надає перевагу реальним інвестиціям. 

 

2. Методика порівняльного аналізу альтернативних 

інвестиційнихпроектів 

Головний критерій оцінки доцільності здійснення інвестиційної 

діяльності – рівень окупності, тобто швидкість повернення інвестору вкладених 

коштів через грошові потоки, що їх генерує це вкладення. За фінансування 

виробничих проектів грошові потоки – це доходи, які надходять інвестору 

протягом періоду експлуатації проекту у формі чистих прибутків від реалізації 

продукції, амортизаційних відрахувань. 

Метод визначення чистої теперішньої вартості. Чиста теперішня 

вартість проекту (NPV) – це різниця між величиною грошових потоків, що 

надходять у процесі експлуатації проекту, дисконтованих за прийнятною 

ставкою дохідності (r), та сумою інвестиції (IS): 

 

де CFі – грошовий потік в і-му періоді; 

m – кількість періодів експлуатації проекту.  

Ставка дохідності може залишатися стабільною протягом усього 

інвестиційного періоду, а може й змінюватися в кожному періоді. Додатне 

значення NPV вказує на доцільність інвестування коштів, оскільки проект є 

прибутковим. За від’ємного значення NPV проект слід відхилити. Якщо NPV = 

0, то проект є ні прибутковим, ні збитковим, а відтак рішення треба приймати 

на основі інших критеріїв: поліпшення умов праці, зростання іміджу 

підприємства, досягнення певного соціального ефекту тощо. Якщо 

підприємство має кілька проектів, то слід спинитися на тому, який має найвище 

значення чистоїтеперішньої вартості. 

Приклад 1. Підприємству необхідно проаналізувати доцільність 

вкладення капіталу в проект вартістю 750 тис. грн, за яким планується 
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одержувати грошові потоки протягом трьох років, а саме: 1-й рік – 350 тис. грн; 

2-й рік – 400 тис. грн; 3-й рік – 420 тис. грн Оцінити прийнятність проекту: 

1) за середньоринкової ставки дохідності 25 %; 

2) за умови, що середньоринкова ставка дохідності змінюється протягом 

періоду експлуатації проекту і становитиме щороку: 25 %, 30 %, 23 % 

відповідно. 

Розрахунок: 

1) NPV = – 750 = (280 + 256 + + 215,25) – 750 = 

751,25 – 750 = 1,25 (тис. грн). 

Цей проект можна прийняти, оскільки його чиста теперішня вартість має 

додатне значення.  

2) NPV= – 750 = (280 + 236,7 + + 225,7) – 750 = 

742,4 – 750 = – 7,6 (тис. грн). 

У цьому разі проект слід відхилити, адже очікувані грошові потоки не 

забезпечать навіть повернення інвестованих коштів. Слід підкреслити, що 

результати таких розрахунків без застосування техніки дисконтування суттєво 

відрізнятимуться від щойно одержаних і сума грошових потоків становитиме 

156 % від суми початкової інвестиції, а отже, проект виглядатиме як досить 

привабливий [(350 + 400 + 420) : 750 * 100 = 156 (%)]. 

Метод чистої теперішньої вартості більшість фахівців розглядає як 

найприйнятніший критерій оцінки капітальних інвестицій. До переваг даного 

методу відносять те, що чиста теперішня вартість показує ймовірну величину 

приросту капіталу підприємства у разі реалізації інвестиційного проекту. А 

оскільки основною метою управління підприємством є збільшення власного 

капіталу (власності акціонерів), то такий критерій цілком відповідає потребам 

та завданням, що постають перед управлінським персоналом. Суттєвою 

перевагою методу є його адитивність, тобто можливість додавати значення 

чистої теперішньої вартості за різними проектами та аналізувати сукупну 
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величину приросту капіталу. Зазначимо, що показник чистої теперішньої 

вартості використовується в багатьох інших методах оцінки інвестиційної 

діяльності.  

Водночас метод не дає змоги оцінити ефективність проекту з позиції 

«результати – витрати», внаслідок чого можна вибрати не найрентабельніший 

проект, а такий, що хоч і генерує значну в абсолютному виразі суму доходів, 

але потребує і значних початкових інвестицій. Метод чистої теперішньої 

вартості є найприйнятнішим тоді, коли величину інвестиційних ресурсів 

практично не обмежено, а економічна ситуація уможливлює достатньо точне 

прогнозування ставки дохідності на тривалий період. Така ситуація 

спостерігається нині в розвинених країнах, де фінансові ринки перенасичено 

фінансовими ресурсами, банки надають кредити під мінімальні відсотки (6–

7 %), а кількість вигідних об’єктів інвестування обмежено.  

 

3. Аналіз рентабельності проекту 

Аналіз доцільності інвестування можна провести за допомогою 

визначення рівня рентабельності проекту (IR), розрахованого як відношення 

чистої теперішньої вартості до початкової суми інвестиції, і вираженого у 

відсотках: 

 

За економічним змістом рентабельність є величиною прибутку, 

одержаного на кожну грошову одиницю вкладених у проект коштів. 

Рентабельність є відносним показником, а тому може застосовуватись для 

вибору одного з кількох інвестиційних проектів, які мають близькі значення 

чистої теперішньої вартості. 

Приклад 2. Підприємство має вибрати проект будівництва нового цеху із 

трьох запропонованих варіантів. Суму інвестицій за кожним із проектів та 

відповідну суму дисконтованих грошових потоків (CF), що надійдуть інвестору 
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протягом періоду (періоди не обов’язково є однаковими) їх експлуатації, 

наведено в таблиці3. 

Таблиця 3 

Аналіз рентабельності інвестиційних проектів, тис. грн 

№ проекту IS CF NPV IR ( %) 

1 830 953 123 14,8 

2 1250 1395 145 11,6 

3 1600 1810 210 13,1 

 

Як бачимо з даних таблиці 3, за критерієм максимальної рентабельності 

підприємство має вибрати перший варіант, який забезпечує найвищий прибуток 

у розрахунку на одну гривню інвестованих коштів (14,8 %). Утім, за критерієм 

чистої теперішньої вартості вибрати треба третій проект, який генерує 

найбільшу суму доходу в абсолютному виразі, а отже, забезпечує максимальне 

зростання власності акціонерів (за умови, що інвестор має достатньо коштів для 

фінансування цього проекту). 

Зауважимо, що остаточний вибір критерію визначення доцільності 

інвестицій залежить передовсім від пріоритетів та політики самого 

підприємства, а також від загальної економічної ситуації та інвестиційного 

клімату в країні.  

 

4. Аналіз внутрішньої норми прибутку  

Під внутрішньою нормою прибутку проекту (нормою рентабельності) 

розуміють значення коефіцієнта дисконтування, за якого чиста теперішня 

вартість проекту дорівнюватиме нулю. Внутрішня норма прибутку показує той 

мінімальний рівень дохідності проекту, за якого він не даватиме ні доходів, ні 

збитків, тобто за економічним змістом ця норма є точкою беззбитковості 

даного проекту. Внутрішню норму прибутку (d) знаходять як невідому 

величину з рівняння:  
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Ця формула є рівнянням з одним невідомим d, яке розв’язується 

математичними методами або за таблицями приведеної вартості та фіксованих 

рентних платежів, що уможливлює спрощення розрахунків. 

За цим методом обчислюються норми дохідності тих проектів, що в них 

може вкласти кошти підприємство. Порівняльний аналіз внутрішніх норм 

прибутку різних проектів альтернативного розміщення коштів підприємства 

(наприклад, у цінні папери), а також середньоринкової норми доходності 

сприяє визначенню найприбутковішого напряму інвестування. 

Показник внутрішньої норми прибутку має важливе значення в процесі 

визначення джерел фінансування інвестиційного проекту. Порівняння вартості 

інвестованих коштів, тобто витрат на виплату відсотків за користування 

банківськими позичками, дивідендів та інших пов’язаних із залученням 

фінансових ресурсів винагород, з внутрішньою нормою прибутку проекту дає 

можливість визначити його доцільність та прийняти обґрунтоване управлінське 

рішення. Так, якщо внутрішня норма прибутку проекту вища за вартість 

авансованого капіталу, то проект є економічно вигідним, а різниця між цими 

величинами показує рівень прибутковості, на який може розраховувати 

інвестор. Якщо внутрішня норма прибутку дорівнює вартості авансованого 

капіталу, то проект ні не приносить доходів, ні не завдає збитків, і тоді його 

доцільність треба визначати за іншими критеріями, наприклад з огляду на 

соціальний ефект. Коли ж внутрішня норма прибутку менша за вартість 

авансованого капіталу, проект з будь-якого погляду є економічно невигідним. 

Приклад 3. Обчислимо внутрішню норму прибутку інвестиційного 

проекту вартістю 750 тис. грн, за яким планується одержувати грошові потоки 

протягом трьох років, а саме: 1-й рік – 350 тис. грн; 2-й рік – 400 тис. грн; 3-й 

рік – 420 тис. грн, за середньоринкової ставки дохідності 25 %. 

Обчислення проведемо за допомогою прийому послідовних ітерацій із 

застосуванням дисконтних множників, знайдених за таблицями приведеної 

вартості. Виберемо два довільні значення коефіцієнтів дисконтування так, щоб 

величина чистої теперішньої вартості змінювала свій знак на протилежний, 
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тобто для одного з коефіцієнтів була додатною, а для іншого – від’ємною або 

навпаки.  

Нехай d1 = 20 % і d2 = 30 %. Розрахуємо відповідні значення чистої 

теперішньої вартості: 

NPV(d1) = – 750 = 812,6 – 750 = 62,6; 

NPV(d2) = – 750 = 697,1 – 750 = –52,9. 

Далі застосуємо формулу: 

 

де NPV(d1) і NPV(d2) – значення чистої теперішньої вартості за d1 і d2 

відповідно, тобто: 

d = 20 + = 25,4179 = 25,4. 

Отже, як показують розрахунки, внутрішня норма прибутку цього 

проекту становить d = 25,4 %, а оскільки цей показник вищий за 

середньоринкову ставку дохідності (25 %), то розглянутий напрям інвестування 

можна визнати прийнятним. Якщо підприємство має кілька проектів, то 

необхідно розрахувати внутрішню норму прибутку для кожного з них і вибрати 

проект з найвищим значенням d.  

Зауважимо, що точність обчислень за розглянутим методом залежить від 

довжини інтервалу (d1, d2). Що менший інтервал, то точнішим буде значення d, 

а найбільша точність досягається у разі мінімального інтервалу, тобто коли d1 і 

d2 – найближчі табличні коефіцієнти дисконтування, за яких значення NPV 

змінює знак на протилежний. Утім, розрахунки значно спрощуються за 

застосування спеціалізованого фінансового калькулятора.  
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5. Аналіз періоду окупності інвестицій 

Період окупності інвестицій – це час, протягом якого грошовий потік, 

одержаний інвестором у процесі експлуатації проекту, зрівняється із сумою 

інвестиції (вимірюється в роках та місяцях). Метод визначення періоду 

окупності – один з найпоширеніших у світовій практиці та досить простих 

засобів з’ясування доцільності проведення інвестиційної операції. У 

класичному варіанті цей метод не передбачає впорядкування грошових 

надходжень у часовому аспекті, тобто техніка дисконтування не 

застосовується. З кількох проектів привабливішим визнається той, який має 

коротший період окупності.  

Алгоритм розрахунку періоду окупності залежить від рівномірності 

надходження грошових потоків. Якщо грошовий потік є стабільним протягом 

періоду експлуатації проекту, то період окупності визначається діленням суми 

інвестиції на річний обсяг грошового потоку (дріб округлюють у бік 

збільшення до найближчого цілого). 

Приклад 4, якщо сума інвестиції становить 670 тис. грн, а щорічні 

грошові потоки – 175 тис. грн, то термін окупності проекту становитиме майже 

4 роки (670 : 175 = 3,83). Якщо доходи від проекту розподілено за роками 

нерівномірно, то період окупності обчислюють прямим розрахунком кількості 

років, протягом яких суму інвестицій буде погашено відповідними 

надходженнями. 

Такий спрощений підхід до визначення доцільності інвестування 

прийнятний за умови незначних темпів інфляції (2–5 %) і відповідно невисоких 

середніх ставок дохідності. Для одержання точніших результатів, а також для 

тих ринків, де ставки дохідності досить високі, а отже суттєво впливають на 

часову вартість грошей, у процесі визначення та аналізу періоду окупності 

інвестицій рекомендується враховувати часовий аспект. У такому разі для 

розрахунку беруть не номінальні, а дисконтовані грошові потоки, що збільшує 

період окупності проекту. Так, період окупності проекту, описаного в прикладі 

1, розрахований за першим варіантом (без застосування техніки 
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дисконтування), становить 2 роки, оскільки суму інвестиції 750 тис. грн буде 

повернено інвестору за рахунок грошових потоків, що надійдуть протягом двох 

років (350 + 400 = 750). За розрахунків із урахуванням дисконтованих грошових 

потоків період окупності проекту збільшиться до 3 років (280 + 256 + 215,25 = 

751,25). 

Визначення доцільності інвестицій за методом періоду окупності має 

певні недоліки, зокрема те, що доходи останніх періодів у розрахунках не 

враховуються, а отже, повну ефективність проекту проаналізувати неможливо. 

Наприклад, із двох інвестиційних проектів з однаковими періодами окупності 

один може функціонувати й генерувати грошові потоки ще тривалий час після 

закінчення періоду окупності, а в іншого з цим періодом збігається і граничний 

строк експлуатації. Зрозуміло, що перевагу слід віддати першому напряму 

інвестування, але за критерієм окупності проекти будуть визнані рівноцінними.  

Крім того, цей метод не дає змоги виявити відмінності між проектами, які 

мають однакові періоди окупності, але відрізняються за величиною щорічних 

надходжень, хоч очевидно, що з двох проектів з однаковими періодами 

окупності привабливішим буде той, за яким грошові потоки в перші роки 

експлуатації вищі. 

Водночас існує кілька ситуацій, коли застосування даного методу слід 

визнати доцільним. Наприклад, для кредиторів (банків) період окупності 

інвестиційного проекту є орієнтиром для визначення тривалості періоду 

кредитування, а можливість дальшої експлуатації об’єкта для них не має 

значення. У галузях, які характеризуються високою ймовірністю досить 

швидких технологічних змін і прискореного морального зносу обладнання, 

наприклад у галузі комп’ютерної техніки, аналіз періоду окупності є найбільш 

прийнятним критерієм. За умов високого ризику керівництво підприємства 

може взяти за правило розглядати тільки ті проекти, період окупності яких не 

перевищує наперед встановленого нормативу. У такому разі метод визначення 

періоду окупності буде критерієм попереднього відбору проектів. 
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Фінансові інвестиції передбачають одержання прибутків від вкладення 

капіталу в інвестиційні цінні папери – облігації, акції, паї, внески тощо. У 

процесі формування портфеля фінансових інвестицій підприємству необхідно 

насамперед проаналізувати співвідношення таких основних характеристик, як 

дохідність та рівень ризику.  

Практичне заняття  

Основні питання для самоконтролю 

1. У чому полягає значення аналізу інвестиційної діяльності 

підприємства? 

2. Що таке інвестиційна діяльність підприємства? 

3. Які завдання вирішуються в аналізі інвестиційної діяльності 

підприємства? 

4. Як формуються грошові потоки в реальному інвестуванні? 

5. Як формуються грошові потоки в фінансовому інвестуванні?  

6. Які чинники визначають теперішню вартість елементів майбутніх 

грошових потоків? 

 

Тести 

1. Вкладення коштів у різноманітні фінансові інструменти - це: 

а) фінансове інвестування; 

б) реальне інвестування; 

в) непряме інвестування. 

2. Фінансовою основою інвестиційних ресурсів є: 

а) інвестиції; 

б) капіталовкладення; 

в) прибуток; 

г) амортизація. 

3. За об'єктами вкладання коштів інвестиції підрозділяють на: 

а) малі та великі; 

б) реальні та фінансові 
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в) довгострокові та короткострокові; 

г) прямі та непрямі. 

4. За характером участі в інвестуванні інвестиції підрозділяють на: 

а) малі та великі; 

б) реальні та фінансові; 

в) довгострокові та короткострокові; 

г) прямі та непрямі. 

5. За періодом інвестування інвестиції підрозділяють на: 

а) малі та великі; 

б) реальні та фінансові; 

в) довгострокові та короткострокові; 

г) прямі та непрямі. 

6. За формами власності інвестора інвестиції підрозділяють на: 

а) приватні, державні, іноземні та спільні; 

б) реальні та фінансові; 

в) інвестиції в самій державі та за кордоном; 

г) прямі та непрямі. 

7. За регіональними ознаками інвестиції підрозділяють на: 

а) приватні, державні, іноземні та спільні; 

б) реальні та фінансові; 

в) інвестиції в самій державі та за кордоном; 

г) прямі та непрямі. 

8. Дія, спрямована на створення майбутніх чистих прибутків 

(соціальних ефектів) шляхом вкладання деяких коштів, - це: 

а) капіталовкладення; 

б) інвестування; 

в) кредитування. 

9. Вкладання капіталу на період не більше одного року - це: 

а) довгострокове інвестування; 

б) короткострокове інвестування; 
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в) непряме інвестування. 

10. Вкладання коштів у реальні активи - це: 

а) довгострокове інвестування; 

б) реальне інвестування; 

в) непряме інвестування. 

11. Усі види грошових та інших активів, залучених для здійснення 

вкладень в об'єкти інвестування, являють собою: 

а) матеріальні ресурси; 

б) інвестиційні ресурси; 

в) фінансові ресурси; 

г) залучені ресурси. 

 

Практичні завдання       

Завдання 1  

Компанія має намір інвестувати до 65 000 грн. в наступному році. 

Підрозділкомпанії запропонував наступні варіанти вкладення капіталу (таблиця, 

тис. грн.). 

Проект 

Розмір 

інвестицій, 

IC, тис. грн 

IRR, % NPV 

A 50 15 12 

B 35 19 15 

C 30 28 42 

D 25 26 1 

E 15 20 10 

F 10 37 11 

G 10 25 13 

H 1 18 0,1 

 

Оберіть найбільш принадну комбінацію проектів, використовуючи критерії: 

1) IRR; 2) NPV; 3) PI. 
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Завдання 2 

Інвестор може придбати нерухомість за $50000 готівкою або сплатити 

$54000 через рік. Якщо в інвестора на рахунку в банку не менш $50000 та банк 

сплачує 7% річних, то яка альтернатива найкраща? Яким чином буде змінена 

ситуація, якщо банк підніме сплату річних до 9%? 

 

Завдання 3 

Розрахуйте внутрішню норму доходності для проекту, який вимагає 

інвестицій у розмірі 20 тис.грн. та розрахований на 3 роки. Грошові 

надходження за проектом: 1-й рік – 3 тис. грн.; 2-й рік – 8 тис.грн.; 3-й рік – 14 

тис.грн. Ставка прибутковості проекту складає 14%. 

 

Завдання 4 

Підприємство має можливість купити нове обладнання вартістю 84500 грн. 

Використання цього устаткування дасть змогу збільшити обсяг продукції, що в 

підсумку приведе до 17000 грн. додаткового річного грошового доходу про- 

тягом 15 років використання устаткування. Обчисліть чистий наведений ефект 

проекту, припустивши, що після закінчення проекту устаткування може бути 

продане за залишковою вартістю 2500 грн. Підприємство потребує, як мінімум, 

18% віддачі власних коштів. 

 

Завдання 5 

Чистий прибуток акціонерного товариства зі статутним капіталом 400 тис. 

грн. становив 172 тис. грн. Загальні збори акціонерів вирішили, що чистий при- 

буток, розподіляється в такий спосіб: 70% – на виплату дивідендів, 30% – на 

розвиток виробництва. 

Визначте орієнтовно курсову ціну акції цього акціонерного товариства, 

ставку дивіденду, поточну прибутковість акції, якщо на момент розрахунку 

ставка банківського відсотка становила 22%, а номінал акції – 400 грн. 
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Питання до іспиту 

 

1. Види аналізу господарської діяльності. 

2. Аналіз динаміки обсягу реалізації продукції за складом і 

структурою продукції. 

3. Аналіз господарської діяльності в системі управління 

підприємством. 

4. Аналіз забезпеченості підприємства трудовими ресурсами 

5. Сутність методу аналізу господарської діяльності. 

6. Аналіз собівартості продукції за статтями калькуляції 

7. Способи обробки інформації в аналізі господарської діяльності 

8. Аналіз використання трудових ресурсів 

9. Мета і завдання аналізу реалізації продукції. 

10. Аналіз інвестиційної діяльності підприємства.  

11. Чинники, що обумовлюють зміну обсягу і структури 

реалізованої продукції. 

12. Аналіз оборотності оборотних коштів. 

13. Мета і завдання аналізу виробництва продукції. 

14. Аналіз ліквідності та платоспроможності підприємства 

15. Показники собівартості продукції 

16. Оцінка забезпеченості підприємства основними засобами. 

17. Значення, завдання та джерела інформації щодо показників 

праці 

18. Аналіз динаміки  основних  засобів  підприємства  за  складом  

і структурою. 

19. Резерви зниження собівартості продукції 

20. Аналіз продуктивності праці на підприємстві 

21. Аналіз загальної суми собівартості реалізованої продукції 

22. Аналіз рентабельності продукції. 

23. Зміст, завдання та джерела інформації аналізу фінансових 

результатів підприємства.  
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24. Аналіз надходження матеріальних оборотних ресурсів 

25. Формування доходів, витрат і прибутків підприємства 

26. Аналіз фонду заробітної плати 

27. Напрями розвитку аналізу господарської діяльності в умовах 

ринкової економіки. 

28. Аналіз собівартості одиниці продукції 

29. Аналіз витрат на одну гривню реалізованої продукції 

30. Оцінка забезпеченості підприємства матеріальними 

оборотними ресурсами та ефективності їх використання. 

31. Основні принципи аналізу господарської діяльності. 

32. Аналіз ефективності використання матеріальних оборотних 

ресурсів. 

33. Характеристика чинників, що впливають на зміну прибутку 

34. Аналіз ефективності використання основних засобів. 

35. Аналіз і оцінка організаційно-технічного рівня виробництва. 

36. Аналіз трудових ресурсів. 

37. Значення, завдання і джерела інформації аналізу собівартості 

продукції 

38. Аналіз прибутку від реалізації продукції. 

39. Показники оцінки прибутковості господарської діяльності 

40. Аналіз якісного стану основних засобів. 

41. Основні традиційні методи економічного аналізу 

42. Аналізі взаємозв'язку витрат, об'єму випуску продукції і 

прибутку 

43. Задачі аналізу собівартості продукції на підприємстві 

44. Аналіз складу майна та джерел його утворення 

45. Задачі аналізу оцінки досягнутого організаційно-технічного 

рівня підприємства 

46. Показники оцінки ефективності управління підприємством 

47. Єтапи оцінки організаційно-технічного рівня підприємства 
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48. Аналіз витрат за економічними елементами 

49. Показники оцінки ділової активності підприємства 

50. Аналіз розподілу чистого прибутку 
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Вид .2-ге пер. та доп: навч. посіб. [Текст] / Т. Д. Костенко та ін. - К.: Центр 

учбової літератури, 2007. - 400 с. 

6. Івахненко В. М., Горбаток М. І. Курс економічного аналізу: Навч.-

метод. посіб. для самост. вивч. диск. – Вид. 3-тє, без змін./ В. М. Івахненко, 

М. І. Горбаток  – К.: КНЕУ, 2010. – 302 с. 

7. Ковальчук К.Ф Аналіз господарської діяльності: теорія, методика, 

розбір конкретних ситуацій.: навчальний посібник. [Текст]/ К.Ф.Ковальчук - К.: 

Центр учбової літератури, - 2012. - 326с 

8. Козак І. І. Економічний аналіз [Текст]: навч. посіб. для студ. вищ. 

навч. закл. / І. І. Козак; Львів. регіон. ін-т держ. упр. Нац. акад. держ. упр. при 

Президентові України. - 2-ге вид. - Л. : ЛРІДУ НАДУ, 2010. - 217 с.  

9. Кожанова, Є. П. Економічний аналіз [Текст]: навч. посіб. / Є. П. 

Кожанова [и др.] ; Харківський національний економічний ун-т. – 3-є вид., 

допр. і доп. –. Х.: ВД "ІНЖЕК", 2010. – . 344 с. 

10. Косова Т. Д. Організація і методика економічного аналізу: навч. 

посібник [Текст] / Т.Д. Косова, П.М. Сухарев, Л.О. Ващенко, І.В. Гречина, Н.Е. 

Дєєва; (за заг. ред проф. Т.Д. Косової) - К.: Центр учбової літератури, 2012. - 

528с. 
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11. Лазаришина І. Д. Методологія та організація економічного аналізу: 

навчальний посібник. [Текст] / І.Д. Лазаришина. / Український держ. ун-т 

водного господарства та природокористування. - Рівне: УДУВГП, 2014. - 112с. 

12. Мних Є. В. Економічний  аналіз: Підручник. / Є. В. Мних  — Київ:  

Центр  навчальної  літератури,  2012. – 412с. 

13. Петряєва З. Ф. Організація і методика економічного аналізу [Текст]: 

навч.-метод. посіб. для самост. вивч. дисципліни/ З. Ф. Петряєва, Г. Г. Хме-

ленко; Харківський національний економічний ун-т. - Х.: ХНЕУ, 2009. - 236 с. 

14. Прокопенко І.Ф. Методика і методологія економічного аналізу 

[Текст]: навч. посібник для студ. вищих навч. закл. / І. Ф. Прокопенко, В. І. 

Ганін. - . К.: ЦУЛ, 2008. - 430 с. 

15. Савицька Г. В. Економічний аналіз діяльності підприємства: Навч. 

посіб. – 3-тє вид., випр. і доп./ Г. В.  Савицька– К.: Знання, 2011. – 668 с. 

16. Салига С. Я., Дацій Н. В., Корецька С. О., Нестеренко Н. В., Салига 

К. С. Фінансовий аналіз: Навчальний посібник./С. Я. Салига., Н. В.Даційта ін. – 

Київ: Центр навчальної літератури, 2010. – 210 с. 

17. Сумець О.М. Оцінка конкурентоспроможності сучаного 

промислового підприємства: навчально-практичний посібник. [Текст] /О.М. 

Сумець, О. Є. Сомова, Є.Ф. Пєліхов. - К.: "Видавничий дім "Професіонал", 

2011. - 280с. 

18. Тарасенко Н. В. Економічний аналіз. Навчальний посібник. – 4-те 

видання, стереотипне./Н. В. Тарасенко– Львів: „Новий Світ – 2013”, 2013. – 

344с. 

19. Фінансово-економічний аналіз:Підручник / БурякП., Римар М., 

БецьМ. та ін. Під заг. ред. П. Ю. Буряка, М. В. Римара – К.: ВД „Професіонал”, 

2011. – 528 с. 

20. Чернелевський Л. М. Економічний аналіз на підприємствах 

промисловості і торгівлі: Підручник для студ. вищ. навч. закл. / 

Л. М. Чернелевський Наук.-метод. центр вищ. освіти. – Київ: Пектораль, 2013. – 

312 с. 
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ДОДАТОК А 
   КОДИ 

  
Дата(рік, місяць, 

число) 
2014 | 01 | 01 

Підприємство 
Публiчне акцiонерне товариство 

"Укртелеком" 
за ЄДРПОУ 21560766 

Територія  за КОАТУУ 8039100000 

Організаційно-

правова форма 

господарювання 

 за КОПФГ 230 

Вид економічної 

діяльності 
 за КВЕД 61.10 

Середня кількість 

працівників 
56088  

Одиниця виміру: тис.грн. без десяткового знака  

Адреса м. Київ, бул. Тараса Шевченка, б. 18  

Складено (зробити позначку "v" у відповідній клітинці):   

за положеннями (стандартами бухгалтерського обліку)   

за міжнародними стандартами фінансової звітності  V 

Баланс (Звіт про фінансовий стан) 

на 31.12.2013 р.Форма № 1 

Актив 
Код 

рядка 

На початок 

звітного 

періоду 

На кінець звітного 

періоду 

1 2 3 4 
Нематеріальні активи: 1000 42276 26092 

первісна вартість 1001 498770 431188 

накопичена амортизація 1002 -456494 -405096 

Незавершені капітальні інвестиції 1005 359040 190278 

Основні засоби: 1010 7080832 6492642 

первісна вартість 1011 25529198 25744680 

знос 1012 -18448366 -19252038 

Інвестиційна нерухомість: 1015 10382 10745 

первісна вартість 1016 15510 16546 

знос 1017 -5128 -5801 

Довгострокові біологічні активи: 1020 0 0 

первісна вартість 1021 0 0 

накопичена амортизація 1022 0 0 

Довгострокові фінансові інвестиції: 

які обліковуються за методом участі в 

капіталі інших підприємств 

 

1030 

 

1075 

 

981 

інші фінансові інвестиції 1035 22925 0 

Довгострокова дебіторська 

заборгованість 
1040 0 1815 

Відстрочені податкові активи 1045 0 0 

Гудвіл 1050 0 0 

Відстрочені аквізиційні витрати 1060 0 0 

Залишок коштів у централізованих 

страхових резервних фондах 
1065 0 0 

Інші необоротні активи 1090 21269 15065 

Усього за розділом I 1095 7537799 6737618 
Запаси 1100 62200 119374 
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Виробничі запаси 1101 24246 89856 

Незавершене виробництво 1102 0 0 

Готова продукція 1103 76 43 

Товари 1104 37878 29475 

Поточні біологічні активи 1110 1 1 

Депозити перестрахування 1115 0 0 

Векселі одержані 1120 0 0 

Дебіторська заборгованість за продукцію, 

товари, роботи, послуги 
1125 541878 463833 

Дебіторська заборгованість за 

розрахунками: 

за виданими авансами 

 

1130 

 

49888 

 

53290 

з бюджетом 1135 1173 6693 

у тому числі з податку на прибуток 1136 0 0 

з нарахованих доходів 1140 2216 11742 

із внутрішніх розрахунків 1145 4302 0 

Інша поточна дебіторська заборгованість 1155 15671 166769 

Поточні фінансові інвестиції 1160 22019 62917 

Гроші та їх еквіваленти 1165 249691 561813 

Готівка 1166 0 0 

Рахунки в банках 1167 0 0 

Витрати майбутніх періодів 1170 69822 73044 

Частка перестраховика у страхових 

резервах 
1180 0 0 

у тому числі в: 

резервах довгострокових зобов’язань 

 

1181 

 

0 

 

0 

резервах збитків або резервах належних 

виплат 
1182 0 0 

резервах незароблених премій 1183 0 0 

інших страхових резервах 1184 0 0 

Інші оборотні активи 1190 20198 19958 

Усього за розділом II 1195 1039059 1539434 

III. Необоротні активи, утримувані для 

продажу, та групи вибуття 
1200 519860 560071 

Баланс 1300 9096718 8837123 

Пасив 
Код 

рядка 

На початок 

звітного 

періоду 

На кінець звітного 

періоду 

Зареєстрований (пайовий) капітал 1400 4681562 4681562 

Внески до незареєстрованого статутного 

капіталу 
1401 0 0 

Капітал у дооцінках 1405 3011892 3011892 

Додатковий капітал 1410 411370 278233 

Емісійний дохід 1411 0 0 

Накопичені курсові різниці 1412 0 0 

Резервний капітал 1415 222812 222812 

Нерозподілений прибуток (непокритий 

збиток) 
1420 -3025351 -2968696 

Неоплачений капітал 1425 ( 0 ) ( 0 ) 

Вилучений капітал 1430 ( 0 ) ( 0 ) 

Інші резерви 1435 0 0 

Усього за розділом I 1495 5302285 5225803 
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Відстрочені податкові зобов’язання 1500 0 0 

Пенсійні зобов’язання 1505 0 0 

Довгострокові кредити банків 1510 0 39323 

Інші довгострокові зобов’язання 1515 4239 2218 

Довгострокові забезпечення 1520 223115 310009 

Довгострокові забезпечення витрат 

персоналу 
1521 0 0 

Цільове фінансування 1525 0 0 

Благодійна допомога 1526 0 0 

Страхові резерви, у тому числі: 1530 0 0 

резерв довгострокових зобов’язань; (на 

початок звітного періоду) 
1531 0 0 

резерв збитків або резерв належних 

виплат; (на початок звітного періоду) 
1532 0 0 

резерв незароблених премій; (на початок 

звітного періоду) 
1533 0 0 

інші страхові резерви; (на початок 

звітного періоду) 
1534 0 0 

Інвестиційні контракти; 1535 0 0 

Призовий фонд 1540 0 0 

Резерв на виплату джек-поту 1545 0 0 

Усього за розділом II 1595 227354 351550 
Короткострокові кредити банків 1600 423949 471855 

Векселі видані 1605 370 150 

Поточна кредиторська заборгованість: 

за довгостроковими зобов’язаннями 
1610 2388778 2132516 

за товари, роботи, послуги 1615 273823 155342 

за розрахунками з бюджетом 1620 74879 87639 

за у тому числі з податку на прибуток 1621 7340 0 

за розрахунками зі страхування 1625 34596 36579 

за розрахунками з оплати праці 1630 76428 76741 

за одержаними авансами 1635 73612 71976 

за розрахунками з учасниками 1640 1900 1899 

із внутрішніх розрахунків 1645 1047 6973 

за страховою діяльністю 1650 0 0 

Поточні забезпечення 1660 103337 157516 

Доходи майбутніх періодів 1665 0 1328 

Відстрочені комісійні доходи від 

перестраховиків 
1670 0 0 

Інші поточні зобов’язання 1690 54773 59256 

Усього за розділом IІІ 1695 3507492 3259770 

ІV. Зобов’язання, пов’язані з 

необоротними активами, 

утримуваними для продажу, та 

групами вибуття 

1700 59587 0 

V. Чиста вартість активів 

недержавного пенсійного фонду 
1800 0 0 

Баланс 1900 9096718 8837123 
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ДОДАТОК Б 

 
 КОДИ 

  
Дата(рік, місяць, 

число) 
2014 | 01 | 01 

Підприємство 
Публiчне акцiонерне товариство 

"Укртелеком" 
за ЄДРПОУ 21560766 

 (найменування)   

Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід) 

за 12 місяців 2013 р.                                                                    Форма № 2 

 
I. ФІНАНСОВІ РЕЗУЛЬТАТИ 

Стаття 
Код 

рядка 
За звітний період 

За аналогічний 

період 

попереднього 

року 

Чистий дохід від реалізації продукції (товарів, 

робіт, послуг) 
2000 6446833 6947515 

Чисті зароблені страхові премії 2010 0 0 

    

Премії підписані, валова сума 2011 0 0 

Премії, передані у перестрахування 2012 0 0 

Зміна резерву незароблених премій, валова 

сума 
2013 0 0 

Зміна частки перестраховиків у резерві 

незароблених премій 
2014 0 0 

Собівартість реалізованої продукції (товарів, 

робіт, послуг) 
2050 ( -4451039 ) ( -4728830 ) 

Чисті понесені збитки за страховими 

виплатами 
2070 ( 0 ) ( 0 ) 

Валовий: 
 прибуток 

 

2090 

 

1995794 

 

2218685 

 збиток 2095 ( 0 ) ( 0 ) 

Дохід (витрати) від зміни у резервах 

довгострокових зобов’язань 
2105 0 0 

Дохід (витрати) від зміни інших страхових 

резервів 
2110 0 0 

Зміна інших страхових резервів, валова сума 2111 0 0 

Зміна частки перестраховиків в інших 

страхових резервах 
2112 0 0 

Інші операційні доходи 2120 45933 62626 

Дохід від зміни вартості активів, які 

оцінюються за справедливою вартістю 
2121 0 0 

Дохід від первісного визнання біологічних 

активів і сільськогосподарської продукції 
2122 0 0 

Адміністративні витрати 2130 ( -677658 ) ( -591665 ) 

Витрати на збут 2150 ( -594418 ) ( -732375 ) 

Інші операційні витрати 2180 ( -215405 ) ( -168393 ) 

Витрат від зміни вартості активів, які 

оцінюються за справедливою вартістю 
2181 ( 0 ) ( 0 ) 

Витрат від первісного визнання біологічних 

активів і сільськогосподарської продукції 
2182 ( 0 ) ( 0 ) 

Фінансовий результат від операційної    
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діяльності: 
 прибуток 

2190 554246 788878 

 збиток 2195 ( 0 ) ( 0 ) 

Дохід від участі в капіталі 2200 0 0 

Інші фінансові доходи 2220 55405 13078 

Інші доходи 2240 19723 13256 

Дохід від благодійної допомоги 2241 0 0 

Фінансові витрати 2250 ( -418180 ) ( -342996 ) 

Втрати від участі в капіталі 2255 ( 0 ) ( 0 ) 

Інші витрати 2270 ( -57711 ) ( -55458 ) 

Прибуток (збиток) від впливу інфляції на 

монетарні статті 
2275 0 0 

Фінансовий результат до оподаткування: 
 прибуток 

 

2290 

 

153483 

 

416758 

 збиток 2295 ( 0 ) ( 0 ) 

Витрати (дохід) з податку на прибуток 2300 0 -27380 

Прибуток (збиток) від припиненої діяльності 

після оподаткування 
2305 -14623 -22576 

Чистий фінансовий результат: 
 прибуток 

 

2350 

 

138860 

 

366802 

 збиток 2355 ( 0 ) ( 0 ) 

II. СУКУПНИЙ ДОХІД 

Стаття 
Код 

рядка 
За звітний період 

За аналогічний 

період 

попереднього 

року 
Дооцінка (уцінка) необоротних активів 2400 0 0 

Дооцінка (уцінка) фінансових інструментів 2405 0 0 

Накопичені курсові різниці 2410 0 0 

Частка іншого сукупного доходу асоційованих 

та спільних підприємств 
2415 0 0 

Інший сукупний дохід 2445 -82205 -32639 

Інший сукупний дохід до оподаткування 2450 -82205 -32639 
Податок на прибуток, пов’язаний з іншим 

сукупним доходом 
2455 0 0 

Інший сукупний дохід після оподаткування 2460 -82205 -32639 

Сукупний дохід (сума рядків 2350, 2355 та 

2460) 
2465 56655 334163 

III. ЕЛЕМЕНТИ ОПЕРАЦІЙНИХ ВИТРАТ 

Матеріальні затрати 2500 801966 834059 

Витрати на оплату праці 2505 2116082 2090559 

Відрахування на соціальні заходи 2510 765969 759293 

Амортизація 2515 855575 949291 

Інші операційні витрати 2520 1261078 1523615 

Разом 2550 5800670 6156817 
ІV. РОЗРАХУНОК ПОКАЗНИКІВ ПРИБУТКОВОСТІ АКЦІЙ 

Середньорічна кількість простих акцій 2600 18726248000 18726248000 

Скоригована середньорічна кількість простих 

акцій 
2605 18726248000 18726248000 

Чистий прибуток (збиток) на одну просту 

акцію 
2610 0.0074 0.0196 

Скоригований чистий прибуток (збиток) на 2615 0.0074 0.0196 
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одну просту акцію 

Дивіденди на одну просту акцію 2650 0 0 

Керівник  

Головний бухгалтер  
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ДОДАТОК В 

   КОДИ 

  
Дата(рік, місяць, 

число) 
2014 | 01 | 01 

Підприємство 
Публiчне акцiонерне товариство 

"Укртелеком" 
за ЄДРПОУ 21560766 

 (найменування)   

Звіт про рух грошових коштів (за прямим методом) 

за 12 місяців 2013 р.                                                                 Форма № 3 

 

Стаття 
Код 

рядка 
За звітний період 

За аналогічний 

період 

попереднього 

року 

1 2 3 4 

I. Рух коштів у результаті операційної діяльності 
Надходження від: 

Реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) 

 

3000 

 

6837946 

 

7023546 

Повернення податків і зборів 3005 124 56 

у тому числі податку на додану вартість 3006 0 0 

Цільового фінансування 3010 4174 5949 

Надходження від отримання субсидій, дотацій 3011 0 0 

Надходження авансів від покупців і 

замовників 
3015 63415 67275 

Надходження від повернення авансів 3020 154 287 

Надходження від відсотків за залишками 

коштів на поточних рахунках 
3025 0 0 

Надходження від боржників неустойки 

(штрафів, пені) 
3035 9984 9274 

Надходження від операційної оренди 3040 213004 246464 

Надходження від отримання роялті, 

авторських винагород 
3045 0 0 

Надходження від страхових премій 3050 0 0 

Надходження фінансових установ від 

повернення позик 
3055 0 0 

Інші надходження 3095 67662 53447 

Витрачання на оплату: 

Товарів (робіт, послуг) 

 

3100 

 

( -1488810 ) 

 

( -1825377 ) 

Праці 3105 ( -1808474 ) ( -1778843 ) 

Відрахувань на соціальні заходи 3110 ( -843382 ) ( -825074 ) 

Зобов'язань з податків і зборів 3115 ( -1263134 ) ( -1349432 ) 

Витрачання на оплату зобов'язань з податку 

на прибуток 
3116 ( 0 ) ( 0 ) 

Витрачання на оплату зобов'язань з податку 

на додану вартість 
3117 ( 0 ) ( 0 ) 

Витрачання на оплату зобов'язань з інших 

податків і зборів 
3118 ( 0 ) ( 0 ) 

Витрачання на оплату авансів 3135 ( -123775 ) ( -117727 ) 

Витрачання на оплату повернення авансів/td> 3140 ( -1408 ) ( -160 ) 

Витрачання на оплату цільових внесків 3145 ( 0 ) ( 0 ) 

Витрачання на оплату зобов’язань за 3150 ( 0 ) ( 0 ) 
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страховими контрактами 

Витрачання фінансових установ на надання 

позик  
3155 ( 0 ) ( 0 ) 

Інші витрачання 3190 ( -244871 ) ( -183923 ) 

Чистий рух коштів від операційної 

діяльності 
3195 1422609 1325762 

 

II. Рух коштів у результаті інвестиційної діяльності 
Надходження від реалізації: 

фінансових інвестицій 
3200 17265 17245 

необоротних активів 3205 1282 563 

Надходження від отриманих: 

відсотків 
3215 6499 5283 

дивідендів 3220 0 322 

Надходження від деривативів 3225 0 0 

Надходження від погашення позик 3230 0 0 

Надходження від вибуття дочірнього 

підприємства та іншої господарської одиниці 
3235 0 0 

Інші надходження 3250 298516 349 

Витрачання на придбання: 

фінансових інвестицій 
3255 ( -39965 ) ( 0 ) 

необоротних активів 3260 ( -338679 ) ( -659032 ) 

Виплати за деривативами 3270 ( 0 ) ( 0 ) 

Витрачання на надання позик 3275 ( 0 ) ( 0 ) 

Витрачання на придбання дочірнього 

підприємства та іншої господарської одиниці 
3280 ( 0 ) ( 0 ) 

Інші платежі 3290 ( -485229 ) ( -82780 ) 

Чистий рух коштів від інвестиційної 

діяльності 
3295 -540311 -718050 

 

III. Рух коштів у результаті фінансової діяльності 
Надходження від: 

Власного капіталу 
3300 0 0 

Отримання позик 3305 2442821 643083 

Надходження від продажу частки в 

дочірньому підприємстві 
3310 0 0 

Інші надходження 3340 40277 12302 

Витрачання на: 

Викуп власних акцій 
3345 ( 0 ) ( 0 ) 

Погашення позик 3350 -2515294 -651835 

Сплату дивідендів 3355 ( -1 ) ( -10 ) 

Витрачання на сплату відсотків 3360 ( -421518 ) ( -224325 ) 

Витрачання на сплату заборгованості з 

фінансової оренди 
3365 ( -37701 ) ( -197443 ) 

Витрачання на придбання частки в 

дочірньому підприємстві 
3370 ( 0 ) ( 0 ) 

Витрачання на виплати неконтрольованим 

часткам у дочірніх підприємствах 
3375 ( 0 ) ( 0 ) 

Інші платежі 3390 ( -78768 ) ( -96785 ) 

Чистий рух коштів від фінансової 

діяльності 
3395 -570184 -515013 

 3400 312114 92699 
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Чистий рух грошових коштів за звітний 

період 
Залишок коштів на початок року 3405 249691 156900 

Вплив зміни валютних курсів на залишок 

коштів 
3410 8 92 

Залишок коштів на кінець року 3415 561813 249691 

 

Керівник  

Головний бухгалтер  
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ДОДАТОК Д 

 

   КОДИ 

  Дата(рік, місяць, число) 2014 | 01 | 01 

Підприємство Публiчне акцiонерне товариство "Укртелеком" за ЄДРПОУ 21560766 

 (найменування)   

Звіт про власний капітал 

за 12 місяців 2013 р.                                                                Форма № 4 

 

Стаття Код рядка 
Зареєстрований 

капітал 

Капітал у 

дооцінках 

Додатковий 

капітал 

Резервний 

капітал 

Нерозподілений 

прибуток 

(непокритий 

збиток) 

Неоплачений 

капітал 

Вилучений 

капітал 
Всього 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Залишок на 

початок року 
4000 4681562 3011892 411370 222812 -3025351 0 0 5302285 

Коригування: 
Зміна облікової 

політики 

4005 0 0 0 0 0 0 0 0 

Виправлення 

помилок 
4010 0 0 0 0 0 0 0 0 

Інші зміни 4090 0 0 0 0 0 0 0 0 

Скоригований 

залишок на 

початок року 

4095 4681562 3011892 411370 222812 -3025351 0 0 5302285 

Чистий 

прибуток 

(збиток) за 

звітний період 

4100 0 0 0 0 138860 0 0 138860 

Інший сукупний 

дохід за звітний 

період 

4110 0 0 0 0 -82205 0 0 -82205 

Дооцінка 4111 0 0 0 0 0 0 0 0 
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(уцінка) 

необоротних 

активів 
Дооцінка 

(уцінка) 

фінансових 

інструментів 

4112 0 0 0 0 0 0 0 0 

Накопичені 

курсові різниці 
4113 0 0 0 0 0 0 0 0 

Частка іншого 

сукупного 

доходу 

асоційованих і 

спільних 

підприємств 

4114 0 0 0 0 0 0 0 0 

Інший сукупний 

дохід 
4116 0 0 0 0 0 0 0 0 

Розподіл 

прибутку: 
Виплати 

власникам 

(дивіденди) 

4200 0 0 0 0 0 0 0 0 

Спрямування 

прибутку до 

зареєстрованого 

капіталу 

4205 0 0 0 0 0 0 0 0 

Відрахування до 

резервного 

капіталу 

4210 0 0 0 0 0 0 0 0 

Сума чистого 

прибутку, 

належна до 

бюджету 

4215 0 0 0 0 0 0 0 0 
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відповідно до 

законодавства 

Сума чистого 

прибутку на 

створення 

спеціальних 

(цільових) 

фондів 

4220 0 0 0 0 0 0 0 0 

Сума чистого 

прибутку на 

матеріальне 

заохочення 

4225 0 0 0 0 0 0 0 0 

Внески 

учасників: 
Внески до 

капіталу 

4240 0 0 0 0 0 0 0 0 

Погашення 

заборгованості з 

капіталу 

4245 0 0 0 0 0 0 0 0 

Вилучення 

капіталу: 

Викуп акцій 

(часток) 

4260 0 0 0 0 0 0 0 0 

Перепродаж 

викуплених акцій 

(часток) 

4265 0 0 0 0 0 0 0 0 

Анулювання 

викуплених акцій 

(часток) 

4270 0 0 0 0 0 0 0 0 

Вилучення 

частки в капіталі 
4275 0 0 0 0 0 0 0 0 

Зменшення 

номінальної 
4280 0 0 0 0 0 0 0 0 
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вартості акцій 

Інші зміни в 

капіталі 
4290 0 0 -133137 0 0 0 0 -133137 

Придбання 

(продаж) 

неконтрольованої 

частки в 

дочірньому 

підприємстві 

4291 0 0 0 0 0 0 0 0 

Разом змін у 

капіталі 
4295 0 0 -133137 0 56655 0 0 -76482 

Залишок на 

кінець року 
4300 4681562 3011892 278233 222812 -2968696 0 0 5225803 

  

Керівник  

Головний бухгалтер  
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